
حـــــــــــــــــــــــــــــيـــــــــــــــــــــــــــــاءالأ
الـــكــورس الأول

10
2 0 2 3 — 2 0 2 2U U L A . C O M



حـــــــــــــــــــــــــــــيـــــــــــــــــــــــــــــاءالأ
الـــكــورس الأول

10
2 0 2 3 — 2 0 2 2U U L A . C O M



شلون تتفوق بدراستك

اكتشف عالم التفوق مع منصة علا
بالشرح لــتــشــتــرك بـالـمـادة و تستمتع

QRالمميز صور أو اضغط على ال

علا تخلي المذكرة أقوىمنصة 
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد على المذكرة بروحها

علافي منصةادرس صح من الفيديوهات و الاختبارات

https://www.uula.com/bundles/3
https://www.uula.com/bundles/10


الــــــــمـــــــــنـــــــــقــــــــذ
!موجودأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

تستخدمبكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنتQRالصور
.يشرح لكمن جهازك و يطلع لك فيديو المذكرة

الـــــمـــــعــــــلـــــق
.هذه المذكرة تغطي المادة كاملة

جزء في حال وجود أي تغيير للمنهج أو تعليق
.للتأكد من المقررQRمنه يمكنكم مسح رمز 

جربني      

https://www.uula.com/courses/49/biology/studyguides/462/viewer?termId=84
https://www.youtube.com/watch?v=LiQz09rjvuQ


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

قائمة المحتوى

التركيب والوظيفة–الخلية : الوحدة الأولى01
دراسة الخلية الحية: الفصل الأول

وحدة تركيبية ووظيفية                : الخلية: 1-1الدرس 
تركيب الخلية: 2-1الدرس 
تنوع الخلايا                                    : 3-1الدرس 
تنوع الأنسجة في النبات والحيوان           : 4-1الدرس 
الفيروسات والفيرويدات والبريونات         : 5-1الدرس 

انقسام الخلايا: الفصل الثاني
النمط النووي                                   : 1-2الدرس 
الانقسام الميتوزي                             : 2-2الدرس 
الانقسام الميوزي                              : 3-2الدرس 
الانقسام الخلوي غير المنتظم                : 4-2الدرس 

العمليات الخلوية: الفصل الثالث
الخلايا والبيئة المحيطة بها : 1-3الدرس 
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الحيةالخليةدراسة:الأولالفصل

ووظيفيةتركيبيةوحدة:الخلية:1-1الدرس
.إيطاليطبيب:ملبيجيمارشيلوالعالم

:اكتشافاته
مالجسفيالدمويةالأوعيةأصغروهي،الدمويةالشعيراتاكتشف،

.الجسمفيالدمدورةفهمفيالمفقودةالحلقةعنالستارفأزاح
المجهرباستخدام،ووصفهاالحمراءالدمخلاياشاهدمنأول.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(مويةالدالشعيراتواكتشف،ووصفهاالحمراءالدمخلاياشاهدمنأولهوملبيجيمارشيلوالعالم.

Qالدمويةالدورةفهمفيالمفقودةالحلقةعنالستارإزاحةملبيجيمارشيلوالعالماستطاع.

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

:الخلايااكتشاف
.المركبالضوئيالمجهرباختراعالخليةاكتشافارتبط

تكونتأنهاووجدالمجهرباستخدامالفلينمنقطعةفحص:هوكروبرتالعالم
."الخلية"اسمعليهاأطلقصغيرةفجواتمن

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(دورةفهمفيالمفقودةالحلقةأزاحوووصفهاالحمراءالدمخلاياشاهدمنأولهوكروبرتالعالم
.الإنسانجسمفيالدم

:الخلويةالنظرية

Qالمجهر؟اختراعأهميةما

:شفانوالعالمشليدنالعالم
."حيواناتأمنباتاتأكانتسواءالكائناتجميعمنهاتتركبالتيالبنائيةالوحدةهيالخلية"أنإلىتوصلا

"  الأيلودياخلايا أوراق "
نتوصل العالم شليد
تإلى أن جميع النباتا
تتكون من خلايا

.يواناتحأونباتاتأكانتسواءالحيةالكائناتجميعمنهاتتركبالتيالبنائيةالوحدة

:ـيرشوڤالعالم
،"الحيةالكائناتلجميعالبنائيةالوحدةكونهاجانبإلىالوظيفيةالوحدةتعتبرالخليةإن":علىتنصنظريةوضع

."بالفعلقبلهاموجودةكانتأخرىخلايامنإلاتنشألاالجديدةالخلاياأن"وأضاف

الخلية

5
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:ملاحظة

النظرياتهمأمنتعتبروالتي,"الخلويةبالنظرية"يعرففيماـيرشوڤووشفانشليدنمنكلأفكارتبلورت
.الحديثالأحياءعلمفيالأساسية

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(ـيرشوڤووشفانشليدنمنكلأفكاربلورةهيالخلويةالنظرية.

.الحيةالكائناتلجميعالأساسيةوالوظيفيةالتركيبيةالوحدة

.ـيرشوڤووشفانشليدنمنكلأفكاربَلورتالخلاياتخصوالقوانينالمبادئمنمجموعة

Qعدد مبادئ النظرية الخلوية؟

Qما أهمية النظرية الخلوي؟

Oالخلية هي الوحدة الوظيفية الأساسية لجميع الكائنات الحية .
O قد تكون منفردة أو متجمعة, تتكون جميع الكائنات الحية من خلايا.
Oجميع الخلايا متشابهة في تركيبها ووظائفها.
Oجميع الخلايا الجديدة تنشأ من خلايا كانت موجودة من قبل.

Qواحدة مما يلي ليست من مبادئ النظرية الخلوية:

الخلية

النظرية الخلوية

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(لجميعيةالأساسالوحداتهيالخلاياوأنخلايامنتتكونالكائناتجميعأنعلىالخلويةالنظريةتؤكد
.الحياةصور

:متنوعةخلايا
.والأميباالبكتيريا:مثال،الخليةوحيدةالحيةالكائناتبعض

.والشجرةوالحوتالإنسان:مثال،الخلاياعديدالحيةالكائناتمعظم

6
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:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q)(فقطواحدةخليةمنالحيةالكائناتجميعتتكون.

.والوظيفةوالشكلالحجمفيالخلاياتتنوع
تواجدتأنيمكن(الخلاياأصغرالبكتيريةالخلية:مثال

)ءالحمراالدمخلايامنواحدةخليةداخلمنهاخلية8000
.المجردةبالعينرؤيتهايمكنولا،

إلىلهاطويصلقد،الخلاياأطولالعصبيةالخلية:مثال
.بقليلأكثرأوالمتر

Oالخلية العضلية.

Qمِن أطول الخلايا الحيوانية:

Oخلية الدم الحمراء  .

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q)(وطولاً حجماً البشريةالخلاياأكبرمنالحمراءالدمخلية.

Q)(العصبيةالخليةهيالإنسانجسمفيالخلاياأطول.

Qالحمراءالدمخلایاداخلالبكتیریامنجداكبیرةأعدادتواجدیمكن.

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

.)الوظيفيةالملاءمة(ووظيفتهاالخلاياشكلبينارتباطهناك

:ملاحظة

ؤدي كيف استطاعت أن ت/ المميزات (تناسب الشكل أو التركيب مع الوظيفة : الملاءمة الوظيفية تعني
).وظيفتها

Oالخلية العصبية.Oالخلية الدهنية.

إلىقريالفالعمودداخلالموجود,الشوكيالحبلمنالرسائلنقلمنيمكنهاما،طويلة:العصبيةالخلية
.القدمأصابع
,والانبساطنقباضالاعلىبقدرتهاوتتميز,أليافاً لتشكلبعضهامعتتجمع,طويلةأسطوانية:العضليةالخلايا

.الحيوانحركةيسهلما

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(وظيفتهامنهماكللتلائمأسطوانيةالعضليةوالخلاياطويلةالعصبيةالخلايا.

Qالعضليةالخلايا.

:يليممالكلالوظيفيةالملاءمةأذكر

7
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Qالجسمفيالخلاياأطولالعصبيةالخليةتعتبر.

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qوالحجمالشكلفيتتنوعأنهاإلاواحدأساسيبتركيبتتمتعالحيةالخلاياجميعأنرغم.

Qالطويلة؟الأسطوانيةالعضليةالخلاياأهـميةما

المجاهرتطور
بعلمبطةالمرتالعلوممجالفيسيمالاالمستخدمةالتقنياتتطورعلىالأحياءعلمتقدميعتمد
.الخلية

Qة؟الخليبعلمالمرتبطةوالعلومالأحياءعلممجالفيالمستخدمةالتقنياتوتطورتقدمأهميةما

:ملاحظة

.بهالمرتبطةوالعلومالأحياءعلوممجالفيالمستخدمةالأدواتأكثرمنالمجهريعتبر

يعتمد على الإلكتروناتيعتمد على ضوء الشمس أو الضوء الصناعي

أنواع المجاهر

المجهر الإلكترونيالمجهر الضوئي

الضوئيالمجهر:أولاً 
.الصناعيالضوءأوالشمسضوءعلىعملهفييعتمدلأنه:التسميةسبب

Qالضوئيبالمجهريسمىالمجاهرأنواعإحدى.

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

.لحجماكبيرةالأشياءتركيبوفحصالحيةالمجهريةالكائناتمنالكثيرتكبيرعلىقدرته:المميزات
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:ملاحظة

.الضوءبنفاذتسمحرقيقةشرائحإلىتقطيعهامنلابدالحجمكبيرةالأشياءتركيبلفحص

Qجداً رقيقةشرائحإلىتقطيعهامنلابدالضوئيبالمجهرالحجمكبيرةأشياءلفحص.

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

صبحتالصورةلأنذلكمنأكثرالتكبيريمكنلا(الحقيقيحجمهامنأكثرمرة1000حدإلىتصل:التكبيرقوة
.)واضحةغير

Qمرة)ألف(1000منأكثرالتكبيرالضوئيللمجهريمكنلا.

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

O10مرات عن حجمها الحقيقي.
O1000مرة عن حجمها الحقيقي.

Qالمجهر الضوئي تصل قوة تكبيره إلى حد:

O10000مرة عن حجمها الحقيقي  .
O1000000مرة عن حجمها الحقيقي.

التباينزيادةطريقعنأوضحبصورةالعيناتلملاحظةأفضلطرقابتكارإلىالسنينمرعلىالعلماءتوصل
.للعينةالمختلفةالأجزاءبين)الاختلاف(

Qللعينة؟المختلفةالأجزاءبينالتباينزيادة:يليماأهميةما

Qالمجهرتحتفحصهايتمالتيللعيناتالأصباغاستخدام:سليماً علمياً تعليلاً يليلماعلل.

استخدام الأصباغ

:  إيجابياتها
تصبح العينة أكثر 

وضوحاً 

:  سلبياتها
تقتل العينات

الحية

مجهر المجال 
الضوئي الساطع

مجهر المجال 
مجهر التباينالمظلم

من طرق زيادة التباين بين أجزاء العينة

المعالجة بالضوء

نةصبغ أو تلوين أجزاء محددة من العي: الهدف
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O مرة100تكبير العينة إلى حد  .
Oعدم زيادة التباين بين أجزاء العينة.
O مرة وزيادة التباين بين أجزاء العينة1000تكبير العينة إلى حد  .
Oلا توجد إجابة صحيحة.

Qبفضل المجهر الضوئي يمكن:

Oاستخدام الأصباغ.
Oالمعالجة بالضوء .

Qمن طرق زيادة التباين بين أجزاء العينة:

Oالحرق  .
Oاستخدام الأصباغ والمعالجة بالضوء.

Oالحرق.
Oالمعالجة بالضوء .

Qطرق التباين التي تقتل العينة الحية:

Oاستخدام الأصباغ                 .
Oجميع ما سبق صحيح.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) مرة عن حجمها الحقيقي وزيادة التباين بين 1000بفضل المجهر الضوئي يمكن تكبير العينة إلى حد
.أجزاء العينة

Q)(الأصباغاستعمالوالحرقوبالضوءالمعالجة,الحيةالعينةأجزاءبينالتباينطرقمن.

وزيادةالحقيقيحجمهاعنمرة1000حدإلىالعينةتكبيرفييساعدالتكبيروسائلمننوع
.الضوءوجودعلىويعتمدأجزائهابينالتباين

المجهر الضوئي

الإلكترونيالمجهر:ثانياً 
.الضوءمنبديلاً الإلكتروناتفيهتستخدملأنه:التسميةسبب

Qالإلكترونيبالمجهريسمىالمجاهرأنواعإحدى:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل.

.الحقيقيحجمهامنأكثرمرةمليونحدإلىتصل:التكبيرقوة

Qما أهمية المجهر الإلكتروني؟

Qوالوضوحالدقةغايةفيتكونالإلكترونيالمجهرمنالناتجةالصورة.

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qمنهاالهواءتفريغيجبالإلكترونيبالمجهرالعينةفحصقبل.
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Qحيةوهيالكائناتفحصفيالإلكترونيةالمجاهراستخداميمكنلا.

Oضوءمن اللاً يتستخدم فيه الإلكترونات بد   .
Oيصل تكبيره إلى حد مليون مرة.

Qالمجهر الإلكتروني  :

Oلا يستخدم في فحص الكائنات وهي حية    .
Oجميع ما سبق صحيح.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )المجهر الإلكتروني تستخدم فيه الإلكترونات بديلاً من الضوء.

Q)(الحيةوالكائناتالحيةالخلايافحصفيالإلكترونيةالمجاهراستخداميمكن.

حص أحد أنواع المجاهر تستخدم فيه الإلكترونات بديلاً من الضوء ولا يستخدم في ف
.الكائنات وهي حية

يالمجهر الإلكترون

المجهر الإلكترونيالمجهر الضوئيوجه المقارنة

يعتمد في عمله على

قوة التكبير

درجة التباين

مبدأ العمل

المجهر الإلكتروني النافذ

:قوة التكبير
ألف مرة من حجمها الأصلي000500

)ألف500(

:قوة التكبير
ألف مرة ضعف حجمها الأصلي000150

) ألف150(

:مبدأ العمل
تنفذ الإلكترونات عبر شريحة رقيقة جداً من 

الجسم المراد فحصه ، حيث تُستقبل على شاشة
في شكل صورة يمكن طباعتها

:مبدأ العمل
صه تمسح الإلكترونات سطح الجسم المراد فح

ون من الخارج من دون أن تنفذ إلى داخله ، فتتك
صورة ثلاثية الأبعاد يمكن طباعتها

المجهر الإلكتروني الماسح

أنواع المجاهر الإلكترونية
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Oضوءتُستخدم فيها الإلكترونات بديلاً من ال  .
Oيتم من خلالها فحص الكائنات وهي حية.

Q على المجاهر الإلكترونيةلا تنطبق واحدة مما يلي:

Oإنتاج صور عالية التكبير  .
Oتكوين صور ثلاثية الأبعاد.

O ًمن الجسم المراد فحصهتنفذ الإلكترونات عبر شريحة رقيقة جدا  .
O مرة500000يصل تكبيره إلى حد.
Oيوضح التفاصيل الداخلية للجسم المراد فحصه  .
Oجميع ما سبق صحيح        .

Qالمجهر الإلكتروني النافذ  :

Qالإلكتروني؟المجهرنوعالشكلعلىحدد

باستخدام نوعين من المجاهر الإلكترونية ، الأشكال المقابلة توضح صورة الحيوان المنوي
:والمطلوب

______________________________________

Oتمسح الإلكترونات سطح الجسم المراد فحصه دون أن تنفذ إلى داخله .
O مرة150000يصل تكبيره إلى حد.
Oيوضح التفاصيل الخارجية للجسم المراد فحصه فتتكون صورة ثلاثية الأبعاد   .
Oجميع ما سبق صحيح.

Qلكتروني الماسحالمجهر الإ  :

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q)(أنوندمنالخارجمنفحصهالمرادالجسمسطحالإلكتروناتتمسحالنافذالإلكترونيالمجهرفي

.طباعتهايمكنالأبعادثلاثيةصورةفتتكون,داخلهإلىتنفذ

تنفذحيثفحصهاالمرادللعينةالداخليةالتفاصيليوضحالمجاهرمننوع
.منهاالهواءتفريغبعدالعينةخلالالإلكترونات

تمسححيثفحصهاالمرادللعينةالخارجيةالتفاصيليوضحالمجاهرمننوع
.الأبعادثيةثلاصورةفتتكونداخلهإلىتنفذأندونالعينةسطحالإلكترونات

Qالنافذالإلكترونيبالمجهريسمىالإلكترونيةالمجاهرأنواعإحدى.

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

المجهر الإلكتروني النافذ

حالمجهر الإلكتروني الماس

Qبالماسحيسمىالإلكترونيةالمجاهرأنواعإحدى.
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Qالماسحالإلكترونيالمجهر.

المجهر الإلكتروني الماسحالمجهر الإلكتروني النافذوجه المقارنة

)مبدأ العمل(سبب التسمية 

أو مسار الإلكترونات

نوع الصورة

قوة التكبير

Qالنافذالإلكترونيالمجهر.

:يليمماكلأهميةما

:الحديثالماسحالإلكترونيالمجهر
.داخلهاإلىالمفحوصةالعينةسطحمنتتسربقدالتيالإلكتروناتكميةتحديد:العملمبدأ
.الأصليحجمهاضعفمرهمليون:التكبيرقوة

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) ألف إلى مليون مرة ضعف حجمها الأصلي150في المجهر الإلكتروني الماسح تصل قوة التكبير من.

Qالحديثالماسحالإلكترونيالمجهر.

:يليمماكلأهميةما

روناتالإلكتكميةتحديدطريقهاعنيتمالإلكترونيةالمجاهرمننوع
.داخلهاإلىالمفحوصةالعينةسطحمنتتسربقدالتي

يثالمجهر الإلكتروني الماسح الحد

ثلكتروني الماسح الحديالمجهر الإلكتروني الماسحالمجهر الإوجه المقارنة

قوة التكبير

علم وظائف مثل علم الوراثة و, بتطور التقنيات المجهرية ، تزداد معرفتنا بعلم الخلية والعلوم المتصلة به 
.وما يرتبط بعلم وظائف الأعضاء من علوم الطب والأمراض, الأعضاء 

Qالوراثة؟بعلمالمقصودما
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:ملاحظة

علىأساسيةورةبصالحديثةالتصنيفطرقتعتمدإذ,الحيةالكائناتتصنيفبعلمأيضاً الخليةعلميرتبط
.المختلفةوالنباتيةالحيوانيةالأنواعفيوأشكالهاالكروموسوماتأعدادبينالفروقات

Oرؤية تفاصيل التراكيب الخلوية بصورة أكثر دقة ووضوحًا.
Oدراسة المادة الوراثية التي تعتبر من ضمن مكونات الخلية.
Oتصنيف الكائنات الحية على أساس الفروقات في أشكال وأعداد الكروموسومات.
Oجميع ما سبق صحيح.

Qبتطور التقنيات المجهرية تمكن العلماء من:

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )ن رؤية تزداد معرفة العلماء حول الخلايا في كل مرة يتم فيها تطوير المجهر بسبب تمكن العلماء م
.تفاصيل التراكيب بصورة أكثر دقةً ووضوحاً 

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qالأعضاءوظائفوعلمالوراثةعلم(بهالمتصلةوالعلومالخليةبعلممعرفتناتزداد(.

:دقيقاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل
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الحيةالخليةدراسة:الأولالفصل

الخليةتركيب:2-1الدرس
وهوالخلاياأنويةمكوناتأحدوصفمنأول:فلمنجوالترالعالم

."الكروماتين"

Qالاسمبهذاالكروماتينتسمية:علل.

Oالسيتوبلازم  .
Oالبروتوبلازم  .

Qالعالم والتر فلمنج يعتبر أول من وصف أحد مكونات أنوية الخلايا وأطلق عليه اسم  :

Oالغشاء الخلوي    .
Oالكروماتين.

تألفتأنهاإلاوالوظيفةوالحجمالشكلفيالخلاياتنوعمنالرغمعلى
:وهيالأساسيةالأجزاءمنجميعها

.)والنيكليوبلازمالسيتوبلازم(والبروتوبلازمالخليةغشاء

المكونات الأساسية في الخلية

غشاء الخلية

زمالنيكليوبلازمالسيتوبلا

البروتوبلازم

المساحة الممتلئة بالسائل داخلمكان وجود العضيات
الغشاء النووي

Oالحجم.
Oالشكل.

Qتتشابه جميع الخلايا النباتية والحيوانية في:

Oالوظيفة.
Oالمكونات والتراكيب الأساسية.

O وبروتوبلازمغشاء خلوي  .
O وبروتوبلازمجدار خلوي.

Qتتركب الخلية من:

Oغشاء خلوي فقط   .
Oفقطبروتوبلازم.
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Qنفسهاةالأساسيالأجزاءمنجميعهاتتألفأنهاإلاوالوظيفةوالحجمالشكلفيالخلاياتنوعمنالرغمعلى،
عددها؟

.الرئيسيةالخليةمكوناتيمثلالمقابلالشكل

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

 يشير إلى) أ(السهم:

 يشير إلى) ب(السهم:

 يشير إلى) جـ(السهم:

البلازميالغشاءأوالخليةغشاء:أولاً 
.والبروتيناتبيداتيالفوسفولمنرقيقةطبقةعنعبارةهورقيقبغشاءالخلاياأنواعجميعتُحاط

Oالجدار الخلوي.

Qسمىتحاط جميع الخلايا بغشاء رقيق هو عبارة عن طبقة رقيقة من الفوسفوليبيدات والبروتينات ي:

Oالسيتوبلازم.

.معاً والنيكليوبلازمالسيتوبلازمعلىيطلقمصطلح البروتوبلازم

.النوويالغشاءداخلبالسائلالممتلئةالمساحة النيكليوبلازم

Qالخلية؟غشاءأهـميةما

Oغشاء الخلية   .
Oجدار الخلية .

Qيتم تنظيم مرور المواد التي تدخل أو تخرج من الخلية الحية بفضل وجود :

Oالسيتوبلازم  .
Oالشبكة الأندوبلازمية.

Oيفصل مكونات الخلية عن البيئة أو الوسط المحيط بها  .
Oينظم مرور المواد من وإلى الخلية.
Oيبطن الجدار الخلوي للخلايا النباتية      .
Oجميع ما سبق صحيح.

Q الغشاء البلازمي(من وظائف غشاء الخلية:(

الوسطأوةالبيئعنالخليةمكوناتيفصلالخلاياجميعفييوجدتركيب
.بهاالمحيط

"الغشاء البلازمي"غشاء الخلية 

Oالغشاء الخلوي  .Oالقشرة.
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.الخليةغشاءتركيبيمثلالمقابلالشكل

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

 يشير إلى) 1(الرقم:

 يشير إلى) 2(الرقم:

 يشير إلى) 3(الرقم:

 يشير إلى) 4(الرقم:

تركيب غشاء الخلية

طبقتين من جزيئات 
الفوسفوليبيدات

جزيئات من الكوليستيرولجزيئات من البروتينات

Qالخلية؟غشاء)تركيب(مكوناتعدد

Oتيرولالفوسفوليبيدات والبروتينات والكوليس     .
Oالبروتينات فقط.

Qيتركب غشاء الخلية من الجزيئات التالية  :

Oفقطوالكوليستيرولالفوسفوليبيدات.
Oفقطالكوليستيرول.

.الفوسفوليبيداتمنطبقتين:الفوسفوليبيدات:الأولالتركيب

تتواجد داخل حشوة الغشاء اخلهاتقابل الوسط المائي خارج الخلية ود

:جزيء الفوسفوليبيد يتكون من

كاره للماء) ذيل(طرف 
)غير القابلة للذوبان في الماء(

محب للماء) رأس(طرف 
)القابلة للذوبان في الماء(

.ليبيداتالفوسفوجزيءتركيبيمثلالمقابلالشكل

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

 يشير إلى) 1(الرقم:

 يشير إلى) 2(الرقم:
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Oكارهة للماء تقابل الوسط المائي خارج الخلية فقط        .
Oمحبة للماء تقابل الوسط المائي خارج الخلية فقط.
Oكارهة للماء تقابل الوسط المائي خارج الخلية وداخلها  .
Oمحبة للماء تقابل الوسط المائي خارج الخلية وداخلها.

Qتوصف رؤوس جزيئات الفوسفوليبيدات الموجودة في الغشاء الخلوي بأنها:

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) هاتقابل الوسط المائي خارج الخلية وداخلالفوسفوليبيداتالرؤوس المحبة للماء لجزيئات.

Q (       ) اتقابل الوسط المائي خارج الخلية وداخلهالفوسفوليبيداتالذيول الكارهة للماء لجزيئات.

ةكارهيولوذللماءمحبةرؤوسلهاالبلازميالغشاءمنهمايتكونالجزيئاتمنطبقتين
.للماء

اتالفوسفوليبيد

:ملاحظة

سائلاً تركيباً هبدور الخلويالغشاءيعتبر،سائلةمادة،الخليةلغشاءالمكونة،الفوسفوليبيداتكونإلىنظراً 
.)الماءسطحعلىالزيتطبقةيشبه(

O ًصلبا                       .

Q ًيعتبر الغشاء الخلوي تركيبا:

O ًسائلا     .

Qالماءسطحعلىالزيتطبقةيشبه(سائلاً تركيباً الخلويالغشاءيعتبر:علل(.

O ًغازيا .Oلا توجد إجابه صحيحة  .

البروتيناتجزيئات:الثانيالتركيب
.الفوسفوليبيداتطبقتيجزيئاتبين:مكانها

:وظيفتها
وغيرهاكالهرموناتالمختلفةالموادوتمييزالبعضبعضهاتمييزعلىتساعدكمواقعتعمل.
الخليةوإلىمنالموادلمروركبواباتتعمل.

Oتمییز المواد المختلفة كالھرمونات.
Oمواقع تساعد على تمییز بعضھا البعض.

Qواحدة مما یلي لا تعتبر من وظائف بروتین غشاء الخلیة ھي:

Oتقلیل مرونة غشاء الخلیة.
Oتعمل كبوابات لمرور المواد من وإلى الخلية.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) الفوسفوليبيداتيتكون الغشاء الخلوي من طبقتين من البروتينات بينهما طبقة من.

Q (       )وغيرها ، تعمل جزيئات البروتينات في الغشاء الخلوي كمواقع لتمييز المواد المختلفة كالهرمونات
.ويعمل بعضها كبوابات لمرور المواد من وإلى الخلية

كبواباتهابعضيعملالبلازميالغشاءفيالفوسفوليبيداتجزيئاتبينتوجدجزيئات
.الخليةوإلىمنالموادلمرور

البروتينات
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Qالخلية؟لغشاءالفوسفوليبيداتطبقتيتتخللالتيالبروتيناتجزيئاتأهميةاذكر

الكوليستيرولجزيئات:الثالثالتركيب
وسليماً متماسكاً الخلويالغشاءإبقاءفييساهموهذاالكوليستيرولبجزيئاتالفوسفوليبيداتجزيئاتترتبط

.الخليةغشاءمرونةمنيقللمما

Oوجود جزيئات البروتينات على هيئة طبقتين.
O المحبة للماء للوسط المائي خارج وداخل الخليةالفوسفوليبيداتاتجاه رؤوس.
O الكوليستيرولبجزيئات الفوسفوليبيداتارتباط جزيئات.
O داخل حشوة الغشاءالفوسفوليبيداتتواجد ذيول.

Q ًالذي يجعل الغشاء البلازمي متماسكاً وسليما:

Qالمرونةوقلةبالتماسكیمتازأنهإلاسائلاً تركیباً الخلويالغشاءیعتبر:علل.

Qالخلية؟لغشاءالفوسفوليبيداتطبقتيتتخللالتيالكوليستيرولجزيئاتأهميةما

Qالخلية؟غشاءمنالكوليستيرولغيابعنديحدثأنتتوقعماذا

قاء الغشاء مادة ترتبط بجزيئات الفوسفوليبيدات في الغشاء البلازمي تعمل على إب
.متماسكاً وسليماً 

الكوليستيرول

تعمل كمواقع
تساعد على 

ها تمييز بعض
البعض 
اد وتمييز المو
المختلفة 

كالهرمونات 
وغيرها

يعمل 
بعضها 
الآخر 

كبوابات 
لمرور 

المواد من 
ةوإلى الخلي

) ذيل(طرف 
كاره للماء

غير القابلة (
للذوبان في 

)الماء

)  رأس(طرف 
محب للماء

القابلة (
للذوبان في 

)الماء

تتواجد داخل
حشوة 
الغشاء

تقابل الوسط
المائي خارج 
االخلية وداخله

يساهم ارتباط 
جزيئات 
داتالفوسفوليبي

بها في إبقاء 
اً الغشاء متماسك
ل وسليماً مما يقل

من مرونة غشاء 
الخلية

تركيب غشاء الخلية

ات طبقتين من جزيئ
اتالفوسفوليبيد

جزيئات من 
البروتينات

جزيئات من 
الكوليستيرول
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الخليةجدار:ثانياً 
.فقطالنباتيةالخليةبغشاءيحيط

Oغشاء الخلية الحيوانية   .
Oنواة الخلية الحيوانية  .

Qجدار الخلية يحيط بـ:

Oغشاء الخلية النباتية         .
Oالبلاستيدات الخضراء.

Qالخلوي؟الجدارأهـميةما

Oيحمي الخلايا.
Oرىيجعل الخلايا مقاومة للرياح العاتية ولعوامل الطقس الأخ.

Qجدار الخلايا النباتية  :

O ًيعطي الخلايا دعماً قويا    .
Oجميع ما سبق صحيح.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )كلها حين النباتات العشبية الصغيرة ، جدران خلاياها قليلة المرونة تجعلها قادرة على الاحتفاظ بش
.تتعرض للرياح القوية

:مكونات جدار الخلية
هي ، وبالسيليلوز سكريات معقدة تُعرف

.تشكل الهيكل الأساسي للجدار الخلوي
 الجلوكوزوحدات عديدة من.

:ملاحظة

.مطلوبغيرالسيليلوزلسكرالكيميائيالتركيب

Oسكريات معقدة تُعرف بالسيليلوز بالإضافة إلى وحدات عديدة من الجلوكوز  .
Oالبروتين والدهون  .
Oسكريات معقدة وفوسفوليبيدات  .
Oنشاء وفركتوز.

Qتتركب جميع جدر الخلايا النباتية من:

Oاللجنين  .

Qالمادة الأساسية التي تدخل في تركيب الجدار الخلوي في خلايا النباتات  :

Oروليستيالكول  .Oالسيليلوز .Oداتالفوسفوليبي.

لرياح العاتية تركيب يحيط بالغشاء البلازمي للخلايا النباتية لحمايتها وجعلها مقاومة ل
.وعوامل الطقس الأخرى

جدار الخلية
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.معقدةسكرياتعنعبارةالخلويللجدارالأساسيالهيكلتشكلمادة

.النباتيةللخليةالخلويالجدارتكوينفيالسيليلوزيشاركسكر

Qالنباتية؟الخليةلجدارالسيليلوزأهميةما

السيتوبلازم:ثالثاً 

:السيتوبلازممكونات
العضويةوغيرالعضويةالموادوبعضالماء.
الدقيقةوالأنابيبالخيوطمنشبكة:الخليةهيكل.
المتنوعةالتركيباتمنمجموعة:الخليةعضيّات.

:الخليةهيكلأهـمية
وقوامهاشكلهاعلىالحفاظفيتساعددعامةالخليةتُكسب.
الخليةداخللآخرمكانمنالمختلفةالموادعبرهاتنتقلكمساراتتعمل.

O الخليةعضيّاتمادة صلبة توجد بها.
Oمادة شبه سائلة بين الغشاء البلازمي والجدار الخلوي.
Oمادة شبه سائلة تملأ الحيز الموجود بين غشاء الخلية والنواة.
O والفوسفوليبيداتتتركب أساساً من الدهون.

Qسيتوبلازم الخلية:

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )يتكون السيتوبلازم أساساً من الماء وبعض المواد العضوية وغير العضوية.

Oشبكة خيوط وأنابيب دقيقة توجد في السيتوبلازم        .
Oتُكسب الخلية دعامة تساعد في الحفاظ على شكلها وقوامها.
Oتعمل كمسارات تنتقل عبرها المواد المختلفة من مكان لآخر داخل الخلية  .
Oجميع ما سبق صحيح.

Qهيكل الخلية:

Q (       ) الغشائيةالسيتوبلازميةهيكل الخلية يتركب من مجموعة من العضيات.

السيليلوز

الجلوكوز

.والنواةالخليةغشاءبينالموجودالحيزتملأسائلةشبهمادة

.دعامةالخليةتكسبالتيالدقيقةوالأنابيبالخيوطمنشبكة

السيتوبلازم

هيكل الخلية
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:سليماً علمياً تعليلاً يليلماعلل

Qوجود شبكة من الخيوط والأنابيب الدقيقة في سيتوبلازم الخلية .

:ما أهمية: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

الخليةعضيات:رابعاً 
،البلاستيداتثلمالنباتيةالخلاياعلىوجودهيقتصرمنهاالبعضأنّ إلا،والنباتيةالحيوانيةالخلايافيتتواجد

.)المركزيالجسم(السنتروسوممثلالحيوانيةالخلاياعلىوجودهيقتصرالآخروالبعض

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) ةالموجودة في الخلية الحيوانية توجد في الخلية النباتيالسيتوبلازميةجميع العضيات.

Q (       )ية فقطتوجد البلاستيدات في الخلايا النباتية فقط ، ويوجد السنتروسوم في الخلايا الحيوان.

معينةفةوظيمنهانوعكليؤديالخليةسيتوبلازمفيالموجودةالتركيباتمنمجموعة
.الخليةداخل

عضيات الخلية
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Qندوبلازميةعدد أنواع الشبكة الأ:

الخشنةالأندوبلازميةالشبكة:الأولالنوع
علىالرايبوسوماتمنكبيرعددوجود:التسميةسبب

.سطحها

Oلا تحتوي على الرايبوسومات  .
Oتختص بإنتاج الليبيدات.

Qالشبكة الأندوبلازمية الخشنة  :

Oتختص بإنتاج البروتين.
Oتحول الكربوهيدرات إلى جليكوجين.

Qالشبكة الأندوبلازمية الخشنة؟"وظيفة"ما أهمية

بكلوتتصلالسيتوبلازمأجزاءجميعتتخللالغشائيةالأكياسمنشبكةةالشبكة الأندوبلازمي
.الخليةوغشاءالنوويالغشاءمن

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) على سطحهاالرايبوسوماتالخشنة بوجود الأندوبلازميةتتميز الشبكة.

Q (       ) الخشنة تقوم بتحويل الكربوهيدرات إلى جليكوجينالأندوبلازميةالشبكة.

تعديلاتخالبإدتختصالرايبوسوماتسطحهاعلىينتشرأندوبلازميةشبكةشنةالشبكة الأندوبلازمية الخ
.الخليةفيةالجديدالأغشيةوتصنيعالرايبوسوماتتفرزهالذيالبروتينعلى

الملساءالأندوبلازميةالشبكة:الثانيالنوع
.الرايبوسوماتعنهاتغيب:التسميةسبب

Qالشبكة الأندوبلازمية الملساء؟"وظيفة"ما أهمية

Oتعدل طبيعة بعض المواد الكيميائية السامة للخلية لتقليل سميتها.
O الرايبوسوماتتحتوي على.
O الرايبوسوماتإدخال التعديلات على البروتين الذي تفرزه.
Oتصنيع أغشية جديدة في الخلية.

Qالشبكة الأندوبلازمية الملساء  :
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:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) الملساء تقوم بصنع الأغشية الجديدة في الخليةالأندوبلازميةالشبكة.

Q (       ) قليل سميتهاالملساء تعدل طبيعة بعض المواد الكيميائية السامة للخلية لتالأندوبلازميةالشبكة.

.رايبوسوماتسطحهاعلىينتشرلاأندوبلازميةشبكةساءالشبكة الأندوبلازمية المل

الشبكة الأندوبلازمية الملساءالشبكة الأندوبلازمية الخشنةوجه المقارنة

جود و/ سبب التسمية 
الرايبوسومات

الوظيفة

السطحببعضهايرتبطأو)مجموعاتأوفرادى(السيتوبلازمفيسابحمنهاالبعض:وجودهامكان
.الخشنةالأندوبلازميةللشبكةالخارجي

Oالميتوكوندريا.
O الخشنةالأندوبلازميةالشبكة  .

Qمستديرة تقوم بإنتاج البروتين في الخليةعضيات:

Oالرايبوسومات  .
O الملساءالأندوبلازميةالشبكة       .

Oسابحة في السيتوبلازم فرادى أو مجموعاتعضيات  .
Oتنتج البروتين وتطلقه مباشرة إلى السيتوبلازم.
O الخشنةالأندوبلازميةيرتبط بعضها بالسطح الخارجي للشبكة  .
Oجميع ما سبق صحيح.

Qالرايبوسومات في السيتوبلازم :

Q ؟الرايبوسومات " وظيفة"ما أهمية

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )تقوم بإنتاج الليبيدات في الخليةالرايبوسومات.

.الخليةفيالبروتينتنتجمستديرةعضياتالرايبوسومات

.وغيرهايدوالتجدالنمومثلالحيويةالعملياتفيلاستخدامهاالرايبوسوماتتنتجهاموادالبروتينات

الرايبوسومات
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.الخليةعضياتالشكل المقابل يمثل بعض 

Q؟ما اسم هذه العضية

Qماذا تتوقع أن يحدث عند غياب الرايبوسومات من الخلية؟

تها إلى داخل حشو, الأعراف، تسمىالثنياتتمتد من الغشاء الداخلي مجموعة من 
.الداخلية

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )تمتد الأعراف من الغشاء الخارجي للميتوكوندريا.

Q (       )يتكون جدار الميتوكوندريا من غشاء مزدوج خارجي وداخلي.

Oالميتوكوندريا.
O الأندوبلازميةالشبكة.

Q تسمى الأعرافثنياتالخلية يمتد من غشائها الداخلي عضياتأحد  :

Oجهاز جولجي.
Oالرايبوسومات.

.وداخليخارجيغشاءينمنجدارهايتكونالشكلكيسيةغشائيةعضياتاالميتوكوندري

.للميتوكوندرياالداخليالغشاءمنتمتدالثنياتمنعددالأعراف

الميتوكوندريا
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:والمطلوب, الشكل المقابل يوضح أحد عضيات الخلية 

Qما اسم العضية  :

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام  :

 يشير إلى) 1(رقم  :

 يشير إلى) 2(رقم  :

 يشير إلى) 3(رقم  :

Oجهاز جولجي  .
O الأندوبلازميةالشبكة.

Qفي الخلية تقوم بإطلاق الطاقة في الخلية الحيةعضية:

Oالميتوكوندريا   .
Oالليسوسومات.

Oالرايبوسومات.
Oالميتوكوندريا.

Qب الطاقة المستودع الرئيسي لأنزيمات التنفس في الخلية ومستودع للمواد الأخرى اللازمة لتكوين مرك
ATP:

Oجهاز جولجي.
Oالليسوسومات.

الميتوكوندريايبوسوماتاالر وجه المقارنة

الوظيفة/ الأهمية 

Q الميتوكوندريا؟ " وظيفة"ما أهمية

Qالشكل المقابل يشير إلى أحد عضيات الخلية وهي  :

Q؟ما الوظيفة التي تقوم بها في الخلية

Qبينما في , : تكون الفجوات في الخلية الحيوانية
:  الخلية النباتية تتجمع في فجوة

الفجوات

.خلاياوجود الميتوكوندريا في جميع ال: علل: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ
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Oجهاز جولجي.

Qالخلية إلى حين أكياس غشائية تشبه فقاعات ممتلئة بسائل تقوم بتخزين الماء والمواد الغذائية أو فضلات
:التخلص منها

Oالميتوكوندريا   .

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )ي الخلايا تتجمع الفجوات في فجوة واحد كبيرة في الخلايا الحيوانية بينما تكون صغيرة وعديدة ف
.  النباتية

Q (       )إلى حين تعتبر الفجوات في الخلية النباتية مركز تخزين الماء والمواد الغذائية أو فضلات الخلية
.التخلص منها

Qالفجواتعلىوالحيوانيةالنباتيةالخلايااحتواء:أهميةما/علل.

الفجوات في الخلية الحيوانيةالفجوات في الخلية النباتيةوجه المقارنة

الحجم

العدد

Oالليسوسومات .Oالفجوات.

فضلاتأوائيةالغذوالموادالماءبتخزينتقومبسائلممتلئةفقاعاتتشبهغشائيةأكياسالفجوات
.منهاالتخلصحينإلىالخلية

.بالسنتريولينيُعرفاندقيقينجسمينعلىيحتوي:التركيب
.الخليةانقسامأثناءمهماً دوراً يؤديان:"وظيفةال"هـميةالأ

Qالشكل المقابل يشير إلى أحد عضيات الخلية وهو الجسم المركزي.

 يشير إلى) 1(السهم رقم:

O السنتروسوم(الجسم المركزي.(
Oالرايبوسوم .

Q ه دور في انقسام ول) باستثناء الخلية العصبية(في جميع الخلايا الحيوانية يقع بالقرب من النواة دقيقعضي
:الخلية

Oالليسوسوم               .
Oالميتوكوندريا.

O السنتروسوم(الجسم المركزي.(
Oالرايبوسوم .

Qأحد عضيات السيتوبلازم يحتوي على جسمين يُعرفان بالسنتريولين:

Oالليسوسوم               .
Oالميتوكوندريا.

)السنتروسوم(المركزيالجسم
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Oيةندوبلازمالشبكة الأ  .

Qالخلايا العصبية غير قادرة على الانقسام والتجدد بسب عدم وجود:

Oالسنتروسوم  .

تثناءباسالحيوانيةالخلاياجميعفيالنواةمنبالقربيقعدقيقعضي"مالسنتروسو"الجسم المركزي 
.البدائيةلأنواعابعضباستثناءالنباتيةالخلاياعنويغيبالعصبيةالخلية

.ديدهاالخلايا العصبية التي تموت لا يمكن تج: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالانقسامعلىقدرتهافقدتالعصبيةالخلية:علل.

Qحيوانيةخليةمنالمركزيالجسمغياب:التاليةالحالاتفييحدثأنتتوقعماذا.

"السنتروسوم"الجسم المركزي الفجواتوجه المقارنة

مكان وجودها

الوظيفة/ الأهمية 

Qما اسم هذه العضية  :

:الخليةعضياتمنعضيةيمثلالشكل

المسطحةالغشائيةالأكياسمنمجموعةجهاز جولجي
منمجموعةإلىبالإضافةالأطرافمستديرة

.المستديرةالغشائيةالحويصلات

جولجيجهاز

Oالبلاستيدات  .Oالميتوكوندريا.

Qجولجي؟جهاز"وظيفة"أهـميةما

Oالرايبوسوم                  .

Q ّة إلى عبارة عن مجموعة من الأكياس الغشائية المسطحة مستديرة الأطراف بالإضافسيتوبلازميعضي
:مجموعة من الحويصلات الغشائية المستديرة

Oالفجوات.
Oالجسم المركزي.
Oجهاز جولجي   .
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Oالميتوكوندريا  .
Oالشبكة الأندوبلازمية الخشنة  .

Qعضية بالخلية تقوم باستقبال جزيئات المواد التي تفرزها الشبكة الأندوبلازمية:

Oجهاز جولجي  .
Oالبلاستيدات.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )جهاز جولجي يقوم بإطلاق الطاقة في الخلية.

Qالشكل يمثل عضيه من عضيات الخلية:

 يشير إلى) 1(الرقم:

Q؟الليسوسومات "وظيفة"أهـميةما

.هاضمةحويصلات غشائية مستديرة وصغيرة الحجم تحوي داخلها مجموعة من الأنزيمات الالليسوسومات

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل

Qاللیسوسوماتفيالھاضمةبالأنزيماتالخليةتتأثرلا.

Oالرايبوسومات  .

Qتوجد الأنزيمات الهاضمة معزولة عن باقي محتويات الخلية الحية بغشاء خاص في:

O ياالميتوكوندر.

Oهضم الجزيئات الصغيرة من المواد الغذائية.
Oالتخلص من العضيات غير المسنة فقط.
Oهضم الجزيئات الكبيرة من المواد الغذائية والتخلص من العضيات المسنة.
Oلا توجد إجابة صحيحة.

Qإحدى الوظائف التالية تعتبر من وظائف الليسوسومات:

Oالليسوسومات .Oالسنتروسوم.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )باً تستفيد تهضم الليسوسومات الجزيئات الكبيرة من المواد الغذائية وتحولها إلى مواد أبسط تركي
.منها الخلية

Q (       )معزولة عن السيتوبلازم بغشاءتتأثر الخلية بالأنزيمات الليسوسومية لأنها غير.
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:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالعلل

Qوالأمعاءالمعدةجدارخلایافياللیسوسوماتوجودیكثر.

الليسوسوماتجهاز جولجيوجه المقارنة

الأهمية/ الوظيفة 

الخضراءالبلاستيدات
خلاياالجميعوفيالطلائعياتبعضفيتوجدعضيات
ةالورقفيالأوسطالنسيجخلايامثل(الخضراءالنباتية

.)الخضراء
إلى،لالكلوروفيصبغةمنكبيرةكمياتعلىتحتوي
.قليلةبكمياتالكاروتينصبغاتوجودجانب

أنواع البلاستيدات

ملونةبيضاءخضراء

Qالأخضرباللونالنباتمنأخرىوأجزاءالأوراقتبدو:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل.

Oالخضراءالبلاستيدة     .
Oالجسم المركزي  .

Qتوجد في الخلايا النباتية وتقوم بعملية البناء الضوئيسيتوبلازميةعضيات:

Oالميتوكوندريا       .
Oالليسوسوم.

البلاستيدات

علىتويتحالطلائعياتوبعضالخضراءالنباتيةالخلاياجميعفيتوجدعضياتراءالبلاستيدات الخض
.وئيالضالبناءبعمليةوتقومالكاروتينصبغةجانبإلىالكلوروفيلصبغة

.الضوئياءالبنعمليةفيتساعدالخضراءالبلاستيداتفيتوجدأساسيةصبغةالكلوروفيل

Qالنباتيةالخلايافيالخضراءالبلاستيداتوجودأهمية.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالعلل

Qالضوئيالبناءعمليةفيالبلاستيداتتساعد.
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:الخضراءالبلاستيدةتركيب
فراغبينهمايفصل،خارجيوالآخرداخليأحدهما:مزدوجخارجيغشاء.
البلاستيدةداخلتوجدصفائحهيئةعلىالداخليةالأغشيةمنمتراصةطبقات:الثيلاكويد.
بعضهافوقالمتراصةالثيلاكويدأقراصمنالواحدةالمجموعة:الجرانم.
الجرانممنالمجموعاتعدد:الجرانا.
الثيلاكويدات(الأغشيةفيهتنغمسالذيالبلاستيدةتجويف:)الستروما(الحشوة(.

Qالكلوروفيل؟صبغةتوجدأين

Qاسم العضیّة  :

:والمطلوب،النباتیّةالخلویّةالعضیاتأحدیُمثلالمقابلالشكل

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

 يشير إلى) 1(رقم  :

 يشير إلى) 2(رقم  :

 يشير إلى) 3(رقم  :

 يشير إلى) 4(رقم  :

 يشير إلى) 5(رقم  :

 يشير إلى) 6(رقم  :

 يشير إلى) 7(رقم  :

Oأصباغ الكلوروفيل والكاروتين  .
Oغشاء خارجي مزدوج.
Oالتي تحتوي على الكلوروفيلوالجراناتشكل الجرانم ثيلاكويدات    .
Oجميع ما سبق صحيح.

Qتحتوي البلاستيدة الخضراء على  :

O نوع من القواعد النیتروجینیة في.DNA
Oمراكز إنتاج الطاقة في السیتوبلازم.

Qالجرانم ھي:

Oمكان وجود الكلوروفیل داخل البلاستیدة  .
Oمادة یتكون منھا الجدار الخلوي.

كل ما طبقات متراصة من الأغشية الداخلية على هيئة صفائح كل مجموعة منها تشثيلاكويد
.يسمى بالجرانم

.الخضراءالبلاستيدةداخلالجرانممنالمجموعاتعددجرانا

.الثيلاكويدفيهتنغمسالذيالبلاستيدةتجويف"الستروما"الحشوة 
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ةالبلاستيدات الملونضاءالبلاستيدات البيراءالبلاستيدات الخضوجه المقارنة

الأصباغ 
الموجودة

الوظيفة 
)الأهـمية(

مثال
مكان " 

"تواجدها

الشكل

Qنوعلكلمثالذكرمعالنباتفيالموجودةالبلاستيداتأنواععدد:

Oلا تحتوي على صبغات .
Oتحتوي على صبغات الكاروتين.

Qالبلاستيدات البيضاء:

Oتحتوي على صبغة الكلوروفيل  .
Oتحتوي على صبغات الكلوروفيل والكاروتين.

Oتعمل كمراكز لتخزين النشا  .
Oتوجد في خلايا ساق البطاطا  .

Qالبلاستيدات الملونة  :

Oيةتحتوي على صبغات الكاروتين أي حمراء أو صفراء أو برتقال  .
Oتوجد في جذور البطاطا  .

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) ًبحسب نوع الصبغة الموجودة في كلّ نوعتختلف البلاستيدات عن بعضها بعضا.

Q (       )مااللون الأحمر لثمرة الطماطم واللون البرتقالي في الجزر يرجع لوجود بلاستيدات ملونة فيه.

البلاستيداتأنواع

.النشاخزينلتكمراكزوتعملالصبغاتمننوعأيلوجودتفتقرالبلاستيداتمننوعضاءالبلاستيدات البي

.قاليةبرتأوصفراءأوحمراءالكاروتينصبغاتعلىتحتويالبلاستيداتمننوعنةالبلاستيدات الملو
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Qاليالبرتقباللونالجزروثمرةالأحمرباللونالطماطمثمرةتبدو:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل.

Qالنواة؟أهميةما

.الخليةفيالتحكممركزاسمعليهاويطلقالخليةعضياتأوضحالنواة

:تتركب النواة من

)الغلاف(الغشاء
الشبكة الكروماتينيةالنويةالسائل النوويالنووي

:المطلوب,الخليةمكوناتأحديوضحالمقابلالشكل

Qالمقابلالشكليمثلماذا:

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

 يشير إلى) 1(الرقم  :

 يشير إلى) 2(الرقم  :

 يشير إلى) 3(الرقم  :

 يشير إلى) 4(الرقم  :

)النوويالغلاف(النوويالغشاء:الأولالتركيب
السيتوبلازمعنالنواةمحتوياتبفصلويقومبالنواةيحيطمزدوجغشاء.
والسيتوبلازمالنواةبينالموادخلالهامنتمرالتيالدقيقةالثقوبمنالعديدبهيوجد.

.الثقوبمنالعديدبهيوجدبالنواةيحيطمزدوجغشاءالنووي" الغلاف"الغشاء 

Qالنوويالغلاف(النوويالغشاء(.

:يليمماكلأهميةاذكر

Qالنوويالغشاءثقوب.

النوويالسائل:الثانيالتركيب
.النواةفييوجدشفافهلاميسائل
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النوية:الثالثالتركيب

Oالنوية                .
O الأندوبلازميةالشبكة  .

Qالمسؤول عن تكوين الرايبوسومات:

Oالغشاء النووي .
Oالسائل النووي.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )تقوم النوية بدور مهم في عملية إنتاج الليبيدات في الخلية.

Q (       )تكون النوية أكبر حجما في الخلايا المفرزة للأنزيمات والهرمونات.

)الشبكة النووية(الشبكة الكروماتينية : التركيب الرابع
روموسومات هي خيوط دقيقة متشابكة وملتفة حول بعضها البعض تتحول أثناء انقسام الخلية إلى ك

).صبغيات(

:ملاحظة

.الكائناتمننوعكلخلايافيثابتالكروموسوماتعدد

نباتفيخليةكلنواةتحتويبينما،كروموسوماً )46(علىالإنسانفيجسديةخليةكلنواةتحتوي:مثال
.كروموسوماً )20(الذرة

Qالنوية؟"وظيفة"أهميةما

.والهرموناتكالأنزيمات،وإفرازهاالبروتينيةالموادبتكوينالمتخصصةالخليةفيحجماً أكبرالنويةتكون

.البروتيناتإنتاجعمليةفيمهمبدوروتقومالرايبوسوماتتكوينعنمسؤولالنواةفيتركيبالنوية

لوراثية التي تحدد الصفات ا, الجيناتهي المادة الوراثية للكائن الحي ، التي تحمل الكروموسومات
.والتي تنتقل من جيل إلى آخر, للكائن 

Oعددها ثابت في خلايا النوع الواحد من الكائنات الحية.
O الأندوبلازميةتوجد في الشبكة.
Oعددها مختلف من خلية إلى أخرى في أفراد النوع الواحد.
Oلا توجد إجابة صحيحة.

Qمن مميزات الكروموسومات أنها:

Oالغشاء النووي    .
O نوويالالسائل .

Q لى آخرإيحدد الصفات الوراثية للكائن الحي والتي تنتقل من جيل:

Oالجينات  .
Oالنوية.

34

https://www.uula.com/mqr/7EBF222EF1


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )تتحول الكروموسومات أثناء انقسام الخلية إلى شبكة كروماتينية.

Q (       )يل لآخرالجينات تركيبات توجد في الكروموسومات تحدد الصفات الوراثية للكائن وتنتقل من ج.

Q؟جينات الأهميةما

السائل النوويالغشاء النوويوجه المقارنة

الوظيفة

:نوعينإلى،الخليةفيمحددةنواةوجودعدمأووجودبحسب،الخلاياتصنف
محددةنواةفيهاتظهرلا:)النواةحقيقيةغير(النواةأوليةخلايا.
محددةنواةفيهاتظهر:النواةحقيقيةخلايا.

.الكروموسوماتفيهتنتشرالنواةتجويفيملأشفافهلاميسائلالسائل النووي

إلىالخليةمانقساأثناءتتحولالنواةفيبعضهاحولوملتفةمتشابكةدقيقةخيوطينيةالشبكة الكرومات
.كروموسومات

جيلمنتقلتنوالتيللكائنالوراثيةالصفاتتحددالكروموسوماتفيتوجدتراكيبالجينات
.آخرإلى

:النوويوالحمض)النوويةالشبكة(الكروماتينتركيب
حماضالأمنتتركبدقيقةخيوطمن)النوويةالشبكة(الكروماتينتتألف

ليشكل،الهيستونتسمىالبروتينمنجزيئاتحولالملتفةDNAالـأوالنووية
.للكروماتينالبنائيةالوحدةوهوالنيوكليوسوم

الملتفّ DNAخيطيشكلّهاالتيللكروماتينالبنائيةالوحدة:النيوكليوسوم
.الهيستونبروتينمنجزيئاتحول

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) النيوكليوسوم خيط الـDNAالملتف حول جزيئات من بروتين الهيستون.

.للكروماتينالبنائيةالوحدةDNAالـخيطمعيشكلبروتينالهيستون

بروتينمنجزيئاتحولالملتفDNAخيطيشكلّهاالتيللكروماتينالبنائيةالوحدةالنيوكليوسوم
.الهيستون
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هي عبارة عن جزيئات عضوية معقدة التركيب تحمل وتخزن المعلومات الأحماض النووية
ية وبنيتها والتي تضبط شكل الخل) الجينات(الوراثية المنظمة التي تسمى 

.ووظيفتها

دعضويجزيءعنعبارةنوويحمضالجين ةالوراثيالمعلوماتويخزّنيحملالتركيبمعق�
مة .المنظ�

:ملاحظة

.الكائناتتكاثرعمليةعبرآخرإلىجيلمنالنوويةالأحماضتنتقل

:نوعينإلىةالنوويالأحماضتقسم
الأكسجينمنقوصالرايبوزيالحمضDNA.
الرايبوزيالحمضRNA.

.والوظيفةالتركيبفييختلفان
التيالبنائيةالوحداتمنشريطيشكلفيمترابطةمجموعةمنRNAوDNAالنوويانالحمضانيتكون
.بالنيوكليوتيدةمنهاالواحدةتعرف

Qالنيوكليوتيدة؟تتكونمما
دةالنیوكلیوتی

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q (       )النيوكليوتيدة هي الوحدة البنائية للأحماض النووية.

:والمطلوب،النوويةللأحماضالبنائيةالوحدةيوضحالمقابلالشكل

Qالمقابلالشكليمثلماذا:

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

 يشير إلى) 1(الرقم  :

 يشير إلى) 2(الرقم  :

 يشير إلى) 3(الرقم  :
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الأحماض النوويةالكروماتينوجه المقارنة

الوحدة البنائية

النيوكليوتيدةالنيوكليوسوموجه المقارنة

)التعريف(المصطلح 

بالتركي/ المكونات 

:النوويةالأحماضأنواع
:DNAحمض:أولاً 

الخليةنواةفيالموجودةللكروموسوماتالرئيسيالمكون
.الخلايارتكاثعندآخرإلىجيلمنالوراثيةالصفاتنقلعنوالمسؤولة

.النواةفي:يوجدأين
حولتفينملالنيوكليوتيداتمنشريطينمنيتكونحلزوني:الشكل

.مزدوجلولبشكلفيبعضهما

:الوظيفة/الأهمية
اثيةالور الصفاتإظهارعنالمسؤولةالوراثيةالمعلوماتيحمل

.الكائناتفي
الكائناتلخلاياالحيويةالأنشطةجميعتنظيم.

:التركيب
نيتروجينيةقاعدة–فوسفاتمجموعة–)رايبوزديؤكسي(الأكسجينمنقوصخماسيأحاديسكر.

.)(Cسيتوسينأو)(Gجوانينأو)(Tثايمينأو)(Aأدينين:النيتروجينيةالقواعدأنواع

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) يتركب الـDNA ةيمن سكر أحادي رباعي منقوص الأكسجين ومجموعة فوسفات وقاعدة نيتروجين.

Q (       )الحمض النوويDNA يحمل الجينات المسؤولة عن نقل الصفات الوراثية.

OAنينيأد.
OCسيتوسين.

Qكل مما يلي ضمن القواعد النيتروجين للحمض النوويDNA فيما عدا:

OGجوانين.
OUيوراسيل.

:RNAحمض:ثانياً 
.DNAالـحمضمنينسخ

.النيوكليوتيداتمنمفردشريط:الشكل

:الوظيفة/الأهمية
وعنيةالوراثالصفاتإظهارعنالمسؤولةالبروتيناتلبناءالخلاياتستخدمه

.الحيويةالأنشطةتنظيم

:التركيب
.نيتروجينيةقاعدة–فوسفاتمجموعة–)رايبوز(خماسيأحاديسكر
.)(Cسيتوسينأو)(Gجوانينأو)(Uيوراسيلأو)(Aأدينين:النيتروجينيةالقواعدأنواع

DNAالنوويةالشبكةبناءفييدخلالذيالنوويالحمض.
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:ملاحظة

.منهمالكلالمكونةالنيتروجينيةوالقواعدالسكرنوعحيثمنRNAالـعنDNAالـيختلف

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )يختلف الحمض النوويDNA عن الحمض النوويRNA ة في نوع السكر الخماسي والقواعد النيتروجيني
.وشكل الشريط المكون

OAنينيأد                   .
OCسيتوسين  .

Qكل مما يلي ضمن القواعد النيتروجينية للحمض النوويRNAفيما عدا:

OGجوانين.
OTثايمين.

DNARNAوجه المقارنة

عدد الأشرطة التي 
يتكون منها

)الشكل(

نيةالقواعد النيتروجي

نوع السكر

الوظيفة
"الأهمية"

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الحيةالخليةدراسة:الأولالفصل

الخلاياتنوع:3-1الدرس
لى الكثير النملة البيضاء كائن معقد التركيب ، يحتوي كل عضو من جسمها ع

.من الخلايا المتخصصة

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )حيد الخليّة لا تستطيع النملة البيضاء الاستفادة من الخشب الذي تلتهمه من دون مساعدة الكائن و
.الذي يعيش في أمعائها

Qالبيضاء؟النملةأمعاءفيالموجودالخليةوحيدالكائنأهـميةما

أنواع الخلايا من حيث النواة

حقيقية النواة)غير حقيقية النواة(أولية النواة 

:)النواةحقيقيةغير(النواةأوليةالخلايا:أولاً 
.الشكلمحددةنواةعلىتحتويلاالتيهي

.البكتيريا:مثال

.)النواةحقيقةالخلايامنأصغر(صغيرة:الحجم
عداماالخلويةتالعضياوجميعالنوويالغشاءإلىتفتقر,النواةحقيقةالخليةتركيبمنتعقيداً أقل:التركيب

.الرايبوسومات

استجابة تؤدي الخلية أولية النواة جميع الأنشطة الخلوية الحيوية ، من تنفس وتغذية وحركة وتكاثر و
.للمؤثرات البيئية المحيطة وغيرها

.الشكلمحددةنواةعلىتحتويلاالتيالخليةالخلية أولية النواة
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:المطلوبعنأجبثمجيداً المقابلالشكلادرس

Qالمقابلالشكليمثلماذا:

Qالبيانات المشار إليها بالأرقاماكتب:

 يشير إلى) 1(رقم  :

 يشير إلى) 2(رقم  :

 يشير إلى) 3(رقم  :

:المطلوبحسبالأسئلةعنجبأثمجيداً التاليالشكلافحص

Qمنأثنينأذكر،النواةأوليةالكائناتأنواعأحديوضحالشكل
.النواةيةحقيقوالكائناتالكائنهذابينالتركيبيةالاختلافات

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليممالكلعلل

Qالنواةأوّليةالحيةالكائناتمنالبكتيرياتصنف.

:النواةحقيقيةالخلايا:ثانياً 
.الشكلمحددةنواةعلىتحتويالتيهي

النباتافيهبما،)البكتيرياغير(الأخرىالكائناتجميعخلايا:مثال
.والإنسانوالحيوان

.النواةأوليةالخليةمنحجماً أكبر:الحجم
.النواةأوليةالخليةمنتعقيداً أكثر:التركيب

.)الخلويةالعضياتوجود-النوويالغشاءوجود(

.الشكلمحددةنواةعلىتحتويالتيالخليةواةالخلية حقيقية الن
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:المطلوبعنجبأثمجيداً المقابلالشكلادرس

Qماذا يمثل الشكل المقابل؟

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام  :

 يشير إلى) 1(رقم  :

 يشير إلى) 2(رقم  :

 يشير إلى) 3(رقم  :

)2()1(الكروموسومات

)3(

عضیات الخلیة

Oوجود الغشاء الخلوي.
Oوجود الغشاء النووي.

Qأحد الأسباب التالية أدى إلى تصنيف خلايا البكتيريا ضمن الخلايا أولية النواة:

O الرايبوسوماتعدم وجود  .
Oعدم وجود الغشاء النووي.

Oأنها أصغر بكثير من الخلايا حقيقية النواة.
O ًتركيبها الداخلي أقل تعقيدا.
Oتفتقر للغشاء النووي وجميع العضيات الخلوية ما عدا الرايبوسومات  .
Oجميع ما سبق صحيح.

Qمن خصائص الخلايا أولية النواة  :

Oجهاز جولجي    .
Oالميتوكوندريا  .

Q ماعداالحية العضياتتفتقر الخلايا أولية النواة إلى جميع:

Oالرايبوسومات         .
Oالغشاء النووي .

O وجهاز جولجيأندوبلازميةشبكة.
Oوفجواتليسوسومات.

Qتحتوي الخلايا أولية النواة على:

Oغشاء خلوي وجدار خلوي   .
Oميتوكوندريا وبلاستيدات خضراء.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q (       )ميع على الرغم من غياب جميع العضيات الخلوية ما عدا الرايبوسومات ، تؤدي الخلية أولية النواة ج

.الأنشطة الخلوية الحيوية

Q (       )لا يوجد الجدار الخلوي في الخلية أولية النواة مثل البكتيريا.

Q (       )بوسوماتة النواة إلى الغشاء النووي وجميع العضيات الخلوية باستثناء الراييتفتقر الخلايا حقيق.
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:صحيحاً علمياً تعليلاً يليممالكلعلل

Qالنواةحقيقيةأنهاالحيوانيةالخليةتوصف.

الخلايا حقيقية النواةالخلايا أولية النواةوجه المقارنة

التعريف

الحجم

التعقيد

وجود العضيات

هيكل الخلية

أمثلة

Qأكمل بيانات خريطة المفاهيم التالية باستخدام المصطلحات التالية:
.رايبوسومات-لا يوجد غشاء نووي-ة عضيات خلوي-النبات والحيوان-ة النواأولية 

أنواع الخلايا

حقيقة النواة

البكتيريا

غشاء نووي

:الحيوانيةوالخلاياالنباتيةالخلايا
.مكوناتهاوبعضوشكلهابنيتهافيتختلفلكنها،النواةحقيقةخلاياجميعها

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) غير حقيقية النواة(تشترك الخلايا النباتية والخلايا الحيوانية في كونها أولية النواة.(

Q (       )ناتهاتختلف الخلايا حقيقية النواة عند النباتات والحيوانات في بنيتها وشكلها وبعض مكو.

:النباتيةالخلية:أولاً 
وتدعيمهاحمايتهاعلىيعمل:الخلويالجداربهايحيط.
الضوئيالبناءعمليةخلالغذائهاإنتاجمنتمكنها:الخضراءالبلاستيدات.
الإخراجيةالموادوبعضللماءكمخزنتعمل:)أكثرأو(مركزيةكبيرةفجوة.
المركزيالجسمعنهايغيب.
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Oالخلية أولية النواة  .
Oالخلية النباتية  .

Qالفجوة الكبيرة المركزية تقوم بتخزين الماء والمواد الإخراجية توجد في:

Oالخلية الحيوانية      .
Oلا توجد إجابة صحيحة.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )لا يوجد الجدار الخلوي في الخلية النباتية.

Q (       )تحتوي الخلية النباتية على فجوة كبيرة مركزية لتخزين الماء والمواد الإخراجية.

:منكلاً أهميةما

: منكلاً ما وظيفة: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالنباتيةالخليةفيالخلويالجدار.

Qالنباتيةالخليةفيالفجوات.

Qالنباتيةالخليةفيالبلاستيدات.

:الحيوانيةالخلية:ثانياً 
.الحجموصغيرةكثيرة:الفجوات

.الخليةانقسامعنالمسؤول:المركزيالجسم

المركزيةالكبيرةوالفجوةالخضراءوالبلاستيداتالخلويالجدارعنهايغيب.

Oالجسم المركزي  .
Oالغشاء الخلوي  .

Qأحد التراكيب التالية يوجد في الخلية النباتية ولا يوجد في الخلية الحيوانية:

Oالسيتوبلازم  .
Oالبلاستيدات الخضراء.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )ةتحتوي الخلية الحيوانية على فجوة مركزية كبيرة تعمل كمخزن للماء و بعض المواد الاخراجي.

Q (       )تحتوي الخلية الحيوانية على جسم مركزي بينما تفتقر الخلية النباتية له.

Oالجسم المركزي  .
Oالغشاء الخلوي.

Qأحد التراكيب التالية يوجد في الخلية الحيوانية ولا يوجد في الخلية النباتية:

Oالسيتوبلازم       .
Oالفجوة الكبيرة المركزية.

Oكبيرة مركزية   .
Oكثيرة وصغيرة الحجم  .

Qتكون الفجوات في الخلية الحيوانية:

Oكثيرة وكبيرة الحجم   .
Oكبيرة وجانبية.
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Qادرس الأشكال التالية جيداً ، ثم أجب عن المطلوب:

 يمثل) أ(الشكل  :

 يمثل) ب(الشكل  :

)1(

الشبكة الإندوبلازمیة الخشنة
الرایبوسومات

)2(

)5(

غشاء الخلیة
)3(

الشبكة الإندوبلازمیة 
الملساء

)4(

لیسوسوم

)6(

)7(

)ب(الشكل 

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام  :

 1(رقم (يشير إلى  : رقم)يشير إلى) 2  :

 3(رقم (يشير إلى  : رقم)يشير إلى) 4  :

 5(رقم (يشير إلى  : رقم)يشير إلى) 6  :

 يشير إلى) 7(رقم  :

)أ(الشكل 

الخلايا أولية النواةالتركيب
الخلايا حقيقية النواة

النباتيةالحيوانية
الغشاء الخلوي

الجدار الخلوي

النواة

الكروموسومات

الشبكة 
الأندوبلازمية
جهاز جولجي

الليسوسومات

الفجوات

الميتوكوندريا

الرايبوسومات
البلاستيدات 

الخضراء
هيكل الخلية

الجسم المركزي
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Qلسبباذكرمع،البقيةمع"المختلف"يتناسبلاالذيالمفهوماخترثمالتاليةالمفاهيمفيتمعن:
".السنتروسوم"الجسم المركزي –" المركزية"الفجوة العصارية –الجدار الخلوي –البلاستيدات 

المختلفالمفهوم:

السبب:

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

الحيةالخليةدراسة:الأولالفصل

والحيوانالنباتفيالأنسجةتنوع:4-1الدرس

ؤديتواحدةخليةمنتتكونالتيالكائناتهيةالكائنات وحيدة الخلي
.ةالمتنوعالحيويةوالأنشطةالوظائفجميع

ائلهعددمنجسمهايتكونالتيالكائناتهياالكائنات عديدة الخلاي
صةوالمتخصأنواعهافيالمختلفةالخلايامن
.اً معتعملومرتبةمنظمةوتكون،عملهافي

Qفتسمىأكثرأومعينةوظيفةأداءفيلتتضافرالمتماثلةالخلاياتترتب

Qلتكونبعضهامعالأنسجةتتجمع

Qمنهايتكونالتيفتكونبدورهاالأعضاءتتعاون

Oالخلية.
Oالنسيج .

Qتترتب الخلايا المتماثلة لتتضافر في أداء وظيفة معينة أو أكثر فتسمى:

Oالعضو    .
Oالجهاز.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q (       )جميع الكائنات الحية تتكون أجسامها من خلية واحدة فقط.

Q (       )تتعاون الأعضاء مع بعضها فتكون الأجهزة التي يتكون منها جسم الكائن الحي.

Oالخلية  .
Oالنسيج .

Qتتجمع الأنسجة مع بعضها لتكون:

Oالعضو          .
Oالجهاز.
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:ملاحظة

.بالتركيفيكبيرحدإلىبعضهامعتتماثل،حيوانيةأمنباتيةأكانتسواءالحيةالكائناتخلايا

:ملاحظة

والحجملالشكفيتختلفةدمتعدأنواعبل,الخلاياعديدةالكائناتخلايامنواحدنوعهناكليس
.أكثرأومعينةوظيفةأداءفيمنهاكليتخصصإذ,والوظيفةوالتركيب

يسمىماوّنةمُكومنظمةمرتبةتكونلذلك,وتكاملتعاونفيبل،مستقلبشكلالخلاياهذهمنكليعمللا
.النسيج

Qج؟بالنسيالمقصودما

.المركبالنسيج,البسيطالنسيج:الأنسجةمننوعانهناك

Qالبسيط؟بالنسيجالمقصودما

Qالمركب؟بالنسيجالمقصودما
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Qوتتباينالأنسجةتتنوع:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل.

Oالعضو                .
Oالأجهزة  .

Qمجموعة الخلايا المتشابهة في الشكل والتركيب والوظيفة تسمى:

Oالأنسجة البسيطة.
Oالأنسجة المركبة.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )النسيج المركب يتكون من خلايا متماثلة مع بعضها في الشكل والتركيب والوظيفة.

Q (       )تتنوع الأنسجة وتتباين تبعاً لاختلاف وتنوع الكائنات والأنشطة والوظائف الحيوية.

:النباتيةالأنسجة

:تنقسم الأنسجة النباتية إلى

أنسجة جلدية 

اللحاءالخشب

)يةتوصيل(أنسجة وعائية أنسجة أساسية

يالسكلرنشيميالكولنشيميالبرانشيم

أنسجة مركبةأنسجة بسيطة

البشرة

.ظيفةوالووالتركيبالشكلفيبعضهامعمتماثلةخلاياعلىيحتوينسيجالنسيج البسيط

.الخلايامننوعمنأكثرمنيتكوننسيجالنسيج المركب

.والجلديةالأساسيةالأنسجةتشملنباتيةأنسجةيطةالأنسجة النباتية البس

.التوصيليةأوالوعائيةالأنسجةتشملنباتيةأنسجةةالأنسجة النباتية المركب
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:البسيطةالنباتيةالأنسجة:أولاً 

الأساسيةالأنسجة

خلويةنجدراذاتمستديرةأوبيضويةحيةخلايا:والتركيبالشكل
أوضراءخبلاستيداتعلىفيهاالسيتوبلازميحتوي،ومرنةرقيقة
كبيرةواحدةفجوةعلىتحتويكما،)البيضاء(اللونعديمةأوملونة

.للتهويةفراغاتبينهايوجد،المعدنيةوالأملاحبالماءممتلئةأكثرأو
ائيةالغذالموادواختزانالضوئيالبناءبعمليةالقيام:الوظيفة

.والتهويةكالنشا

Oكولنشيمي.

Qقةنسيج نباتي بسيط خلاياه بيضوية أو مستديرة يوجد بينها فراغات للتهوية وذات جدران رقي  :

Oلحاء                   .

Oسكلرنشيمي .

Qنسيج نباتي يقوم بالبناء الضوئي واختزان المواد الغذائية كالنشا والتهوية:

Oبرانشيمي  .

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) يحتوي على بلاستيدات خضراء أو ملونة أو عديمة اللونالبرانشيميالنسيج.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل

Qالبرانشيميةالخلايابينهوائيةفراغاتتوجد.

Qالغذائيةالموادواختزانالضوئيالبناءبعمليةالبرانشيميالنسيجيقوم.

Q؟البرانشيمي النسيجأهميةما

؟يمي البرانشالنسيج ما وظيفة: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Oسكلرنشيمي .Oبرانشيمي.

Oكولنشيمي  .Oالخشب.

.اتبلاستيدعلىويحتويومرنةالجدرانرقيقةخلاياهأساسينباتينسيجالنسيج البراشيمي

الكولنشيميالنسيج:

بشكلظةمغلوجدرانها،الشيءبعضمستطيلةخلاياهتكونحينسيج:والتركيبالشكل
.اللجنينبمادةمغطاةوغيرمنتظمغير

وإسنادهالنباتتدعيمفييساعد:الوظيفة.

البرانشيميالنسيج
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:والمطلوب,البسيطةالنباتيةالأنسجةأنواعأحديمثلالمقابلالشكل

Qما اسم النسيج الموضح بالشكل  :

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

إلىيشير)1(الرقم:

إلىيشير)2(الرقم:

إلىيشير)3(الرقم:

Q ما الوظيفة التي يؤديها؟

Oسكلرنشيمي  .

Q بمادة اللجنيننسيج نباتي بسيط يساعد في تدعيم وإسناد النبات وجدرانه غير مغطاة:

Oبرانشيمي  .

Oالبرانشيمي               .

Qاعد في تدعيم نسيج نباتي حي تكون خلاياه مستطيلة بعض الشيء ، وجدرانها مغلظة بشكل غير منتظم يس
:النبات وإسناده

Oالسكلرنشيمي              .

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) يقوم بالبناء الضوئي ويختزن المواد الغذائية كالنشاالكولنشيميالنسيج.

Q (       ) يقوم بتدعيم النبات وإسنادهالكولنشيميالنسيج.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل

Qوإسنادهالنباتبتدعيمالكولنشيميالنسيجيقوم.

Oكولنشيمي  .Oالبشرة.

Oاللحاء  .Oالكولنشيمي  .

مادةبمغطاةوغيرمنتظمغيربشكلمغلظةخلاياهجدرانأساسينباتينسيجالنسيج الكولنشيمي
.اللجنين

النسيج الكولنشيميالنسيج البرانشيميوجه المقارنة

شكل الخلايا

وجود فراغات بين الخلايا

تغلظ الجدران الخلوية

الوظيفة

السكلرنشيميالنسيج:

ةثانويجدرانولهااللجنينبمادةومغطاةالجدرانمغلظةخلاياه:والتركيبالشكل.
الداخليةالأنسجةوحمايةوتدعيمهالنباتتقوية:الوظيفة.

49

https://www.uula.com/mqr/F905E13F81


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

:والمطلوب,البسيطةالنباتيةالأنسجةأنواعأحديمثلالمقابلالشكل

Qما اسم النسيج الموضح بالشكل  :

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

إلىيشير)1(الرقم:

إلىيشير)2(الرقم:

Q ما الوظيفة التي يؤديها؟

Oالسكلرنشيمي        .

Q اللجنين ولها جدران ثانويةنسيج نباتي بسيط خلاياه مغلظة بمادة:

Oالبرانشيمي  .

Oالسيليلوز              .

Qجدر خلايا النسيج السكلرنشيمي مغلظة بمادة:

Oالكيتين  .

Oتخزين الغذاء  .

Qأحد الوظائف التالية تعتبر من وظائف النسيج السكلرنشيمي:

Oتقوية وتدعيم النبات    .

Oالكولنشيمي  .Oالخشب.

Oالسوبرين  .Oاللجنين  .

Oالبناء الضوئي  .Oالتهوية.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) جدر خلاياه غير مغطاة بمادة اللجنينالسكلرنشيميالنسيج.

اللجنينبمادةومغطاةالجدرانمغلظةخلاياهأساسينباتينسيجميالسكلرنشيالنسيج 

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل

Q بتقوية وتدعيم وحماية النباتالسكلرنشيمييقوم النسيج  .

Q؟السكلرنشيمي النسيجأهميةما

؟شيمي السكلرنالنسيج ما وظيفة: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ
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:المطلوبةالأسئلةعلىأجبثمالتاليةالأشكالادرس

Qاكتب تحت الشكل اسم كل نسيج نباتي.

__________________________________

النسيج السكلرنشيميالنسيج الكولنشيميوجه المقارنة

تغلظ الجدران الخلوية

وجود مادة اللجنين

الوظيفة

الجلديةالأنسجة

البشرةنسيج:مثال.
انيةالأسطوأوالمستطيلةالخلايامنواحدةطبقةمنعادةيتكون:والتركيبالشكل

.هوائيةفراغاتبينهاتوجدلا،الشكل
الوظيفة:

التمزيقوأالتجريحأوالماءتبخرتسببالتيالخارجيةالمؤثراتمنليحميهالنباتسطحيغطي.
بهالمحيطوالوسطالنباتبينالموادبتبادليسمح.

Oالبرانشيمي              .

Qالتمزيقنسيج نباتي بسيط يحمي النبات من المؤثرات الخارجية التي تسبب تبخر الماء أو التجريح أو:

Oالبشرة           .

Oةالبسيطة الأساسي           .

Qيعتبر نسيج البشرة مثالاً على الأنسجة:

Oالمركبة                  .

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q (       )تعتبر الأنسجة الجلدية نوع من الأنسجة الأساسية في النبات.

Q (       )النسيج الجلدي في النبات يسمح بتبادل المواد بين النبات والوسط المحيط به.

Oالكولنشيمي  .Oيالسكلرنشيم  .

Oالبسيطة الجلدية.Oالوعائية.

.ارجيةالخالمؤثراتمنليحميهالنباتسطحيغطيبسيطنباتينسيجشرةنسيج الب/ النسيج الجلدي

Q ًيغطي نسيج البشرة سطح النبات: علل لما يلي تعليلاً علمياً صحيحا.
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نسيج البشرةالنسيج السكلرنشيميوجه المقارنة

تغلظ الجدران الخلوية

وجود اللجنين

الأهمية

Q لسببمع البقية ، مع ذكر ا" المختلف"تمعن في المفاهيم التالية ثم اختر المفهوم الذي لا يتناسب:
.نسيج البشرة–السكلرنشيميالنسيج –البرانشيميالنسيج –الكولنشيميالنسيج 

المختلفالمفهوم:

السبب:

:المركبةالنباتيةالأنسجة:ثانياً 

اللحاء:هماوالتوصيليةأوالوعائيةالأنسجةوتشملالخلايامننوعمنأكثرمنتتكونأنسجةوهي
.والخشب

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل

Q في النبات أنسجة مركبة) اللحاء والخشب(الأنسجة الوعائیة.

Qيطلق على نسيج الخشب واللحاء بالأنسجة الوعائية أو التوصيلية.

.تطيلالأنسجة الوعائية لها شكل أنبوبي ومس: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Oالبرانشيمي.
Oواللحاءالخشب  .

Qأحد الأنسجة التالية يصنف من الأنسجة المركبة  :

Oالسكلرنشيمي.
Oالكولنشيمي.
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Oالخشب              .
Oالكولنشيمي  .

Qنسيج نباتي يتركب من أنابيب غربالية وخلايا مرافقة وخلايا برانشيمية وألياف:

Oاللحاء             .
Oالسكلرنشيمي.

Oالخشب              .
Oاللحاء  .

Q توجد في أحد الأنسجة النباتية التاليةالغرباليةالصفائح:

Oالبرانشيمي         .
Oالكولنشيمي.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) وأليافبرانشيميةوخلايا مرافقة وخلايا غرباليةيتركب نسيج اللحاء من أنابيب.

اللحاءتركيب:

بعضهانعوالمنفصلة،طولياً المتحدةالغرباليةالخلايامنكبيرعدداتحادمنيتألف
.الغرباليةالصفائحتسمىكالغربالمثقبةبجدران

Qبهذا الاسمالغرباليةتسمية الصفائح : علل  .

Q ما أهمية الصفائح الغربالية؟

الغرباليالأنبوب 

:اللحاءنسيج

إلىالأوراقمنالضوئيالبناءعمليةعنالناتجة")السكريات"الناضجةالعصارة(الغذائيةالموادنقل:الوظيفة
.النباتمنالأخرىالأجزاء

أليافيةبرانشيمخلايا خلايا مرافقة

ةغرباليصفائح غرباليةخلايا 

يةأنابيب غربال

مكوناته

أنبوب غربالي
خلیة مرافقة
ةصفیحة غربالی

.وأليافميةبرانشيوخلايامرافقةوخلاياغرباليةأنابيبمنيتكونمركبنباتينسيج نسيج اللحاء

إلىالأوراقنمالضوئيالبناءعمليةعنالناتجةالغذائيةالموادينقلمركبنباتينسيج
.الأخرىالنباتأجزاء

نسيج اللحاء
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تكوينأثناءتفيتخحيثنواةفيهاتظهرولا،لأخرىخليةمنالسيتوبلازممنخيوطالغرباليةالصفائحعبرتمتد
.الخلية

.بهاوتتصلغرباليةخليةكلبجانبتتواجد

Q ما أهمية وجود الخلايا البرانشيمية والألياف بين خلايا نسيج اللحاء؟

Oالبرانشيمية          .
Oالمرافقة .

Qخلايا تزود الخلايا الغربالية بالمواد والطاقة اللازمة لنشاط الأنبوب الغربالي هي الخلايا:

Oالكولنشيمية    .
Oالسكلرنشيمية.

:المطلوبعنأجبثمجيداً المقابلالشكلادرس

Q  ماذا يمثل الشكل المقابل؟

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام.

إلىيشير)1(رقمالسهم:

إلىيشير)2(رقمالسهم:

Q ؟)2(ما وظيفة التركيب رقم

إلىيشير)3(رقمالسهم:

:الخشبنسيج

قصيبات

خلايا 
برانشيمية

ألياف

أوعية 
خشبية

خلايا 
ةسكلرنشيمي

مكوناته

وعاء خشبي
قصیبات

الخلايا المرافقة

Q؟ما الوظيفة التي يؤديها

.الغرباليالأنبوبلنشاطاللازمةوالطاقةبالموادالغرباليةالخليةتزود:"الأهمية"الوظيفة

والأليافالبرانشيميةالخلايا 
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:المطلوبعنأجبثمجيداً المقابلالشكلادرس

Q ؟ ماذا يمثل الشكل المقابل

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام.

إلىيشير)1(رقمالسهم:

إلىيشير)2(رقمالسهم:

)1(
)2(

Oاللحاء  .

Qنسيج نباتي يتألف من أوعية خشبية وقصيبات وخلايا برانشيمية وألياف:

Oالخشب   .

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) أليافووسكلرنشيميةبرانشيميةيحتوي نسيج الخشب على أوعية خشبية وقصيبات وخلايا.

Q (       )لأخرى من ينقل نسيج الخشب المواد الغذائية الناتجة عن عملية البناء الضوئي من الأوراق إلى الأجزاء ا
.النبات

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل

Qللنبات قوة تدعيم وإسناد وحماية للأنسجة الداخلية.

الخشبتركيب:

منرأسيصفمنمنهاكليتكونأنابيبعنعبارةةالأوعية الخشبي
لىعوترسبتالعرضيةجدرانهاتلاشتالتيالخلايا

أوحلقيبشكلاللجنينمادةالداخلمنجدرانها
.شبكيأونقريأوحلزوني

Oاللجنين        .
Oالسوبرين  .

Qمادة تترسب على الجدران الداخلية للأوعية الخشبية  :

Oالكيوتين      .
Oالنشا.

Oالكولنشيمي.Oالسكلرنشيمي.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q (       ) كيبشكل حلقي أو حلزوني أو نقري أو شبالسوبرينتترسب على أوعية الخشب من الداخل مادة.
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Qعدد أنواع ترسب مادة اللجنين في أوعية الخشب؟

خليةالداالجدرانعلىاللجنينمادةترسبأنواعيمثلالمقابلالشكل
:الخشبيةللأوعية

Qما أنواع الترسب في الشكل:

)1()2(

1(رقم(:

2(رقم(:

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qيتلاشى الجدران العرضية والبروتوبلازم من خلايا الأوعية الخشبية.

Qلنسيج الخشب القدرة على نقل الماء والأملاح.

.نباللجنيمغطاةجدرانومنالبروتوبلازممنخاليةواحدةخليةمنمنهاكلتتكون
خاصثقببواسطةببعضبعضهايتصلرأسيةصفوففيالقصيباتخلاياتنتظم
.أخرىإلىخليةمنالماءبنفاذيسمح

O البرانشيميةالخلايا            .
Oالقصيبات .

Q تنتظم , ين ومن جدران مغطاة باللجنالبروتوبلازمأحد مكونات نسيج الخشب يتركب من خلية واحدة خالية من
:في صفوف رأسية يتصل بعضها ببعض بواسطة ثقب خاص

O السكلرنشيميةالخلايا         .
Oالألياف.

القصيبات

.باتالنويدعمالنباتأجزاءكلإلىالجذورمنوالأملاحالماءينقلمركبنباتينسيج نسيج الخشب

.يافوألبرانشيميةوخلاياوقصيباتالخشبأوعيةمنيتكونمركبنباتينسيج نسيج الخشب

.كيشبأونقريأوحلزونيأوحلقيبشكلالداخلمنالخشبأوعيةعلىتترسبمادة اللجنين
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نسيج الخشبنسيج اللحاءوجه المقارنة

التركيب

الوظيفة

القصيباتالأوعية الخشبيةوجه المقارنة

التركيب

Qأكمل خريطة المفاهيم التالية:

يقوم بنقل المواد الغذائية من الأوراق إلى 
باقي أجزاء النباتي

نسيج الخشب

الأنسجة النباتية المركبة

Q لسببمع البقية ، مع ذكر ا" المختلف"تمعن في المفاهيم التالية ثم اختر المفهوم الذي لا يتناسب:
.السكلرنشيميالنسيج -نسيج الخشب -البرانشيميالنسيج -الكولنشيميالنسيج 

المختلفالمفهوم:

السبب:

:الحيوانيةالأنسجة

الأنسجة الطلائية

يهاتصنف الأنسجة الحيوانية إلى أربعة أنواع أساسية ، يتلاءم كل منها مع الوظيفة التي يؤد

الأنسجة العصبيةةالأنسجة العضليالأنسجة الضامة

Qأذكر الأنواع الرئيسية للأنسجة الحيوانية:
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Oالأنسجة الطلائية   .
Oالأنسجة الضامة  .

Qائنات أنسجة حيوانية تغطي سطح الجسم من الخارج لتحميه من المؤثرات الخارجية كالحرارة والجفاف والك
:الممرضة

Oالأنسجة العضلية .
Oالأنسجة العصبية.

Qالطلائي؟النسيجأهميةما

؟النسيج الطلائي ما وظيفة: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

 ًالطلائيةالأنسجة:أولا:

Qما المقصود بالأنسجة الطلائية؟

.الخارجيةالمؤثراتمنلتحميهالخارجمنالجسمسطحتغطيحيوانيةأنسجة ةالأنسجة الطلائي

Q ًتسمية الأنسجة الطلائية بهذا الاسم: علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

Oامتصاص الماء والغذاء في القناة الهضمية  .
Oإفراز المخاط في القصبة الهوائية.
Oتحريك السوائل في المريء والقصبة الهوائية  .
Oجميع ما سبق صحيح.

Qمن وظائف الأنسجة الطلائية  :
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:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل

Qبعض الأنسجة الطلائية تفرز المخاط في القصبة الهوائية.

Qبعض الأنسجة الطلائية تحمل أهداباً في بعض التراكيب مثل المريء والقصبة الهوائية.

،الوظيفةوالشكلفيوالمتشابهةالمتلاصقةالخلايامنكبيرعددمنالطلائيالنسيجيتكون
النسيجيكونف،طبقةمنأكثرفيأو،"بسيطاً "النسيجفيكون،واحدةطبقةفيتترتبقدوالتي

."مصفّفاً "

النسيج الطلائي المصفّفالنسيج الطلائي البسيطوجه المقارنة

عدد طبقات الخلايا التي 
يتكون منها

:ملاحظة

.الخلاياشكلبحسبمصفّفةأمبسيطةأكانتسواءالطلائيةالأنسجةأنواعتسمى

حرشفي 
بسيط

–بشرة الجلد
بطانة الفم

بة بطانة القص
الهوائية

حرشفي 
عمودي بسيطمصفّف

بطانة المعدة
والأمعاء

–الشعيرات الدموية
جدار الحويصلات 
الهوائية في الرئة

ية أنابيب الكل
-الكبد –

البنكرياس

حرشفي مفلطح

مكعبي 
بسيط

أنواع الأنسجة الطلائية بحسب شكل الخلايا

عمودي 
مصفف كاذب

عموديمكعبي
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Q ًسمتسمية النسيج الطلائي العمودي المصفّف الكاذب بهذا الا: علل لما يلي تعليلاً علمياً صحيحا.

:المطلوبعنأجبثم،جيداً التاليةالأشكالادرس

Q ما اسم النسيج المقابل؟

Q أين يوجد هذا النوع من الأنسجة؟

Qلهذا النسيج وظائف متعددة أذكر واحدة منها؟

Qماذا يمثل الشكل المقابل؟

Q أين يوجد هذا النوع من الأنسجة؟
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:الحيوانيةالأنسجةمننوعينأمامك

Q أ(ما نوع النسيج:(

Q ب(ما نوع النسيج:(

Q أ(اذكر مكان واحد لوجود النسيج.(

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )على عدد طبقات الخلايااً تم تصنيف الأنسجة الطلائية البسيطة بناء.

Q (       )ةالنسيج الطلائي المصفّف يتركب من أكثر من طبقة من الخلايا المتلاصقة والمتشابه.

Q (       )تعتبر بشرة جلد الإنسان من الأنسجة الطلائية المصفّفة.

Oيطالبسيط والحرشفي البسالمكعبي  .
O العموديوالمصفّفالعمودي البسيط            .

Qمن أمثلة الأنسجة الطلائية  :

Oالحرشفي المصفّف.
Oصحيحجميع ما سبق.

Oطلائي حرشفي مصفف  .
Oطلائي بسيط  .

Qبشرة جلد الإنسان تتركب من نسيج:

Oضام             .
Oعصبي  .

بطانة المعدةبطانة الفموجه المقارنة

نوع النسيج الطلائي

أنابيب الكلية والكبدجدار الحويصلات الهوائية في الرئةوجه المقارنة

نوع النسيج الطلائي

 ًالضامةالأنسجة:ثانيا:

.ببعضبعضهاالجسمأنسجةتربط:الضامةالأنسجةأهـمية

Q؟ ةالضامنسجةما المقصود بالأ

Oالنسيج الضام  .
Oالنسيج الطلائي  .

Qنسيج حيواني خلاياه متباعدة نوعاً ما وموجودة في مادة بينية سائلة أو شبه صلبة أو صلبة:

Oالنسيج العضلي    .
Oالنسيج العصبي.
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Oالنسيج الطلائي          .
Oالنسيج العصبي .

Qنسيج حيواني وظيفته ربط أنسجة الجسم بعضها ببعض:

Oالنسيج العضلي.
Oالنسيج الضام.

أنواع الأنسجة الضامة

نسيج ضام وعائينسيج ضام دهني 

الغضروفالعظم

ي نسيج ضام هيكل ينسيج ضام أصل

يربط أجهزة 
هاالجسم ببعض

الدم: مثالتخزين الدهن

Qاذكر نوعين من الأنسجة الضامة؟

Q ًتتميز العظام بصلابتها: علل لما يلي تعليلاً علمياً صحيحا  .

:ملاحظة

.الكالسيومترسببسببالعظامفيصلبةتكونخلويةالبينالمادة

.فالعظام أكثر صلابة من الغضاري: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Oالطلائية.
Oالضامة  .

Qالعظام والغضاريف هي من الأنسجة:

Oالعضلية                     .
Oالعصبية.

Oالدم                       .
Oالغضاريف  .

Qمن أنواع الأنسجة الضامة مادته البين خلوية صلبة بسبب ترسب الكالسيوم:

Oالعضلات                 .
Oالعظام.

أوصلبةشبهأوسائلةبينيةمادةفيوموجودةمانوعاً متباعدةخلاياهاحيوانيةأنسجة
.صلبة

الأنسجة الضامة
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:والمطلوب,الحيوانيةالأنسجةمننوعينأمامك

Q أ(ما نوع النسيج:(

Q ب(ما نوع النسيج:(

)ب()أ(

:والمطلوب,الحيوانيةالأنسجةمننوعينأمامك

Q أ(ما نوع النسيج:(

Q ب(ما نوع النسيج:(

)ب()أ(

Q ؟ )ب(ما سبب صلابة النسيج

Q ؟)أ(ما الوظيفة التي يقوم بها النسيج

Oالنسيج الأصلي الذي يربط أجهزة الجسم ببعضها                 .
Oالنسيج الهيكلي في العظام والغضاريف.
Oنسيج الدم والنسيج الدهني الذي يخزن الدهن في خلاياه    .
Oجميع ما سبق صحيح.

Qمن أنواع الأنسجة الضامة  :

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )النسيج الأصلي والهيكلي والدهني من أنواع الأنسجة العضلية.

Q (       ) من نوع الأنسجة الطلائيةسائلاً نسيجاً الدم يعتبر.

.ببعضهاالجسمأجهزةيربطضامنسيج ليالنسيج الضام الأص

.والغضاريفالعظامأمثلتهمنضامنسيج ليالنسيج الضام الهيك

.خلاياهفيالدهنيخزنضامنسيج يالنسيج الضام الدهن

Qما المقصود بالعظم؟
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النسيج الطلائيالنسيج الضاموجه المقارنة

تركیب النسیج

نوع من أنواعه
)مثال(

االمسافة بين الخلاي

الوظيفة

 ًالعضليةالأنسجة:ثالثا:

Qما المقصود بالنسيج العضلي؟

Qالعضلية؟الأنسجةأهميةما

ة؟الأنسجة العضليما وظيفة: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.والانبساطالانقباضعلىبقدرتهاتتميزخلاياهحيوانينسيج النسيج العضلي

أنواع الأنسجة العضلية

بيةالأنسجة العضلية القل كليةالأنسجة العضلية الهي
)إرادية ومخططة(

ساء الأنسجة العضلية المل
)  لا إرادية وغير مخططة(

توجد في جدار القناة 
في القلبتتواجد إلا لا في عضلات الجسمالهضمية

:شرحبدونيليماعدد

Qاثنين من أنواع الأنسجة العضلية.

64

https://www.uula.com/mqr/A680A62FDF
https://www.uula.com/mqr/1C9EF62B3A


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

Q اكتب تحت كل شكل اسم النسيج, أنواع من الأنسجة العضليةثلاثةأمامك:

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qتسمية العضلات الملساء باللاإرادية.

Qتسمية العضلات الهيكلية بهذا الاسم.

Qتسمية العضلات الهيكلية بالإرادية.

Qتسمية العضلات الهيكلية بالمخططة.

Oالأنسجة المخططة.
Oالأنسجة الضامة  .

Qأحد هذه الأنسجة لا يعتبر من الأنسجة العضلية:

Oالأنسجة الملساء .
Oالأنسجة القلبية.

Oالأنسجة الضامة             .
Oالأنسجة الطلائية  .

Qأنسجة حيوانية تتميز بقدرتها على الانقباض والانبساط  :

Oالأنسجة العضلية       .
Oالأنسجة العصبية.

O اللاإرادية"الأنسجة الملساء     ."
O الإرادية"الأنسجة الهيكلية  ."

Qمن أنواع الأنسجة العضلية :

Oالأنسجة القلبية          .
Oجميع ما سبق صحيح.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )مالنسيج العضلي الإرادي واللاإرادي والقلبي تتشابه في التركيب وأماكن وجودها في الجس.

العضلات الهيكليةالعضلات الملساءوجه المقارنة

ظهور تخطيطات عرضية

إرادية أو (نوع الحركة 
)لاإرادية

)مثال(مكان الوجود 

القلبالدموجه المقارنة

نوع النسيج الحيواني
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 ًالعصبيةالأنسجة:رابعا:

فةالمختلالأنشطةتنظيمعنالمسؤولةالأنسجةهي
.الجسملأعضاء

Q؟العصبيةالأنسجةأهميةما

؟بيةالأنسجة العصما وظيفة: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

.العصبيالجهازووظيفةبناءوحدةةالخلية العصبي

Oالأنسجة العصبية            .
Oالأنسجة العضلية .

Qأنسجة حيوانية تتخصص في استقبال المؤثرات الحسية وتوصيلها للمخ والحبل الشوكي  :

Oالأنسجة الطلائية       .
Oالأنسجة الضامة.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q (       )الأنسجة العصبية مسؤولة عن تنظيم الأنشطة المختلفة لأعضاء الجسم.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليلماعلل

Qتعتبر الأنسجة العصبية مسؤولة عن تنظيم الأنشطة المختلفة لأعضاء الجسم.

Qما المقصود بالنسيج العصبي؟

.الجسملأعضاءالمختلفةالأنشطةتنظيمعنالمسؤولةالأنسجةةالأنسجة العصبي
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:والمطلوب،الحيوانيةالأنسجةأنواعأحديوضحالمقابلالشكل

Qما اسم النسيج الموضح في الشكل  :

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام  :

إلىيشير)1(رقم:

إلىيشير)2(رقم:

Qاذكر وظيفة واحدة يقوم بها هذا النسيج.

)1(

)2(
)3(

إلىيشير)3(رقم:

:السببكرذ مع،البقيةمع"المختلف"يتناسبلاالذيالمفهوماخترثمالتاليةالمفاهيمفيتمعن

Qالأوامرنقل–ةللحركوالانبساطالانقباض–الشوكيوالحبلالمخإلىالمؤثراتتوصيل–المؤثراتاستقبال
.الحركية

المختلفالمفهوم:

السبب:

Qالغضروف–الدم–العظم–العصبيةالخلية.

المختلفالمفهوم:

السبب:

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الحيةالخليةدراسة:الأولالفصل

والبريوناتوالفيرويداتالفيروسات:5-1الدرس

لاحتكاكاأوالتعامليسببهلا،والقدميناليدينجلدعلىيظهرالذيالخشنالغريبالنموالثآليل
.الحيواناتمع

Q ما سببه؟

 ًالفيروسات:أولا
.الإلكترونيبالمجهرإلارؤيتهايمكنلا،الدقةفيغايةمخلوقاتهي

.خليةأصغرمعبالمقارنة،صغيربحجمالفيروساتتتمتع
.نانومتراً 20مثلاً الشلليسببالذيالفيروسقطريوازي:مثال
.السطرآخرفيتوضعالتيالنقطةداخلتسعقدالتيالفيروساتمننوع3000يوجد

Oالبكتيريا       .
Oالخلايا الحيوانية  .

Qمخلوقات في غاية الدقة لا يمكن رؤيتها إلا بالمجهر الإلكتروني   :

Oالفيروسات        .
Oالخلايا النباتية.

Qالفيروسات ليست مخلوقات خلوية: علل.

تحريرآلياتفتقدتلذلك،وغيرهاوالرايبوسوماتوالبلاستيداتالميتوكوندريامثلالخلويةالعضياتعنهاتغيب
.الأمراضمنيدالعدمسببةللكائناتالحيةالخلاياعلىتتطفلفهي,البروتينبناءوآلياتالطاقةواستخدام

تتكاثرأنأوراتلمؤثتستجيبأوتتنفسأوتتغذىأنيسعهالاإذ،مستقلةحرةتنموأوتعيشأنتستطيعلا
.كالخلية

Oالفيروسات                  .
Oالبكتيريا.

Qطفلمخلوقات تفتقد آليات تحرير واستخدام الطاقة وآليات بناء البروتين ولذلك فهي إجبارية الت:

Oالأوليات الحيوانية                   .
Oالفطريات.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q (       )هاالفيروسات ليست مخلوقات خلوية بسبب عدم ظهور مكونات الخلايا الحية الأساسية في.

Q (       )الفيروسات تعيش مترممة أو متطفلة أو ذاتية التغذية.
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:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

Qالفيروسات ليست مخلوقات خلوية.

Qتفتقد الفيروسات لآليات تحرير واستخدام الطاقة وآليات بناء البروتين.

Q ًالفيروسات كائنات متطفلة إجباريا .

.مستقلةلا تستطيع الفيروسات أن تعيش أو تنمو حرة: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Q جيداً ، ثم أجب عن المطلوبالمقابلةادرس الأشكال:

فيروسيمثل)1(رقم

فيروسيمثل)2(رقمبينما____
)1()2(

:الفيروسبنية
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RNAأو الـDNAيغلف شرائط الـ 

)RNAأو DNA(يحتوي على أحماض نووية

لب 

: الفيروس عامل ممرض مكون من

)يدالكابس(غلاف بروتيني 

اتيحتوي على نوع أو أكثر من البروتين

تحمل الموروثات الخاصة بالفيروس

يساعد,سكرووبروتيندهونمنيتكون,بالكابسيديحيطآخرغلافاً تضم،الفيروساتبعض
.الحيةالكائناتخلايااقتحامعلىالفيروسالغلافهذا

O حمض نووي"غلاف بروتيني ولب  ."
Oغشاء خلوي ونواة.

Qيتركب الفيروس من :

Oجدار خلوي ونواة  .
Oسيتوبلازم ومادة نووية.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

Q ًبالبنية أو التركيب العامتتشابه جميع الفيروسات تقريبا.

Qلدى بعض الفيروسات غلاف يحيط بالكابسيد مكون من دهون وبروتين وسكريات.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )يتركب الفيروس من غلاف بروتيني وسيتوبلازم ونواة.

Q (       )على الرغم من أنّ الفيروسات ليست خلايا ، إلاّ أنّها تمتاز ببنية منظّمة.

Q (       ) يحتوي الكثير من الفيروسات علىRNA  أكثر منDNA.

.بروتينيوغلافنوويةأحماضعلىيحتويلبّ منمكوّنممرضعاملالفيروس

.البروتيناتمنأكثرأونوععلىيحتويبروتينيغلافدالكابسي

.الفیروساتداخلالموجودةالنوویةالأحماضویحميیحیطيبروتینغلافدالكابسي

70

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/7F7BE25489


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

:المطلوبةالأسئلةعلىأجبثمالتاليالشكلادرس

Qماذا يمثل الشكل المقابل؟

إلىيشير)1(الرقم:

إلىيشير)2(الرقم:

إلىيشير)3(الرقم:

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام.

إلىيشير)4(الرقم:

Qالكابسيد.

:الفيروسبنيةفييليمماكلاً أهميةما

Qالنتوءات التي تُشبه الأشواك على غلاف الفیروس.

.تتمتع الفيروسات بعدد قليل من الموروثات مقارنة بالخلية

بعض الفيروساتالجراثيمالإنسانوجه المقارنة

5)ألف(1000)مئة ألف(100000عدد المورثات

 ًالفيرويدات: ثانيا
في  RNAأبسط تركيباً من الفيروسات ، إذ تتكون من أشرطة حلقية قصيرة من الحمض النووي

).لولب مزدوج(صورة مزدوجة 

:ملاحظة

.اتالفيروسفيوالموجودبالكابسيدالمعروفالنوويبالحمضالمحيطالبروتينيالغلافعنهايغيب

Oتالبريونا.
Oالفيرويدات  .

Qوتتكون من أشرطة حلقية قصيرة من حمضاتكائنات أبسط تركيباً من الفيروسRNA  في صورة مزدوجة
:ولا تحتوي على غلاف بروتيني

Oالبكتيريا.
Oالفطريات.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) الموجود في الفيروسات) الكابسيد(الغلاف البروتيني الفيرويداتيغيب عن.

الحمضمنقصيرةحلقيةأشرطةمنتتكونحيثالفيروساتمنتركيباً أبسطكائناتالفيرويدات
.RNAالنووي
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:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

Qالفيرويدات أبسط تركيباً من الفيروسات.

.جديدةيداتفيروتدخل إلى نواة الخلية المصابة للكائن الذي تهاجمه ، حيث توجه الأيض فيها لصنع : الإصابة

:للنباتاتالفيرويداتتسببهاأنيمكنالتيالأمراضمن
.الخيارثماربهتانمرض-البطاطسفيالمغزليةالدرناتمرض

Oلا تحتوي على غلاف بروتيني                 .
O جديدةفيرويداتتهاجم نواة الخلية المصابة وتوجه الأيض فيها لصنع        .
Oتسبب مرض الدرنات المغزلية في البطاطس                .
Oجميع ما سبق صحيح.

Qمن خصائص الفيرويدات  :

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )مرض الدرنات المغزلية في البطاطس ومرض بهتان ثمار الخيار تسببها البريونات.

:ملاحظة

.للغايةضئيلةالآنحتّىتزاللاالفيرويداتانتشاركيفيةعنالمتوافرةالمعلومات

Qواجدهاقد تكون الفيرويدات واسعة الانتشار في الطبيعة ، إلا أنه لم يُستطع الكشف عن أماكن ت: علل.

الفيرويداتالفيروساتوجه المقارنة

التركيب

نوع المرض الذي/ الأضرار 
تسببه

نوع المادة الوراثية

.الخيارثماروبهتانالبطاطسفيالمغزليةالدرناتمرضتسببكائناتالفيرويدات
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 ًالبروتينات المحيرة(البريونات: ثالثا(
.هي مخلوقات غير حية تتمتع بتركيب أبسط من الفيرويدات

.ولا تحوي أي مادة وراثية من الأحماض النووية, تتركب من البروتين فحسب 

Oالبريونات   .
Oالفيروسات .

Qمخلوقات غير حية تتركب من البروتين فقط ولا تحوي أي مادة وراثية من الأحماض النووية:

Oالفيرويدات            .
Oالبكتيريا.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) وتتركب من بروتين فقطالفيرويداتالبريونات مخلوقات غير حية أبسط من.

ولافقطينالبروتمنتتركبحيثالفيرويداتمنأبسطبتركيبتتمتعحيةغيرمخلوقاتالبريونات
.النوويةالأحماضمنوراثيةمادةأيتحوي

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

Qرويداتيالبريونات تركيبها أبسط من الف.

هازها العصبي تمتلك القدرة على الانتشار عبر أنسجة الكائنات المصابة بها ، مسببة لها مرض يدمر ج: الإصابة
.صابالمركزي محولاً المخ إلى كتلة إسفنجية مليئة بالثقوب مثل الغربال ، ما يؤدي إلى موت الكائن الم

البريوناتصيب كذلك ت, بين المواشي والأغنام ، وتسبب ما يعرف بمرض جنون البقر بالبريوناتتنتشر الإصابة 
.الإنسان بمرضين عصبيين تتشابه أعراضهما مع  أعراض مرض جنون البقر

Oالفيرويدات                         .
Oالفيروسات .

Qسبب الإصابة بمرض جنون البقر  :

Oالبريونات                        .
Oالبكتيريا.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) بالبريوناتمرض جنون البقر يحدث بسبب إصابتها.

Qكيف تنتقل بريونات جنون البقر من المواشي إلى الإنسان؟

Qالمسببة لجنون البقر إلى الإنسانالبريوناتلم يثبت انتقال : علل.

.قرالبجنونمرضوتسببوالأغنامللمواشيالمركزيالعصبيالجهازتصيبمخلوقاتالبريونات
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Q بمرض جنون البقر بين الأبقار؟  ) الإصابة(كيف تنتشر العدوى

Q نفسه ويصبح معدياً مسبباً للأمراض؟ ) مادة غير حية(كيف يضاعف البروتين

:ملاحظة

التيالوراثيةالمادةرتوافمنبدلا،البروتينيتضاعففلكي،مستحيلالبروتينتضاعفأنالعلماءبعضيعتقد
.البريوناتعنتغيب

Qماذا تتوقع أن يحدث عند زيادة تركيز البريونات في النسيج العصبي؟

البريوناتالفيرويداتوجه المقارنة

التركيب

الأمراض التي تسببها

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الخلاياانقسام:الثانيالفصل

النوويالنمط:1-2الدرس
:أهـمية الكروموسومات

والتي عادةتحتوي على جميع المعلومات المشفرة التي تحتاجها الكائنات الحية لتحيا ،
.ما تكون مرئية خلال مرحلة الانقسام الخلوي من دورة الخلية فقط

ة ، كبيرة الكروموسومات الموجودة في خلايا الغدد اللعابية ليرقة ذبابة الفاكه
.ويمكن رؤيتها بسهولة عبر عدسة المجهر

Q ًيمكن رؤية الكروموسومات بسهولة عند ذبابة الفاكهة: علل لكل ما يلي تعليلاً علمياً صحيحا.

Oموسم تزاوج الكائن    .
Oانقسام الخلية.

Qيمكن رؤية الكروموسومات مجهرياً بوضوح أثناء:

Oنمو الخلية                 .
Oحركة الخلية.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )من أضخم الكروموسومات توجد في خلايا الغدد اللعابية ليرقة ذبابة الفاكهة.

Oاللعابية للفيل                .
Oاللعابية للإنسان  .

Qمن أكبر وأضخم الكروموسومات توجد في الغدد  :

Oاللعابية ليرقة ذبابة الفاكهة            .
Oاللعابية للحوت.

:ملاحظة

.لخلوياالوراثةعلممختبرفيمعينةتقنيةبواسطةتهيئتهابعدالكروموسوميةالخارطةتصويريتم

.الحيةللكائناتالمشفرةالمعلوماتجميععلىتحتويتراكيبالكروموسومات

.معینةرلمعاییوفقاً الكروموسوماتترتیبفیھایتمالحيللكائنكروموسوميةخارطةالنمط النووي

Q ؟ما أهمية النمط النووي
ي؟النمط النوواستخدامعدد الأهداف الأساسية من : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ
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Oفصائل الدم  .
Oالنمط النووي .

Qأي التقنيات الحيوية التالية يمكن أن تستخدم لتحديد الجنس في الإنسان:

Oالنظرية الخلوية    .
Oصحيحجميع ما سبق.
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أنواع الخلايا تبعاً لعدد الكروموسومات

)2n(يتمثل عدد الكروموسومات فيها بالرمز 
وميةالكروموسوتسمى خلية ثنائية المجموعة 

)n(يتمثل عدد الكروموسومات فيها بالرمز 
الكروموسوميةوتسمى خلية أحادية المجموعة

ةالخلايا الجنسيالخلايا الجسمية

:  تحضير النمط النووي

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

Qعند تحضير النمط النووي للإنسان يستخدم العلماء عينة من الدم تحوي الكريات البيضاء.

الموجودالكروموسوماتعدديتمثّلالتيللكائناتالجسميةالخليّةومية خلية ثنائية المجموعة الكروموس
.(2n)بـفيها

الموجودالكروموسوماتعدديتمثّلالتيللكائناتالجنسيةالخليّةيةخلية أحادية المجموعة الكروموسوم
.)n(بـفيها

:خطوات تحضير النمط النووي
 ًمل من 10نقطة من الدم في مربى يحتوي على 15توضع : أولا

)الهيبارين(وسط يحتوي على مغذيات ومواد مضادة للتخثر 
.الميتوزيومواد كيميائية محفزة على الانقسام 

 ًلايا في لتثبيت الخالكولشيسينمن ميكرولتراً 250يضاف : ثانيا
.الطور الاستوائي

 ًفّفتؤخذ عينة من المربى وتوضع في محلول ملحي مخ: ثالثا  .
 ًنوليضاف إلى الوسط المخفّف مادة مثبتة وهي الإيثا: رابعا.
 ًوتوضع على شريحة زجاجية ) 4(تؤخذ عينة بعد الخطوة : خامسا

.ثم تضاف إليها الصبغة
 ًتشاهد الشريحة باستخدام المجهر المزود بكاميرا: سادسا.
 ًتلتقط صورة الكروموسومات ثم تكبر: سابعا.
 ًترتب الكروموسومات للحصول على النمط النووي: ثامنا.
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O الميتوزيمادة محفزة على الانقسام .
Oالدممادة مضادة لتخثر.

Q في أول خطوة من مراحل تحضير النمط النووي لأنهاالهيبارينإضافة مادة:

Oمادة مثبتة  .
Oتثبت الخلايا في الطور الاستوائي.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

Q النمط النوويتحضیرللمربى على الدم عند الھیبارینضرورة إضافة مادة .

Qوضع مادة الكولشيسين أثناء تحضير النمط النووي .

Q إلى المحلول المخفف عند تحضير النمط النوويالإيثانول يضاف .

الكولشيسينالهيبارينوجه المقارنة

الأهمية

.النوويالنمطتحضيرفيتستخدمالدملتخثرمضادةمادةالهيبارين

.الاستوائيالطورفيالخلايالتثبيتالنوويالنمطتحضيرفيتستخدممادةالكولشيسين

Qكيف يتم ترتيب الكروموسومات للحصول على النمط النووي؟

Oالطول والشكل  .
O السنتروميرموقع  .

Qيللحصول على النمط النووي يتم ترتيب أزواج الكروموسومات المتماثلة حسب درجة التشابه ف:

Oنمط الخطوط المصبوغة  .
Oجميع ما سبق صحيح.

Oمن الأطول إلى الأقصر  .
Oمن الأقصر إلى الأطول.

Qفي النمط النووي لخلية جسمية في الإنسان ترتب الكروموسومات كالتالي:

O إلى الأرفعالأثخنمن              .
Oمن الأخف إلى الأثقل.

Q ما المقصود بالكروموسومات المتماثلة؟

تروميرالسنموقعحيثمنوالشكلالطولفيتتشابهالتيالكروموسوماتةالكروموسومات المتماثل
.المصبوغةالخطوطنمطوفي
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:ملاحظة

.الكروموسوماتمنمتماثلةأزواجاً تضمالأنثويةالجسميةالخلية
.)23الزوج(البقيةعنمختلفاً الكروموسوماتمنزوجاً تضمالذكريةالجسميةالخلية

النمط النووي لذكر الإنسانالنمط النووي لأنثى الإنسان

:ةالتاليالعباراتمنعبارةلكلالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )الخلية الجسمية الأنثوية تضم أزواجاً متماثلة من الكروموسومات.

Q (       )الخلية الجسمية الذكرية تضم أزواجاً متماثلة من الكروموسومات.

O1

Q زوج من الكروموسومات كل زوج متماثل فيها ما عدا 23النمط النووي للخلية الجسمية للرجل يحتوي على
:الزوج رقم

O21

Q ًيمكن تمييز الذكر عن الأنثى من النمط النووي: علمياً صحيحاً علل لكل ما يلي تعليلا .

:  تحليل النمط النووي

:النمط النووي للخلايا الجسمية ذات عدد كروموسومات مزدوجة: أولاً 
:مثال. يختلف عدد الكروموسومات في خلايا الكائنات الحية تبعاً لنوع الكائن الحي

الإنسانالبطاطاالشمبانزيذبابة الفاكهةوجه المقارنة
عدد 

الكروموسومات
في الخلية 

الجسمية

كروموسومات 8
أزواج4مرتبة في 

كروموسوماً 48
زوجاً 24مرتبة في 

كروموسوماً 48
زوجاً 24مرتبة في 

كروموسوماً 46
زوجاً 23مرتبة في 

O21 ًزوجا                    .

Qعدد الكروموسومات في الخلية الجسمية للشمبانزي:

O23 ًزوجا           .O22 ًزوجا  .O24 ًزوجا.

O5O23

O8

Qعدد الكروموسومات في الخلية الجسمية لذبابة الفاكهة:

O48O6O46
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:ةالتاليالعباراتمنعبارةلكلالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )عدد الكروموسومات في الشمبانزي والبطاطا متشابهين.
Q (       ) كروموسوماً مرتبة في أزواج48عدد الكروموسومات في خلية جسمية للإنسان هو.

الشمبانزيالإنسانوجه المقارنة

الكروموسومات في عدد 
الخلية الجسمية

:يضم كل نوع من الأنماط أزواج كروموسومات متماثلة تدعى

.المتماثلةالكروموسوماتأزواجةالكروموسومات الجسمي

.الحيالكائنجنستحددالتيالكروموسوماتهيةالكروموسومات الجنسي

، (XX)ينيتكون الكروموسومات الجنسية متماثلة عند الأنثى ، بحيث يوجد زوج من الكروموسوم الأنثوي الس
مع ) (X، بحيث يوجد الكروموسوم الجنسي الأنثوي السيني ) غير متماثلين(في حين يختلفان عند الذكر 

(Y).الكروموسوم الجنسي الذكري الصادي

:ملاحظة

.السينيالأنثويالكروموسوممنطولاً أقصرالذكريالصاديالكروموسوم

أزواج الكروموسومات المتماثلة

كروموسومات جنسية كروموسومات جسمية 

ي كروموسومان متماثلان السين
)XX(

ادي كروموسومان مختلفان السيني والص
)XY(

)2n(أنواع الكروموسومات في الخلية الجسمية 

زوج واحد من الكروموسومات يحدد جنس الكائن الحي

:ةالتاليالعباراتمنعبارةلكلالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) لكروموسومات الذكر يرمز له 23الزوج رقمXY).(

Q (       )تتشابه الكروموسومات الجنسية في الخلايا الجسمية للذكر وتختلف في الأنثى.

Q (       )الكروموسوم السيني في الذكر أقصر طولاً من الكروموسوم الصادي.
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:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

Qيمكن تمييز النمط النووي للذكر عن الأنثى.

الكروموسوم الصادي في الرجللالكروموسوم السيني في الرجوجه المقارنة

الطول

الرمز

:والمطلوب،لشخصينالنوويالنمطيمثلانالتاليانالشكلان

Q ؟ علل إجابتك)أ(ما هو جنس الشخص.

Q ؟ علل إجابتك)ب(ما هو جنس الشخص.

Q ب ( ؟ )أ(كم عدد كروموسومات الشخص(

)أ ( 

:ذات عدد كروموسومات منفردة) أمشاج(النمط النووي لخلايا جنسية : ثانياً 

Qائصه يحافظ الكائن الحي على العدد الطبيعي للكروموسومات في خلايا جسمه وعلى خص: علل
.وصفات نوعه

Q كيف ينمو ويتطور الكائن الحي؟

.الملقحةالبويضةعلىيطلقلفظالزيجوت أو اللاقحة

:التاليةالحالاتفييحدثأنتتوقعماذا

Q كروموسوم23كروموسوم مع بويضة بها 23اندماج حيوان منوي به.
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Qهل النمط النووي للزيجوت في
الصورة لذكر أم أنثى؟ علل 

.إجابتك

)n(النمط النووي لبويضة )2n(النمط النووي للزيجوت 

Q ًالبويضة لها نمط نووي واحد فقط: علل لما يلي تعليلاً علمياً صحيحا.

للذكر نوعان للنمط النووي

)n(للحيوان المنوي 

Q ًمن النمط النووي للحيوان المنوينوعانللذكر : علل لما يلي تعليلاً علمياً صحيحا.

الحيوان المنويالبويضةوجه المقارنة

تمثيل عدد الكروموسومات

كم نوع للنمط النووي

الكروموسومان الجنسيان

)الزيجوت(البويضة الملقحة البويضةوجه المقارنة

عدد الكروموسومات

اتتمثيل عدد الكروموسوم

Qع تحديده الشكل المقابل يمثل النمط النووي لمشيج إنسان لا نستطي
لماذا؟. هل هو لحيوان منوي أم بويضة
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Q هل هي خلية جسمية أم جنسية؟

Qطلوبالشكل المُقابل یُمثل أحد الأنماط النوویة لخلایا بشریة ، والم:

النوويالنمطاسم:

:الشكل المُقابل یُمثل نمط نووي لخلیة بشریة

Qنوع النمط النووي  :

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الخلاياانقسام:الثانيالفصل

الميتوزيالانقسام:2-2الدرس
Q ؟)الكائن الحي(كيف يتكون الفرد

:الخليةتنقسممتى

.الخليةلحجمالمحدّدةالعواملمنالخليةغشاءيعتبر

Qما أهـمية غشاء الخلية؟

:ملاحظة

.صحيحوالعكسكبيرةسطحهامساحةكانتالحجمصغيرةالخلاياكانتكلما

Qماذا تتوقع أن يحدث إذا استمر ازدياد حجم الخلية من دون حدود معينة؟

Oالجسم المركزي والنواة.
Oالبلاستيدات وغشاء الخلية .

Qمن العوامل المحددة لحجم الخلية:

Oجهاز جولجي  .
Oغشاء الخلية والنواة.

:ةالتاليالعباراتمنعبارةلكلالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       )كلما زاد حجم الخلية كانت مساحة سطحها صغيرة بالنسبة للحجم المتزايد.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

Qمن الأفضل أن تنقسم الخلية وتظل صغيرة الحجم.

Qتدفع النواة الخلية إلى الانقسام كلما ازداد حجمها عن حد معين.
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لماذا تنقسم الخلية؟

التكاثرالنمو تعويض الأنسجة التالفة

:يعتبر انقسام الخلايا مهماً لحدوث ثلاثة عمليات حيوية أساسية

Qيعتبر انقسام الخلايا مهماً للكائن الحي: علل.

لحية؟ما أهمية انقسام الخلايا عند الكائنات ا: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

 ًالنمو: أولا
يجة زيادة حجم الكائن الحي نتيجة ازدياد عدد الخلايا في جسمه ، وهذا يتم من خلال تكوّن خلايا جديدة نت

.انقسام خلايا الكائن

Qالنمو: ما المقصود بكل مما يلي.

 ًتعويض الأنسجة التالفة: ثانيا
الخلايا التي تنقسم الخلايا المحيطة بالجرح مرات عديدة ، حتى يتم تعويض: عند الإصابة بجرح في اليد: مثال

.تعرضت للتلف ، فيُشفى الجرح

.جسمهفيالخلاياعددازديادنتيجةالحيالكائنحجمزيادةالنمو

Q ما أهـمية نواة الخلية؟

ماماً تنتج أفراد بنوية متماثلة ت
مع الخلايا الأبوية 

يتين تحتوي تنتج أفراد بنوية من اختلاط المادة الوراثية لخليتين أبو
تين خلاياها على الكمية نفسها من المادة الوراثية لأيّ من الخلي

)غير متماثلة مع الخلايا الأبوية(الأبويتين 

يةنوعا التكاثر في الكائنات الح

يالتكاثر الجنس سياللاجنالتكاثر 

من خلاله في الخلايا الجنسية لكلتا الخليتين الأبويتين ، يتم
اختزال المادة الوراثية لكل منهما إلى النصف

ية تتضاعف كروموسومات الخل
قبل انقسامها خلال الطور 

البيني

 ًالتكاثر:ثالثا
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Qعدد أنواع التكاثر في الكائنات الحية؟

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

Qتكون الأفراد البنوية الناتجة عن التكاثر اللاجنسي متماثلة.

Qيتم اختزال المادة الوراثية في الخلايا الجنسية إلى النصف.

Qیُؤد�ي التكاثر الجنسي إلى إنتاج أفراد مُختلفة وراثیا عن آبائھا.

التكاثر اللاجنسيالتكاثر الجنسيوجه المقارنة

كمية المادة الوراثية في
الخلايا البنوية الناتجة

Qكيف تنقسم الخلية؟

Oالنمو        .
Oتعويض الأنسجة التالفة  .

Qيهدف الانقسام الميتوزي إلى:

Oالتكاثر اللاجنسي              .
Oجميع ما سبق صحيح.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) الجاميتاتفي الخلايا التناسلية  بهدف إنتاج الميتوزييحدث الانقسام.

Q (       )ة التالفةيحدث الانقسام الميوزي في الخلايا الجنسية للكائن الحية بهدف النمو وتعويض الأنسج.
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لتعويضالجرحبمنطقةالمحيطةالجسميةللخلايايحدثالذيالانقسامنوعالانقسام الميتوزي
.للتلفتعرضتالتيالخلايا

.الجاميتاتلإنتاجالتناسليةالخلايافييحدثالذيالانقسامنوع"يالاختزال"الانقسام الميوزي 

الانقسام الميوزيالانقسام الميتوزيوجه المقارنة

مكان حدوثه

الهدف من حدوثه

Q ًقدرة الجلد على تعويض الخلايا التالفة بعد الجروح: علل لما يلي تعليلاً علمياً سليما.

Q تمر الخلية بمجموعة من المراحل
دورة المتتابعة التي يطلق عليها اسم

ما المقصود بدورة الخلية؟.الخلية

ة من مقدار الزمن الذي تستغرقھ خلیة نموذجیة في كل مرحل
مراحل دورتھا

:ملاحظة

.الكائننوعبحسبدورتهافيالخليةتستغرقهاالتيالمدةتختلف

.التاليالانقساموبدايةالانقسامفيالخليةبدءبينالمحصورالفترةدورة الخلية
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ء مرحلة البنا
)S(والتصنيع 

مرحلة النمو
)G2(الثاني 

الطور البيني: أولاً 

دورة الخلية

ةانقسام الخلي: ثانياً 

انشطار 
السيتوبلازم 

 من زمن دورة الخلية % 90يشكل
).بحسب نوع الكائن(
امتنمو الخليّة وتُجهّز نفسها للانقس.

النمو مرحلة
)G1(الأول 

الطور 
التمهيدي

الطور 
النهائي

الطور 
الانفصالي

الميتوزيالانقسام 
)انقسام النواة(

 ًالبينيالطور:أولا

منعبارةلكلالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
:التاليةالعبارات

Q (       ) من زمن دورة الخلية% 10يستغرق الطور البيني.

Q (       )ن متتالينيأخذ الطور البيني القسم الأكبر من دورة الخلية ، وهو يمتد بين كل انقسامي.

.الميتوزيالانقسامفيالبينيالطوريمثلأمامكالشكل

إلىيشير)1(رقم:

إلىيشير)2(رقم:

إلىيشير)3(رقم:

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

Qعدد مراحل الطور البيني؟

:)(G1الأولالنمومرحلة:أولاً 
تنمو(الحجمفيالخليةتزداد(.
خيوطمجموعةهيئةعلىالوراثيةالمادةتكون)DNA+بروتين(

.ينيةالكروماتالشبكةتسمىالالتفافكثيرةالمتشابكة
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O مرحلة النمو الأول)G1  .(
O مرحلة البناء والتصنيع)S.(

Qيئة مرحلة من مراحل الطور البيني تزداد فيها الخلية في الحجم ، تكون المادة الوراثية داخل النواة على ه
:تسمى الشبكة الكروماتينية) بروتين+DNA(مجموعة من الخيوط 

O مرحلة الهدم)M.(
O مرحلة النمو الثاني)G2.(

Qالأولالنمومرحلة)G1(.

:ليكل مما يما أهمية: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

:يليممابكلالمقصودما

Qالكروماتينيةالشبكة.

.الحجمفيالخليةفيهاتزدادالبينيالطورمراحلإحدىG1مرحلة النمو الأول 

 ًوالتصنيعالبناءمرحلة:ثانيا)S(:
خيطكليظهربحيثالنواةفيالموجودة)DNAالـتحديداً (الكروماتينيةللخيوطتضاعفيحدث

الكروموسومين(الشقيقينالكروماتيدينعليهمايطلقمتماثلينتركيبينمنمكوناً كروماتين
.بالسنتروميربعضهمامعويرتبطان)البنويين

:المُضاعفالكروموسومبنیةیُمثلالمقابلالشكل

إلىيشير)1(رقمال:

إلىيشير)2(الرقم:

إلىيشير)3(الرقم:

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

إلىيشير)4(الرقم:

O مرحلة النمو الأول)G1.(
O مرحلة البناء والتصنيع)S.(

Qشقيقينمرحلة من مراحل الطور البيني يتم فيها تضاعف للخيوط الكروماتينية مكونة الكروماتيدين ال:

O مرحلة الهدم)M.(
O مرحلة النمو الثاني)G2.(
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Qوالتصنيعالبناء)S(.

:يليممابكلالمقصودما

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

Qتتضاعف الكروموسومات إلى نسختین متماثلتین في الطور البیني.

Qالميتوزيالخليتان البنويتان متماثلتان تركيبياً ووظيفياً مع الخلية التي نشأت منها في الانقسام.

.نيةالكروماتيللخيوطتضاعففيهايحدثالبينيالطورمراحلإحدى"S“مرحلة البناء والتصنيع 

نفسلىعالشقيقينالكروماتيدينعندهايتصلالتيالمنطقة/النقطةالسنترومير
.الكروموسوم

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) ةتماماً لكروموسومات الخلية الأبويمتماثلتينخليتان غير الميتوزيينتج عن الانقسام.

Q (       ) خلال الطور البينيإنقسامهاتتضاعف الكروموسومات قبل.

Q (       ) تركيبياً ووظيفياً الميتوزيتتماثل الخليتان الناتجتان عن الانقسام.

:)G2(الثانيالنمومرحلة:ثالثاً 
للانقسامزمةاللاتلكوبخاصة،السيتوبلازمفي)التركيبات(العضياتبتصنيعالخليةتقوم.
بالقربظهرانيالسنتريولاتمنزوجانليتكوّنالسنتريولانينقسم،الحيوانيةالخليةفي:مثال

.النواةمن

ات في من مراحل الطور البيني حيث تقوم فيها الخلية بتصنيع العضي"G2“مرحلة النمو الثاني 
.السيتوبلازم

Qالثانيالنمو)G2(.

:يليممابكلالمقصودما

:ليكل مما يما أهمية: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

:ليكل مما يما أهمية: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ
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)G2(مرحلة النمو الثاني )(G1مرحلة النمو الأول وجه المقارنة

ما الذي يحدث 
فيها 

)S(مرحلة البناء والتصنيع )(G1مرحلة النمو الأول وجه المقارنة

ما الذي يحدث 
فيها 

:السببكرذ مع،البقيةمع"المختلف"يتناسبلاالذيالمفهوماخترثمالتاليةالمفاهيمفيتمعن

Qوالتصنيعالبناءمرحلة)S(-الأولالنمومرحلة-التمهيديالطور)G1(-الثانيالنمومرحلة)G2(.

المختلفالمفهوم:

السبب:

Qالمیتوزيالانقسامقبلالوسطيأوالبینيبالطورالخلیةمرورضرورة:علل.

الخليةانقسام:ثانياً 

:ملاحظة

يةالتالالأطوارثم,البينيالطورطريقعنللانقسامبالاستعداد(2n)الأبويةالجسميةالخليةتبدأالبدايةفي
الخليةمعمتماثلتيننخليتيبتكونتنتهيالتي)النهائي–الانفصالي–الاستوائي–التمهيدي(الميتوزيللانقسام

.(2n)الأبويةللخليةماتوالكروموسعددنفسبهماالأصلية

Qعدد أطوار الانقسام الميتوزي؟

:التمهيديالطور
وضوحاً أكثروتصبحكثافتهافتزدادالكروموسوماتوتغلظقصريزداد.
نتروميربالسمرتبطين)بنويينكروموسومين(شقيقينكروماتيدينمنمتكوناً كروموسومكليكون.
تسمىمغزليةقةدقيخيوطبينهماتمتدثم،)الحيوانية(الخليةقطبيأحدباتجاهسنتريولينكل)يهاجر(يتحرك

.بالمغزلبأكملهالتركيبويعرف،المغزلخيوط
ويختفيالنوويالغشاءويتحللالنويةتختفي.
السنتروميراتبواسطةالمغزلبخيوطمتصلةالكروموسوماتتظهرنهايتهفي.

:الميتوزيالانقسام
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:ملاحظة

.نهادومنالمغزلخيوطوتظهرالنباتيةالخلايافيتوجدولاالحيوانيةالخلايافيالسنتريولاتتوجد

Qالمغزلخيوط.

:يليممابكلٍ المقصودما

Qالمغزل.

.الميتوزيالانقسامفيالتمهيديالطوريمثلأمامكالشكل

إلىيشير)1(رقمال:

إلىيشير)2(الرقم:

إلىيشير)3(الرقم:

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

Qاذكر أثنين من التغيرات التي تحدث في الطور التمهيدي؟

Oةتتجمع الكروموسومات في مركز الخلي     .
Oينقسم السنترومير.

Qأي مما يأتي يحدث خلال الطور التمهيدي في الانقسام الميتوزي:

Oيزداد قصر وتغلظ الكروموسومات  .
Oتختفي خيوط المغزل.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) ًفي الطور التمهيدي تكون الكروموسومات أقل وضوحا.

Q (       ) الميتوزيمن زمن دورة الخلية في الانقسام % 90يستغرق الطور التمهيدي.

:الاستوائيالطور
استواء الخلية ، حيث تصطف عند مستوى) منتصف(يقوم المغزل بترتيب الكروموسومات في مركز 

).مستوى تخيلي(الخلية 

.النوويوالغشاءالنويةفيهتختفيالميتوزيالانقساممراحلأحدالطور التمهيدي
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Qالاسمبهذاالاستوائيالطورتسمية:علل.

:ملاحظة

.الخليةاستواءمستوىعندالخليةمنتصففيالكروموسوماتبترتيبيقوم:المغزلأهمية

:المطلوبعنأجبثمجيداً التاليالشكلافحص

Qما نوع الانقسام الموضح بالشكل:

)1( Qما اسم الطور التي يوضحه الشكل  :

Q يشير إلى) 1(السهم رقم  :

Oالتمهيدي              .
Oالاستوائي  .

Qتصطف الكروموسومات عند مستوى استواء الخلية في الطور:

Oالانفصالي                 .
Oالنهائي.

Qالاستوائي؟الطورفييحدثماذا

ثمةالخلیمركزفيالكروموسوماتفیهتتجمعالمیتوزيالانقسامأطوارمنطورالطور الاستوائي
.الخلیةاسواءمستوىعندتصطف

:الانفصاليالطور
بينربطتالتيالسنتروميراتفتنقسم،المغزلخيوطتقصر

ما،رينسنتروميإلى)بنويينكروموسومين(كروماتيدينكل
.نويةالبالكروموسوماتأوالكروماتيداتانفصالإلىيؤدي

الكروماتيداتمنمجموعةالمغزلخيوطتسحب
نحيفيالخليةقطبيأحدإلى)البنويةالكروموسومات(

وبذلكالمقابل،القطبباتجاهالأخرىالمجموعةتتحرك
بقطكلفيالكروموسوماتمنكاملةمجموعةتتجمع

.الخليةمن

Qالاسمبهذاالانفصاليالطورتسمية:علل.

Oالنهائي               .
Oالانفصالي .

Qيتجه كل كروماتيد تجاه قطب من أقطاب الخلية في الطور:

Oالاستوائي  .
Oالتمهيدي.
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.)البنويةالكروموسومات(الكروماتيداتانفصالإلىيؤديالذيالطورالطور الانفصالي

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) صاليالكروماتيدات في الطور الانفإنفصالينقسم السنترومير إلى سنتروميرين مما يؤدي إلى.

.الميتوزيالانقسامأطوارمنطورينيمثلأمامكالشكل

Q يسمى) 1(الطور رقم  :

Q يسمى) 2(الطور رقم  :

)1(

)2(

الطور الانفصاليالطور الاستوائيوجه المقارنة

خلالهاماذا يحدث

:النهائيالطور
مماثلةوعةمجمكلوتكون،الخليةقطبيعندالبنويةالكروموسوماتمنمجموعتينبوجوديبدأ

.الأبويةالخليةلكروموسوماتتماماً متماثلتانوكلتاهما،للأخرىتماماً 
رفيعةخيوطإلىوتتحولالمستقلةهيئتهاالكروموسوماتتفقدثمالمغزلخيوطتختفي

.الكروماتينيةالشبكةفتتكونبعضهاحولوتلتفبينهافيماتتداخل
ذلكوب،النويةوتظهرالبنويةالكروموسوماتمنكاملةمجموعةكلحولنوويغلافيتكون

.البنويةبالنواةمنهماكليعرفالخليةفينواتانتتكون

Q وهو الطورالميتوزيالشكل أمامك يمثل أحد أطوار الانقسام

Q يشير إلى) 1(رقم :

Qكم عدد الخلايا الناتجة من الانقسام :

Qكم عدد الكروموسومات في الخلايا الناتجة  :
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Oالتمهيدي              .
Oالانفصالي .

Qتختفي خيوط المغزل وتتحول الكروموسومات إلى خيوط رفيعة في الطور:

Oالنهائي                     .
Oالاستوائي.

الطور النهائيالطور التمهيديوجه المقارنة

خيوط المغزل

النووي ) الغشاء(الغلاف 

النوية 

.النهائيالطوريصاحب:السيتوبلازمانشطار
عمقهدادويز ،السطحعلى)إنبعاج(كتخصرالسيتوبلازمانشطاريبدأ:الحيوانيةالخليةفي

.الأخرىعنبنويةخليةكلتنفصلحتىتدريجياً 
جولجيجهازايفرزهوسطىصفيحةتكونطريقعنالسيتوبلازمينشطر:النباتيةالخليةفي

جدارليتكونيليلوزالسعليهايترسبذلكوبعد،البنويتينالنواتينبينلتفصلالخليةوسطفي
.الناتجتينالبنويتينالخليتينبينيفصلالذيالخلية

؟الصفيحة الوسطى : ما أهمية: أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ

Qالوسطى؟الصفيحة:المقصودما

Qالنباتية؟الخليةتنشطركيفاشرح

الطــــور الــــذي يتكــــون فيــــه غشــــاء نــــووي حــــول كــــل مجموعــــة كاملــــة مــــن الكروموســــومات الطور النهائي
.البنوية
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.النهائيالطورفينباتيةخليةإلىيشيرالشكل

إلىيشير)1(رقمال:

إلىيشير)2(الرقم:

Qاكتب البيانات المشار إليها بالأرقام:

Q ؟)2(ما اسم العضية التي تساهم في تكون التركيب رقم

Q ن وتساهم في تركيب جدار الخلية ليفصل بين الخليتي) 2(ما اسم المادة التي تترسب على التركيب رقم
البنويتين؟

Oالانفصالية              .
Oالاستوائية  .

Q في الخلية النباتية تتكون فيها الصفيحة الوسطىالميتوزيإحدى مراحل الانقسام:

Oالتمهيدية                           .
Oالنهائية.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) انيةفي الخلية الحيوالميتوزيتتكون الصفيحة الوسطى في المرحلة النهائية من الانقسام.

Q (       )يتكون الجدار الخلوي للخلية النباتية من ترسب مادة اللجنين على الصفيحة الوسطى.

.تركيب يفرزه جهاز جولجي يفصل بين النواتين البنويتينالصفيحة الوسطى

Qخليتينإلىقسمتنالأمالخليةأنإلاانقسامهاأثناءالنباتيةالخليةفيالسيتوبلازمتخصرعدممنالرغمعلى.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يليمالكلعلل

الخلية النباتيةالخلية الحيوانيةوجه المقارنة

زمانشطار السيتوبلا
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الطور البيني

الطور الاستوائيالطور التمهيدي

الطور النهائي

الطور الانفصالي

أطوار الانقسام الميتوزي لخلية 
حيوانية

الخلية النباتيةالخلية الحيوانيةوجه المقارنة

وجود السنتريول

تكون الصفيحة الوسطى

Qالانقسام؟منالناتجةالخلاياعددكم،ميتوزيانقساملهاحدث،الإنسانجلدخلايامنخلية

Qخلية؟كلفيالكروموسوماتعددكم

Qمنالناتجةالخلاياعددكم،ميتوزيانقساملهاحدث،كروموسومات8تحتويالفاكهةذبابةخلايامنخلية
الانقسام؟

Qخلية؟كلفيالكروموسوماتعددكم

O كروموسوماً 24خليتين في كل منهما                       .
O كروموسوماً 48خليتين في كل منهما.
O كروموسوماً 24أربع خلايا في كل منها  .
O كروموسوماً 48أربع خلايا في كل منها.

Q كروموسوماً ، حدث لها انقسام ميتوزي ، ينتج من هذا الانقسام48خلية من خلايا الشمبانزي تحتوي:

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) خلايا بها نفس عدد الكروموسومات4الميتوزيينتج عن الانقسام.
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:"نباتيةخلايا"البصللخلايامجهريةشريحةأمامك

Q الميتوزياستنتج بعض أطوار الانقسام.

____________

____________

___________

____________

:)الميتوزيالانقسام(الخليةانقساممراحلمنمجموعةأمامك

Qبالأرقامالانقسامأطواررتب:

الطور الاستوائي الطور البيني الطور التمهيدي الطور الانفصالي الطور النهائي

____ ________ ____ ____

)أ(

)ب(

Q؟الانقسام هذايحدثالخلايامننوعأيفي

Qحدوثه؟منالهدفما

Qالناتجة؟الخلاياعددكم

Qالانقسام؟منالناتجةالخلايافيالكروموسوماتعددكم

Qولماذا؟نباتية؟أوحيوانيةخلية)أ(الخليةهل
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Qولماذا؟نباتية؟أوحيوانيةخلية)ب(الخليةهل

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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Q ً؟كيف تتكاثر الكائنات الحية جنسيا

الميوزيالانقسامأهمية

Q ؟أين يحدث

Q ؟ما هو الهدف من الانقسام الميوزي

:ملاحظة

.ؤنثةمأمشاجاً وتُنتجأنثىوالآخر,مذكرةأمشاجاً ويُنتجذكرأحدهـما,فردينالجنسيالتكاثريتطلب

الخلاياانقسام:الثانيالفصل

الميوزيالانقسام:3-2الدرس

Qالهدف من الانقسام الميوزي في الكائنات:

Oالأمشاجتكوين. Oالنمو.
Oالتالفةالأنسجةتعويض.Oاللاجنسيالتكاثر.

.انقسام خلوي يحدث في المناسل لتكوين الأمشاجالانقسام الميوزي

Q؟تتوقع أن يحدث عند اندماج محتويات المشيج المذكر مع المشيج المؤنث اماذ

أنواع الخلايا تبعاً لعدد الكروموسومات

)زوجاً 23(كروموسوماً 46الخلايا الجسمية 
الجاميتات / الأمشاج / الخلايا الجنسية 

)الحيوانات المنوية أو البويضات(
كروموسوماً 23

)n(الكروموسوميةخلايا أحادية المجموعة )2n(خلايا ثنائية المجموعة الكروموسومية 
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:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Q في الكائنات التي تتكاثر جنسياً المناسليحدث الانقسام الميوزي في.

Q الكروموسوميةالمجموعة ) أحادية(ما أهمية أن تكون الأمشاج فردية(n)؟

Q كروموسوماً 46ماذا تتوقع أن يحدث لو كانت أمشاج الإنسان كخلاياه الجسمية تحتوي على(2n)؟

Q إلى النصف) الأمشاج(يختزل عدد الكروموسومات في الخلايا التناسلية.

Qتسمية الانقسام الميوزي بالانقسام الاختزالي.

Qيعرف المشيج بالخلية:

Oالكروموسوميةالمجموعةثلاثية. Oالكروموسوميةالمجموعةأحادية.
Oالكروموسوميةالمجموعةثنائية.Oالكروموسوميةالمجموعةرباعية.

Qعدد الكروموسومات في نواة البويضة لأنثى الإنسان هو:

O44. O23.O46.O22.

:ييلفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الجسميةالخلايافيالميوزيالانقساميحدث.

Q (       ) ي الموجودة في الخلية التناسلية هو نصف عدد الكروموسومات الموجودة فالكروموسوماتعدد
.الخلية الجسمية

Q (       ) لايا تحتوي على نصف عدد كروموسومات الخلإنتاج أمشاجالمناسليحدث الانقسام الميوزي في
.الأبوية

الميوزيالانقساموأطوارمراحل

:ملاحظة

،بينيبطورتمرفإنها،الميوزيالانقساممرحلة)2n(الكروموسوميةالمجموعةثنائيةالخليةتدخلأنقبل
أوقيقةالشالكروماتيداتمنزوجمنمكوناً كروموسومكليظهربحيثالوراثيةللمادةتضاعفخلالهيحدث

.سنتروميريربطهما،البنويةالكروموسومات
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Q في الكروموسوم الواحدكروماتيديننقطة التقاء كل:

Oجين. Oكرومير.
Oسنترومير.Oسنتروسوم.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qجداً وضروريهامالبينيبالطورالميوزيالانقسامقبلالخليةمرور.

:انقسامينعلىالميوزيالانقساميشتمل

الطور البيني 

)الاختزالي(مراحل وأطوار الانقسام الميوزي 

الانقسام الميوزي الثاني

% 90يشكل 
من زمن دورة 

الخلية  

الطور التمهيدي الأول

الطور النهائي الأول

الطور الاستوائي الأول

الطور الانفصالي الأول

رطور بيني قصيالانقسام الميوزي الأول 

الطور التمهيدي الثاني

الطور النهائي الثاني

الطور الاستوائي الثاني

الطور الانفصالي الثاني

Qالطور البيني في الانقسام الميوزي يحدث:

Oفقطالأولالميوزيالانقسامقبل. Oوبعدهالأولالميوزيالانقسامقبل.
Oالثانيالميوزيالانقسامبعد.Oفقطالأولالميوزيالانقسامبعد.

:الأولالميوزيالانقسام

:الأولالتمهيديالطور

 وأكثرها أهـمية) من حيث المدة(أطول الأطوار ،.
مات تزداد كثافة الكروموسومات المتضاعفة ، ثم تقترب الكروموسو

ن أربعة فيظهر كل زوج منها مكوناً م, المتماثلة من بعضها لدرجة التلاصق 
.اعيبالربمكوناً ما يعرف ) اثنان في كل كروموسوم مضاعف(كروماتيدات

:ملاحظة

.العبورعمليةفيالداخليةالكروماتيداتمنالأجزاءلبعضتبادلعمليةتحدث
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Qأطول الأطوار وأكثرها أهـمية في الانقسام الميوزي:

Oالأولالاستوائيالطور. Oالأولالتمهيديالطور.
Oالثانيالتمهيديالطور.Oالثانيالاستوائيالطور.

Q الرباعيفیهویتكونالمیوزيأحد أطوار الانقسام:

Oالثانيالاستوائيالطور. Oالأولالاستوائيالطور.
Oالأولالتمھیديالطور.Oالثانيالتمھیديالطور.

:الأولالاستوائيالطور

استوائها ، في وسط الخلية وعلى خط) المتماثلة(تترتب أزواج الكروموسومات المضاعفة 
.السنتروميرويتصل كل منها بخيوط المغزل بواسطة 

Qتترتب أزواج الكروموسومات المتماثلة على خط استواء الخلية في:

Oثانيالالميوزيبالانقسامالاستوائيالطور.
Oالأولالميوزيبالانقسامالطورالاستوائي.
Oالميتوزيبالانقسامالاستوائيالطور.
Oولالأالميوزيبالانقسامالتمهيديالطور.

:يلىفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الأولالتمهيديالطورفيالرباعيكروموسوماتتظهر.

.يةأحد أطوار الانقسام الميوزي يعتبر من أطول الأطوار من حيث المدة وأكثرها أهـمالطور التمهيدي الأول

.ولفي الطور التمهيدي الأكروماتيداتكل زوج من الكروموسومات مكون من أربعة الرباعي

)ب()أ( ، الأولالشكل المقابل يمثل طورين من أطوار الانقسام الميوزي
:والمطلوب

Q يمثل الطور) أ(الشكل  :

Q يمثل الطور) ب(الشكل  :

:الأولالانفصاليالطور

عضهاتقصر خيوط المغزل فتنفصل أزواج الكروموسومات المتماثلة عن ب
حرك باتجاه وتت)بالسنتروميرمرتبطين كروماتيدينكل كروموسوم مكون من (

.أحد قطبي الخلية

ي وسط مرحلة من الانقسام الاختزالي تترتب أزواج الكروموسومات المضاعفة فالطور الاستوائي  الأول
.خط استوائهاالخلية وعلى
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:ملاحظة

.وزيالميتالانقسامفييحصلكماالكروماتيداتوليسالكاملةالكروموسوماتبينيحدثالانفصال

:يلىفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(منانيالثالانفصاليالطورفيالخليةقطبيأحدإلىوتبتعدالمتماثلةالكروموسوماتتنفصل
.الميوزيالانقسام

:والمطلوب،الأولالميوزيالانقساممنطورينتوضحالمقابلةالأشكال

Q يمثل الطور) أ(الشكل  :

Q يمثل الطور) ب(الشكل  :
)ب()أ(

Qأ(الطور(:

؟الطورين بينالفرقما

Qب(الطور(:

إلى ) n(وماتلتصل بذلك مجموعة فردية من الكروموس, يتم توزيع الكروموسومات عشوائياً على الخلايا الناتجة 
.كل من قطبي الخلية

ة وتتجمع طور من الانقسام الميوزي تنفصل فيه أزواج الكروموسومات المتماثلالطور الانفصالي الأول
.منها عند أحد قطبي الخليةكل مجموعة

:الأولالنهائيالطور

نـــووي إلـــى أحـــد قطبـــي الخليـــة يتكـــون حولهـــا غشـــاء) (nكروموســـوميةمـــع وصـــول كـــل مجموعـــة 
الأصـــلي د، تضـــم كـــل واحـــدة منهمـــا نصـــف العـــدبنويتـــان، فتتكـــون بـــذلك نواتـــان وتظهـــر النويـــة

أحاديتا المجموعة بنويتانللكروموسومات ، قبل أن يحدث انشطار للسيتوبلازم فتتكون خليتان 
ور طــويلــي ذلــك ،" شــقيقينكروماتيــدينكــل كروموســوم فيهــا مكونــاً مــن ") (nالكروموســومية

.لثانيلا يتم خلاله تضاعف للكروموسومات ، ثم يحدث الانقسام الميوزي ابيني قصير

Q والميوزي الأولالميتوزيالطور البيني قبل الانقسام:

Oيةالوراثالمادة"ةيالكروماتينالشبكةفيهتتضاعف".
Oيوالاستوائالتمهيديالطوربينتحدث.
Oوالنهائيالاستوائيالطوربينتحدث.
Oالخليةبوسطالكروموسوماتفيهاتصطف.

Qفي المرحلة النهائية للانقسام الميوزي الأول تتكون:

Oمنهمابكلخليتان)n2(كروموسوم.
Oمنهمابكلخليتان)n(كروموسوم.

O4منهابكلخلايا)n2(كروموسوم.
O4منهابكلخلايا)n(كروموسوم.
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Qتتكون خليتان بكل منهما نصف العدد الأصلي)n (من الكروموسومات الأصلية)2n (في أحد الأطوار التالية:

Oالثانيالميوزيالانقساممنالانفصالي.
Oالأولالميوزيالانقساممنالنهائي.
Oالميتوزيالانقساممنالنهائي.
Oالميوزيالانقساممنالبيني.

:الثانيالميوزيالانقسام

.الميتوزيمماثل تماماً للانقسام 

Q ًعادياً فيميتوزياً يعتبر الانقسام الميوزي انقساما:

Oالثانيالميوزيالانقسام. Oالأولالميوزيالانقسام.
Oالمباشرغيرالانقسام.Oالاختزاليالانقسام.

:يلىفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(ميتوزياً انقساماً إلاهوماالثانيالميوزيالانقسام.

Q)(الأمشاجلتكوينثانيميوزيانقساميتبعهأولميوزيانقسامكل.

ان أحاديتا طور من أطوار الانقسام الميوزي ينشطر فيها السيتوبلازم فينتج خليتالطور النهائي الأول
.)n(الكروموسوميةالمجموعة 

:الثانيالتمهيديالطور

روموسوم ويكون كل ك, يختفي كل من غشاء النواة والنوية ، وتزداد الكروموسومات في التكاثف
تعلقة ثم يظهر المغزل والكروموسومات م. سنتروميرشقيقين يربطهما كروماتيدينمكون من 

.بخيوطه

:الثانيالاستوائيالطور

.تصطف الكروموسومات على خط استواء الخلية

اثف طور من أطوار الانقسام الميوزي الثاني يزول فيه الغشاء النووي وتتكالطور التمهيدي الثاني
.الكروموسومات ويتكون المغزل مرة أخرى

ت طور من أطوار الانقسام الميوزي الثاني تصطف الكروموسوماالاستوائي الثاني
.استواء الخليةعلى خط 

:الثانيالانفصاليالطور

,  وموسوم كل كر) الكروموسومين البنويين(، وبذلك ينفصل كروماتيدا السنتروميراتتنقسم 
.ليةثم تقصر خيوط المغزل ويتحرك كل كروموسوم بنوي بشكل مستقل نحو أحد قطبي الخ

يدا كل طور من أطوار الانقسام الميوزي الثاني ينفصل فيه كروماتالطور الانفصالي الثاني
.كروموسوم ويتحركان إلى أحد قطبي الخلية
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:الثانيالنهائيالطور

تتكون تحاط الكروموسومات عند كل قطب من قطبي الخلية بغشاء نووي وتظهر النوية ، وبذلك
تضم مجموعة أحادية من خلايا بنوية4تتكون , أربع أنوية بنوية ، وبانشطار السيتوبلازم 

.)(nالكروموسومات 
.أنثويةالناتجة إلى أمشاج ذكرية أو أمشاجالبنويةويلي الانقسام الميوزي الثاني تحول الخلايا 

Q الكروموسوميةطور في الانقسام الميوزي ينتج في نهايته أربع خلايا بنوية أحادية المجموعة:

Oالأولالنهائيالطور. Oالأولالانفصاليالطور.
Oالثانيالانفصاليالطور.Oالثانيالنهائيالطور.

Q المتك ، حدث لها انقسام ميوزي نتج من هذا الانقسام/ الخصية / خلية من خلايا المبيض:

Oمنهابكلخلاياأربع)n(. Oمنهمابكلخليتين)n2(.
Oمنهمابكلخليتين)n(.Oمنهابكلخلاياأربع)n2(.

O كروموسومات8خليتين بكل منهما .
O كروموسومات4خليتين بكل منهما.

Qخلية من خلايا خصية ذكر ذبابة الفاكهة حدث لها انقسام ميوزي نتج من هذا الانقسام:

O كروموسومات4أربع خلايا بكل منها.
O كروموسومات8أربع خلايا بكل منها.

O4 كروموسوماً 20خلايا بكل منها.
O كروموسوماً 20خليتين بكل منهما.

Q أر كروموسوماً ، فإن الانقسام الميوزي في الأعضاء التناسلية للف20إذا علمت أن الخلايا الجسمية للفأر بها
:سوف يؤدي إلى تكوين

O4 كروموسومات10خلايا بكل منها.
O كروموسومات10خليتين بكل منهما.

:يلىفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الكروموسوميالعددنصفمنهماكلفيخليتانالاختزاليالانقساملعمليةالنهائيالناتج.

O كروموسوماً 46خليتين بكل منهما.
O كروموسوماً 23خليتين بكل منهما  .

Qخلية من الخلايا الجنسية في الإنسان حدث لها انقسام ميوزي نتج من هذا الانقسام:

O كروموسوماً 23أربع خلايا بكل منها.
O كروموسوماً 46أربع خلايا بكل منها.

.(n)طور من أطوار الانقسام الميوزي ينتج عنها أربع خلايا بنوية الطور النهائي  الثاني
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Qالطوريوضح)أ(الشكل:

ام الأشكال المقابلة توضح طورين من أطوار الانقس
:الميوزي ، والمطلوب

Qالطوريوضح)ب(الشكل:

Qأ(الطور(:

؟الطورين بينالفرقما

Qب(الطور(:

الطور النھائي الأول من الانقسام وجه المقارنة
المیوزي

م الطور النھائي الثاني من الانقسا
المیوزي

ةعدد الخلایا البنوی

)ب( )أ(

أطوار الانقسام الميوزي
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:والميوزي للخليةالميتوزيمقارنة الانقسامين 

الوراثيةالمادةتضاعف.

:التشابهأوجه:أولاً 

ةوالنويالنواةاختفاء.
للخليةالمتقابلةالأقطابباتجاهالكروموسوماتحركة.

:يلىفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الوراثيةالمادةتضاعفعدمفيوالميوزيالميتوزيالانقساممنكلاً يتشابه.

Q)(لتمهيدياالطورفيالنوويوالغشاءالنويةاختفاءفيوالميوزيالميتوزيالانقساممنكلاً يشترك.

:الاختلافأوجه:ثانياً 

:الأولالاختلاف

الانقسام الميوزيالميتوزيالانقسام وجه المقارنة

نوع الخلايا التي يحدث فيها

ا عدد الكروموسومات في الخلاي
الناتجة من الانقسام

لية تماثل الخلايا الناتجة مع الخ
الأبوية

خلايامنيموتوأيتلفقدماوتعوض،لتنموالكائناتتساعدالناتجةالبنويةالخلايا:الميتوزيالانقسامفي
.الأنسجة

عددعلىتحتويأمشاجاً DNA)حمض(الوراثيةالمادةكميةفيالاختزالمنينتج:الميوزيالانقسامفي
لزوجياالعدديُستعادالجنسيالتكاثرخلالوالمؤنثةالمذكرةالأمشاجاتحادوعند(n)الكروموسوماتمنفردي

.(2n)للكروموسومات
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:يلىفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (       ) ي الموجودة في الخلية التناسلية هو نصف عدد الكروموسومات الموجودة فالكروموسوماتعدد
.الخلية الجسدية

Q)(التكاثرمنهوالهدفالجسميةالخلايافييحدثالميوزيالانقسام.

Q)(الأبويةالخليةمعمتماثلةبنويةخلاياأربعالميوزيالانقسامنواتج.

:الثانيالاختلاف

الانقسام الميوزيالميتوزيالانقسام وجه المقارنة

ا بينهاتماثل الخلايا الناتجة فيم

Qمتماثلةالميوزيالانقساممنالناتجةالخلاياتكونلا:علل.

:يلىفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(متماثلةغيرالميوزيالانقساممنالناتجةالبنويةالخلاياتكون.

:الثالثالاختلاف

الانقسام الميوزيالميتوزيالانقسام وجه المقارنة

يةعدد الانقسامات للخلية الأبو

امعدد الخلايا الناتجة من الانقس

الانقسام الميوزي الأوليالميوزي الثان/ الميتوزيالانقسام وجه المقارنة

الطور الاستوائي

الطور الانفصالي

الطور الانفصالي الثانيالطور الانفصالي الأولوجه المقارنة

ماذا يحدث

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الخلاياانقسام:الثانيالفصل

المنتظمغيرالخلويالانقسام:4-2الدرس
Qالفارقةوالعلاماتالمميزةالمواصفاتهيما

؟داون متلازمةمريضتميزالتي

Qالمختلفةللأمراضالسريريةالأعراضظهور.

Qوعقليةخلقيةبتشوهاتأطفالولادة.

Q؟الميتوزي الانقسامعمليةفيالتحكمالجسميةالخلايابعضفقدتإذا:يحدثأنتتوقعماذا

)  2n(كروموسوم 46= خلايا جسمية 

تنتج الأورام

خلل في الانقسام الميتوزي

فيناتجة عن خلل أمراض 
عدد الكروموسومات

ية في بنناتجة عن خلل أمراض 
وتركيبة الكروموسومات

ظمالانقسام الخلوي غير المنت

"الاختزالي"خلل في الانقسام الميوزي 
)الكروموسوميةالتشوهات (

:الكروموسوميةالتشوهات
هماً خلل في عدد أو شكل الكروموسومات يصاب بها حوالي خمسة من بين ألف ولادة حيّة ، تشكل سبباً م

.للتخلف العقلي والتشوهات الخلقية لدى الإنسان

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

109

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/56514B0EB4


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

:إلىالكروموسوميةالتشوهاتأمراضتقسم

أمراض نتيجة خلل في عدد الكروموسومات.
أمراض نتيجة خلل في بنية الكروموسوم وتركيبه.

Qالتشوهات الكروموسومية عبارة عن خلل في:
Oالكروموسوماتتركيبة. Oالكروموسوماتعدد.

Oالكروموسوماتبنية.Oصحيحسبقماجميع.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Q)(الكروموسوماتوتركيبةبنيةأوعددفيخللعنعبارةالكروموسوميةالتشوهات.

الكروموسوماتعددفيخللعنناتجةأمراض:أولاً 

المرأةالرجلمن حيث

الكروموسوميةالصيغة 
يةالطبيعية للخلايا الجسم

البويضةالحيوان المنويمن حيث

الكروموسوميةالصيغة 
الطبيعية للخلايا الجنسية

O(44,XY).
O(44,XX).

Q الطبيعية للذكر هيالكروموسوميةالصيغة:

O(44,XXY).
O(44,X).

O(44,XY).
O(44,XX).

Q الطبيعية للأنثى هيالكروموسوميةالصيغة:

O(44,XXY).
O(44,X).

:ملاحظة

.ميتةولاداتأوالإسقاطغالباً الكروموسوميةالتشوهاتتسبب

لف خلل في عدد أو شكل الكروموسومات يصاب بها حوالي خمسة من بين أالتشوهات الكروموسومية
.ولادة حيّة

Q ؟الكروموسوميةما المقصود باختلال الصيغة
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:الكروموسوميوحيدحالة

اً كروموسوميتنشأ نتيجة فقدان أحد الكروموسومات زوجاً 
.معيناً 
مفرداً ، أي 23الكروموسوم ): 23(الكروموسوميوحيد : مثال

زوج كروموسومي من كل نوع ما (كروموسوماً 45تحمل الخلية
).23عدا الكروموسوم 

).X,44: (الصيغة الكروموسومية

:21الكروموسوميالتثلثحالة

.بدلاً من اثنتين21وجود ثلاث نسخ من الكروموسوم 
.كروموسوماً كعدد إجمالي داخل الخلية) 47(ما يعطي 

).45,(XXأو) XY,45= (الكروموسوميةالصيغة 

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(معيناً كروموسومياً زوجاً الكروموسوماتأحدفقدانبسببالكروموسوميوحيدحالةتنشأ.

Q)(الكروموسوميالتثلثحالةفيالضعفإلىللكروموسوماتالكروموسوميالعدديتضاعف.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Q الكروموسوميالإصابة بحالة وحيد.

Q 21الكروموسوميبالتثلثالإصابة.

صيغة لا تتطابق مع المضاعفات الصحيحة للكروموسوميةكل صيغة ةالكروموسومياختلال الصيغة 
.الفرديةالكروموسومية

.معيناً كروموسومياً حالة ناتجة عن فقدان أحد الكروموسومات زوجا وحيد الكروموسومي

21الكروموسوميالتثلثالكروموسوميوحيد وجه المقارنة

سببها 
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متلازمة داون

ية العددالكروموسوميةأمثلة على التشوهات 

متلازمة تيرنرمتلازمة كلاينفلتر

Oكلاينفلتر.
Oداون.

Qمن الأمراض المتلازمة التالية ناتجة عن خلل في عدد الكروموسومات:

Oتيرنر.
Oجميع ما سبق صحيح.

:داونمتلازمة

.من الأمراض الناتجة عن خلل في عدد الكروموسومات
من أحد الوالدين للطفل ، ومن الفرد الآخر فرد غير منقسم) 21(انتقال زوج كروموسومي : السبب

وجود نسخة إضافية من (كروموسومي منقسم ما يتسبب بخلل في عدد الكروموسومات 
).21أي تثلث كروموسومي (كروموسومياً ، فيولد لديه تشوهاً ) لدى الطفل21كروموسوم 

.)XY,45(:كروموسوماً )47(ذكرداونلمتلازمةالكروموسوميةالصيغة

.)XX,45(:كروموسوماً )47(أنثىداونلمتلازمةالكروموسوميةالصيغة

:والمطلوب،الإنسانفي21كروموسوميتثلثذاتزیجوتيمثلالشكل

Q الاندماجھذاما اسم الحالة المرضية الناتجة من  :

Q الناتجالزیجوتعدد الكروموسومات الإجمالي في ھوما  :
)1()2(

:الأرقامإليهتشيرمااكتب

Q يشير إلى) 1(رقم  :

Q يشير إلى) 2(رقم  :______

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qسنة35لابد من إجراء فحص النمط النووي للجنين أثناء الحمل لكل امرأة تجاوز عمرها.

Q ؟العدديةالكروموسوميةما هو سبب الاختلاف في عدد الكروموسومات في الأفراد ذات التشوهات

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Q العدديةالكروموسوميةالاختلاف في عدد الكروموسومات في الأفراد ذات التشوهات.
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:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الكروموسوماتوتركيبةبنيةفيخللمنالناتجةالأمراضمنداونمتلازمة.

إلى خلل في هجرة زوج الكروموسومات المتماثلة 
أقطاب الخلية خلال الطور الانفصالي الأول أثناء

الانقسام الميوزي

سبب الاختلاف في عدد الكروموسومات في الأفراد ذات التشوهات 
العدديةالكروموسومية

إلىالشقيقين الكروماتيدينخلل في هجرة 
ي أقطاب الخلية خلال الطور الانفصالي الثان

أثناء الانقسام الميوزي

اتحاد خلية جنسية أنثوية أو ذكرية لا تملك العدد الطبيعي
:للكروموسومات نتيجة

Oداون.
Oكلاينفلتر.

Q تسمى متلازمة21متلازمة ناتجة عن وجود نسخة إضافية من الكروموسوم:

Oالمواء.
Oتيرنر.

Q ؟ما المقصود بمتلازمة داون

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Q أو متلازمة داون) 21(الإصابة بالتثلث الكروموسومي.

:كلاينفلترمتلازمة

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Q كلاينفلترالإصابة بمتلازمة.

.YXX.47)(أو)XXY,44(=كروموسوماً 47الكروموسوميةالصيغة

Oداون.
Oكلاينفلتر.

Q إضافي تسمى متلازمةسينياً كروموسوماً متلازمة شائعة لدى الذكور الذين يمتلكون:

Oالمواء.
Oتيرنر.
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Q ؟كلاينفلترما المقصود بمتلازمة

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qتختلف متلازمة داون عن متلازمة كلاينفلتر رغم أنهما تحملان نفس العدد من الكروموسومات.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Q تيرنرالإصابة بمتلازمة.

.)X.45(أو)X,44(=كروموسوماً 45الكروموسوميةالصيغة

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الكروموسومبزيادةالإناثدونالذكورتصيبكلاينفلترمتلازمةXالجنسي.

ى متلازمة شائعة لدى الذكور الذين يمتلكون كروموسوماً سينياً إضافياً علمتلازمة كلاينفلتر
.YوXالكروموسومين 

اتياللوالإناثلدىتظھركروموسومیةتشوھاتمتلازمة تيرنر
ومالكروموسوهوواحداً جنسياً كروموسوماً یحملن

.Xالسيني

Oداون.
Oكلاينفلتر.

Q واحد بدلاً من اثنين تسمى متلازمةجنسياً كروموسوماً متلازمة تظهر لدى الإناث اللواتي يحملن:

Oالمواء.
Oتيرنر.

O(44,XY).
O(44,XX).

Q هيتيرنرلأنثى مصابة بمتلازمة الكروموسوميةالصيغة:

O(47.XXY).
O(45.X).

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(واحدجنسيكروموسوميحملناللواتيالإناثلدىتيرنرمتلازمةتظهرX ًاثنينمنبدلا.

Q)(الكروموسومفيزیادةعنهینتجكروموسوميتشوهبسببتنشأتیرنرمتلازمةX.
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Q لدى) ب(بينما الحالة لدى ) أ(توجد الحالة

)أ(

)ب(

الكروموسوميةأمامك نمطين نوويين لنوعين من التشوهات 
:العددية ، والمطلوب

Q أ(ما اسم المرض في الشكل  :(

Qكم عدد الكروموسومات:

Qما سبب هذه الحالة:

Q ب(ما اسم المرض في الشكل:(

Qكم عدد الكروموسومات  :

Qما سبب هذه الحالة:

Q ؟تيرنرما المقصود بمتلازمة

تيرنرمتلازمة كلاينفلترمتلازمة متلازمة داونوجه المقارنة
عدد 

الكروموسومات
الصيغة 

ةالكروموسومي
نوع 

الكروموسوم 
الذي حدث فيه

التشوه

الجنس

الصفات

:التاليةالحالاتفييحدثأنتتوقعماذا

Q 23(تلقيح حيوان منوي به+Y ( مع بويضة بها)22+X(.

Q 22(تلقيح حيوان منوي به+Y ( مع بويضة بها)22+XX(.
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د تشوهات بعد إجراء صورة صوتية لجنين امرأة حامل في الخامسة والأربعين من العمر ، تبين للطبيب وجو
ائل المحيط إجراء فحص النمط النووي للجنين من الخلايا الموجودة في السافطلب إليه, خلقية لدى الجنين

.بالجنين

Qتلقيح حيوان منوي يخلو من الكروموسومات الجنسية مع بويضة سليمة.

Qما هو جنس الجنين؟ علل إجابتك.

Q ؟للجنين الكروموسوميفي توقعك ما نوع التشوه________

Q ؟للجنين الكروموسوميةاكتب الصيغة

Qشوه انطلاقاً من تحليلك للرسم البياني ، استخلص  أي من الوالدين هو المسؤول عن إنجاب أطفال ذوي ت
؟كروموسومي 

الكروموسوماتوتركيبةبنيةفيخللمنناتجةأمراض:ثانياً 

النقص

ركيبيةالتالكروموسوميةأمثلة على التشوهات 

الانقلابالانتقال)الازدواجية(الزيادة 

انتقال قطعة من
أحد 

الكروموسومات 
إلى كروموسوم 

هآخر غير مشابه ل

فقدان جزء من 
الكروموسوم

متلازمة المواء: مثال

م انتقال جزء من الكروموسو
واندماجه في الكروموسوم
المماثل له ، ما يؤدي إلى 

ن تشكل نسخة إضافية م
أجزاء هذا الكروموسوم

انفصال جزء من 
ه الكروموسوم ، واستدارت

جاه ليعود ويتصل في الات
المعاكس بالكروموسوم

نفسه
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Qعدد أنواع الخلل في بنية الكروموسوم.

النقص:أولاً 

Oالزيادة.
Oالانقلاب.

Qفقدان جزء من الكروموسوم يسمى:

Oالنقص.
Oالانتقال.

Oكلاينفلتر.
Oداون.

Qجميع الأمراض المتلازمة التالية ناتجة عن خلل في عدد الكروموسومات ما عدا:

Oالمواء.
Oتيرنر.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qالإصابة بمتلازمة المواء.

Qتسمية متلازمة المواء بهذا الاسم.

:يلىفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(آخركروموسومإلىالكروموسوممنقطعةانتقالعنناتجةالمواءمتلازمةحالة.

Q)(رقمللكروموسومالقصيرةالذراعمنقطعةفقدانمنالناتجةالأمراضمنالمواءمتلازمةمرض)9(.

Qماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية:
.في الإنسان) 5(فقدان قطعة من الذراع القصير للكروموسوم رقم 

متلازمة داونمتلازمة المواءوجه المقارنة

سبب الحدوث  

.فقدان جزء من الكروموسومالنقص

).5(متلازمة وراثیة تنشأ عن فقدان قطعة من الذراع القصیرة للكروموسوم رقم متلازمة المواء
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الزيادة:ثانياً 

Oالزيادة.
Oالانقلاب.

Qانتقال جزء من الكروموسوم واندماجه في الكروموسوم المماثل له:

Oالنقص.
Oالانتقال.

ل نسخة انتقال جزء من الكروموسوم واندماجه في الكروموسوم المماثل له ما يؤدي لتشكالزيادة
.إضافية من أجزاء هذا الكروموسوم

الانتقال:ثالثاً 

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الكروموسوممنجزءفقدانفيهايتمعمليةهوالانتقال.

Oالزيادة.
Oالانقلاب.

Qانتقال قطعة من الكروموسوم السادس إلى الكروموسوم الرابع عشر يمثل حالة:

Oالنقص.
Oالانتقال.

الانقلاب:رابعاً 

Oالزيادة.
Oالانقلاب.

Qمىانفصال جزء من الكروموسوم واستدارته واتصاله في الاتجاه المعاكس بالكروموسوم نفسه يس:

Oالنقص.
Oالانتقال.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الكروموسوماتوتركيبةبنيةفيخللعنالانقلابينتج.

Qتعد عملية الانقلاب أقل ضرراً مقارنة بعمليتي الزيادة والنقص: علل.

الانقلابالزيادةوجه المقارنة

التعريف

.انتقال قطعة من أحد الكروموسومات إلى كروموسوم آخر غير مشابه لهالانتقال

روموسوم انفصال جزء من الكروموسوم واستدارته ليعود ويتصل في الاتجاه المعاكس بالكالانقلاب
.نفسه
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Qأكمل خريطة المفاهيم التالية:

متلازمة 
كلاينفلتر

لالانتقاالنقصرنرتيمتلازمة 

أمراض نتيجة خلل في عدد 
الكروموسومات 

الكروموسوميةالتشوهات 

:السرطان

Q ؟مما يتكون جسم الإنسان

:ملاحظة

يحدثماادةوع،نفسهابالطريقةوتتكاثرتنقسملكنها،والوظيفةالشكلفيبعضهاعنالخلاياتختلف
.اإصلاحهأوالتالفةالأنسجةواستبدالالنموللجسميمكنبحيثمنتظمبشكلللخلاياانقسام

Q ؟أو موت الخلية المبرمج بالاستماتةما المقصود

Q ؟الاستماتةما أهمية

Oكروموسوم داخل نواة الخلیةیزداد.
Oكروموسوم من نواة الخلیةینقص.

Qالجسم عندمالخلایا) الإستماتة(الموت المُبرمج یحدث:

Oالخلیة) تشیخ(تھرم.
Oالخلیة فیروسیھاجم.

O الاسماتة-النمو-الانقسام .
Oالانقسام-النمو -الاستماتة.

Qالخلايا الطبيعية في الجسم تقوم بإتباع مسار منظم يمثله الترتيب:

O الاستماتة–الانقسام -النمو.
O الانقسام-الاستماتة-النمو.

وهذا يسمى تقوم الخلايا الطبيعة في الجسم باتباع مسار منظم يبدأ بنمو الخلية ثم انقسامها ، ثم موتها ،
.أو موت الخلية المبرمجبالاستماتة

.ھرمتاعملیّة متعمدة تفكك فیھا الخلیّة نفسھا بنفسھا عندمجموت الخلية المبرم/ الاستماتة 
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:والمطلوب،الخليةاستماتةمراحليمثلالشكل

:الخليةاستماتةمراحل

 تحطيم المادة الوراثيةDNA.
انكماش الخلية وموتها وابتلاعها من قبل الخلايا المجاورة لها.

بسبب تغيرات ةالاستماتتتكاثر الخلية الطبيعية في وقت محدود وإلى حد معين ، لكنها عندما تفقد قدرتها على 
ينتج ما يسمى هذا يؤدي إلى خلودها وخضوعها إلى انقسامات غير منتظمة ، فتبدأ بالتكاثر بسرعة ف, في جيناتها

.بالورم

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Q حدوث الأورام/ تكون الأورام.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(المبرمجالخليةموت)الخليةفيهاكتفكمتعمدةبعمليةفتقومالخليةهرمبسببيحدث)الاستماتة
.بنفسهانفسها

)1(

)2(

)3(

Qاكتب ما تشير إليه الأرقام:

 يشير إلى) 1(رقم:
_______________

 يشير إلى) 2(رقم:

 يشير إلى) 3(رقم:

)ةالسرطاني(الأورام الخبيثة الأورام الحميدة

اهامغلفة بغشاء وتتصف بعدم عدائية خلاي
رىوليس لها القدرة على الانتشار إلى أعضاء أخ

أنواع الأورام

ة خاصالمصاببعضها يسبب مشاكل للعضو
قريبة إذا كانت كبيرة الحجم وتؤثر على الأعضاء ال

منها ، ما يمنعها من العمل بشكل طبيعي

ا ، تهاجم الخلايا والأنسجة المحيطة بها وتدمره
ولها قدرة عالية على الانتشار في مكان الورم 

والأنسجة القريبة منه

ولي تنفصل خلية أو أكثر من الورم السرطاني الأ
اء وتنتقل عبر الجهاز اللمفاوي أو الدم إلى أعض
ذه أخرى بعيدة حيث تستقر ، وغالباً ما تكون ه

قد الكبد أو الع, الأعضاء غنية بالدم مثل الرئة 
سمى اللمفاوية مسببة نمو أورام سرطانية أخرى ت

الأورام السرطانية الثانوية
ة يمكن إزالتها بالجراحة أو بالعقاقير أو الأشع

, اء منها لتصغير حجمها ، ويعتبر ذلك كافياً للشف
وهي غالباً لا تعود للظهور مرة ثانية
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:الحميدةالأورام:أولاً 

Q بأنها) غير السرطانية(تتميز الأورام الحميدة:

Oلها القدرة على الانتشار عبر الجهاز اللمفاوي.
Oتصيب أعضاء أخرى من الجسم وتكوّن أورام سرطانية ثانوية.
Oعادة ما تكون مغلفة بغشاء .
Oتدمر الخلايا والأنسجة المحيطة بها.

:الخبيثةالأورام:ثانياً 

Qتتميز الأورام السرطانية الخبيثة بـ:

Oعدم عدائية خلاياها السرطانية.
Oعدم نقلها المرض إلى الأعضاء الأخرى من الجسم.
O ًإمكانية إزالتها بالجراحة أو علاجها بالعقاقير أو الأشعة لتصغير حجمها للشفاء نهائيا.
Oعدائيتها وينتج عنها أورام سرطانية ثانوية.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qتصنف بعض الأورام في الجسم بأنها أورام خبيثة.

Q ؟الورم السرطاني الثانوي بما المقصود

:ملاحظة

.الخصائصبعضفيتتشابه)مرض100منأكثر(الأمراضمنمجموعةالسرطان

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qتسمية السرطان بهذا الاسم.

نقلها أورام تكون عادة مغلفة بغشاء وتتصف بعدم عدائية خلاياها السرطانية وعدمالأورام الحميدة
.المرض للأعضاء الأخرى

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(العدائيةبعدموتتصفبغشاءمغلفةعادةالخبيثةالأورامتكون.

Q)(البحررطانسأطرافتشبهالورمحولالمنتفخةالدمويةالأوعيةلأنبالسرطانيةالخبيثةالأورامسميت.
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الأورام الخبيثةالأورام الحميدةوجه المقارنة

العدائية

نقل المرض لأعضاء أخرى

Q؟كيف تتحول الخلية السليمة إلى خلية سرطانية

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qتحول الخلايا السليمة إلى خلايا سرطانية.

Q ؟ما دور جهاز المناعة في مقاومة السرطان

عوامل بيولوجيةعوامل فيزيائية ةعوامل كيميائي

مسببات السرطان

سرطان الجلد

العوامل الفيزيائية: أولاً 

X-Rayأشعة أكس 

رطان س"ازدياد الإصابة باللوكيميا 
،" مجموعات خلايا الدم البيضاء
ة بين الناجين من القنبلة الذري

ون الأشخاص الذين يتعامل
بها من دون وقاية

الإشعاعات الأيونية 
المختلفة

التعرض المفرط لضوء الشمس 
خاصة الأشعة ما فوق البنفسجية 
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Q)(السرطانمسبباتمنالحافظةوالموادالطعامصبغاتتعد.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qازدياد الإصابة بسرطان الجلد.

Q؟ما المقصود باللوكيميا

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الجلدلسرطانالمسببةالهامةالعواملمنالبنفسجيةفوقماللأشعةالمفرطالتعرض.

Q)(أكسأشعةتعتبرX-Rayالسرطانيةللأمراضالمسببةالكيميائيةالعواملمن.

ظهور السرطان لدى 
العمال الصناعيين 
العاملين في مجاله

ة العوامل الكيميائي: ثانياً 

صبغات الطعام 
والمواد الحافظة 
ومواد التنظيفات
التي تحتوي مواد 

مسرطنة

اً التدخين الإصابة بالسرطان بنسبة أكبر ، وخصوص
والغليون من عوامل الإصابة بسرطان اللثة 

ة كما له علاق, واللسان وسطح الفم والرئتين 
,  بسرطانات أخرى مثل سرطان المثانة ، والمريء

والحنجرة

قطران الفحم
لة أو النرجي–السجائر –المشروبات الكحولية 

الغليون

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(بالسرطانللإصابةالصناعيةالكيميائيةالموادمنالكثيرتُعر�ض.

Q)(طانللسر المسببةالفيزيائيةالعواملمنوالتدخينالكحوليةوالمشروباتالفحمقطرانيعد.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qلابد من اتباع سلوك غذائي سليم وطريقة صحيحة عند استخدام المنظفات.

Qالمسببة لمرض السرطانالكیمیائیةفقط من العوامل إثنین: عدد دون شرح.

123

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/18D165E976


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

البيولوجيةالعوامل:ثالثاً 

دي إلى تغيير احتمال كبير في إمكانية حدوث السرطان نتيجة فيروس ما أو مجموعة فيروسات تقتحم الخلية وتؤ
.العمل الطبيعي للجينات فيها

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qإمكانية حدوث السرطان بالعوامل البيولوجية.

Oالأشعة ما فوق البنفسجية.
Oقطران الفحم.

Qواحد مما يلي ليس من مسببات السرطان:

Oبعض الفيروسات.
Oالبرودة الشديدة.

:القولونسرطانمراحل

.يمر بخمس مراحل من المرحلة صفر إلى المرحلة الرابعة

:صفرالمرحلة

داخليةيكون الورم صغيراً ويبقى مكانه ، في الطبقة ال
.القولون ، وغير محاط بأوعية دمويةمن جدار 

:الأولىةالمرحل

منتشراً إلى الطبقة الوسطى من القولون ، ) ملم2-1(يكون الورم في الطبقة الداخلية 
.وهو لايزال غير محاط بأوعية دموية

:الثانيةالمرحلة

.اتجاههينتشر الورم إلى خارج الطبقة الوسطى وتبدأ خلاياه بإنتاج مواد تحفز الأوعية الدموية على النمو ب

:ملاحظة

والتخلصجراحيةعمليةبواسطةاستئصالهويمكنصغيراً يظل،دمويةبأوعيةمحاطغيرالورميكونعندما
.المرضمن

:الثالثةةالمرحل

المحيطة الورم محاط بالكثير من الأوعية الدموية ما يساعد خلاياه على الانتشار إلى الغدد اللمفاوية والأعضاء
.بالقولون

:الرابعةالمرحلة

.عظام أو الدماغينتشر المرض إلى الأعضاء البعيدة ما يتسبب بأورام سرطانية ثانوية في الكبد أو الرئتين أو ال
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)1( )2(

:والمطلوب،القولونسرطانمراحليمثلالمقابلالشكل

Q يشير إلى) 1(السهم:

Q يشير إلى) 2(رقم:

Qاشرح ما يحدث في المراحل التالية:

صفرالمرحلة:

الثالثةالمرحلة:

Q ؟إلى أي المراحل التي يمكن فيها استئصال هذا النوع من الورم السرطاني

Q ؟في أي مرحلة ینتقل المرض إلى الغدد اللمفاویة والأعضاء المحیطة بالقولون

Q؟أي المراحل ينتشر فيها المرض إلى الأعضاء البعيدة ما يتسبب بأورام سرطانية ثانوية

Q ؟اكتب اسم بعض الأعضاء البعيدة التي يصل إليها السرطان

Qيحدث في المرحلة الثالثة من الإصابة بسرطان القولون:

Oيكون الورم صغيراً ويبقى مكانه في الطبقة الداخلية من جدار القولون.
Oلا يحاط الورم بأوعية دموية.
Oيظهر الورم محاطاً بالكثير من الأوعية الدموية.
Oيتسبب المرض بأورام سرطانية في الكبد أو الرئتين.

:التاليةالعباراتفيالصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q (      )مرحلة يبدأ الورم السرطاني في الانتشار إلى الغدد اللمفاوية والأعضاء المحيطة بالقولون خلال ال
.الثالثة

Q)(منهالثالثةالمرحلةفيالسرطانيالورماستئصاليمكن.
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علاج السرطان

ي الاستئصال الجراح
إن كان ممكناً 

العلاج الإشعاعي 

تدني في إنتاج كريات 
الدم الحمراء مما يسبب 

فقر في الدم

تساقط 
الشعر

اضطرابات 
في الجهاز 
الهضمي

تدني في إنتاج كريات 
الدم البيضاء مما ينتج

ضعف في المناعة

بتعريض مكان 
السرطان 

ةللأشعة السيني

الآثار السلبية

العلاج الكيميائي

م مهم لبعض أنواع السرطان ويستخد-
.مع العلاجات الأخرى

ي يقوم بتوقيف عمليات الانقسام ف-
.الجسم بما فيها الخلايا الطبيعية

Qفقط من طرق علاج مرض السرطاناثنين: عدد دون شرح.

Qعدد الآثار السلبية لاستخدام العلاج الكيميائي.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qللعلاج الكيميائي آثار سلبية في علاج السرطان.

Qالعلاج الكيميائي يسبب فقر الدم.

Qالعلاج الكيميائي يسبب ضعف في المناعة.

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الخلويةالعمليات:الثالثالفصل

بهاالمحيطةوالبيئةالخلايا:1-3الدرس
Q ؟كيف يمكن لنبات لونه بني أن ينتعش مرة أخرى

:ملاحظة

.ةالمحيطالبيئةمعللموادالخلاياتبادلطرقإحدىعلىمثالاً العمليةهذهتعتبر

الخارجيةالبيئةمعالموادتبادل

Q؟كيف تظل الخلايا حية

Q ؟ما أهـمية الغشاء الخلوي

المرور عبره ، في حين ، بحيث يسمح لجزيئات معينة ب) اختياري النفاذية(غشاء شبه منفذ يتميز غشاء الخلية بكونه 
.يمنع مركبات بعض المواد الأخرى

Oصلب.
Oغير منفذ.

Qيتميز الغشاء البلازمي للخلية بأنه غشاء:

Oشبه منفذ.
O ًمنفذ تماما.

Qالغشاء البلازمي للخلية:

Oينفذ جميع المواد خلاله .
Oلا ينفذ أي مواد خلاله.
Oينفذ الغازات فقط خلاله.
Oيسمح لبعض المواد بالمرور ويمنع بعض المواد الأخرى.

:الصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(محددةآلياتعبرالخليةوإلىمنللموادالحتميالممرالخلويالغشاءيشكل.
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التعليل/ السبب مرورها عبر الغشاء الخلوينوع المادة

جزيئات الماء

البروتينات والكربوهيدرات

ة الأيونات الصغيرة والمشحون
كهربائياً 

Qمرور جزيئات الماء عبر الغشاء البلازمي:

Oتعبر الغشاء دخولاً وخروجاً بحرية تامة  .
Oلا تمر عبر الغشاء البلازمي.
Oتمر بقيود معينة  .
Oتعبر الغشاء في أوقات محددة.

Q ًالأيونات صغيرة الحجم والمشحونة كهربائيا:

Oبسهولةالغشاءخلالتعبرلا. Oالغشاءعبرتامةبحريةتمر.
Oالغشاءعبرنهائياً تمرلا.Oبسهولةالغشاءتعبر.

:الصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(تامةبحريةالبلازميالغشاءعبرتمروالكربوهيدراتكالبروتيناتالكبيرةالجزيئات.

Q)(بسهولةالبلازميالغشاءعبورمنالأيونالكهربائيةالشحنةتمنع.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qيمكن لجزيئات الماء أن تمر عبر غشاء الخلية بسهولة.

Qلا يمكن لجزيئات البروتينات والكربوهيدرات أن تمر عبر غشاء الخلية بسهولة.

.امةجزيئات صغيرة الحجم غير مشحونة كهربائياً تعبر الغشاء الخلوي دخولاً وخروجاً بحرية تالماء

Qلا يمكن للأيونات صغيرة الحجم المشحونة كهربائياً المرور عبر الغشاء بسهولة.
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:الصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(النشطوالنقلالسلبيالنقلهمارئيسيتينآليتينفيالخليةغشاءعبرالموادتنتقل.

Q)(السلبيالنقلوهيفقطواحدةبآليةالخليةغشاءعبرالموادتنتقل.

Qعدد آليات النقل عبر الغشاء الخلوي.

:السلبيالنقل:أولاً 

Qاثنين فقط من آليات النقل السلبي: عدد دون شرح.

Qأكمل خريطة المفاهيم التالية:

النقل السلبي

الأسموزية

"لكبيرا"النقل الكتلي : ثالثاً  طالنقل النش: ثانياً 

رالنقل الميسالأسموزيةالانتشار

النقل السلبي: أولاً 

آليات نقل المواد عبر غشاء الخلية

نقل المواد عبر غشاء 
الخلية مع استهلاك 

الخلية للطاقة

حركة المواد عبر غشاء الخلية من
ا ، مثل نقل جزيئات كبيرة نسبي� ةدون أن تستهلك الخلية أي طاق

لات جزيئات البروتينات أو فض
الخليّة ، عبر الغشاء الخلوي

يز تركهو تحرك الجزيئات عبر غشاء الخلية من منطقة ذات تركيز عال إلى منطقة ذات
.تركيز الجزيئات على جانبي الغشاءمنخفض حتى يتساوى

الانتشار

على إلى من التركيز الأ الفرق بين تركيز المادة على جانبي الغشاء حيث تتحرك الجزيئات
.التركيز الأدنى

منحدر التركيز

.حركة المواد عبر غشاء الخلية من دون أن تستهلك الخلية أي طاقة النقل السلبي
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:الانتشارعلىالأمثلةمن

أثناء عملية التنفس أو تبادل غاز الأكسجين وغاز ثاني أكسيد الكربون بين الوسطين الداخلي والخارجي للخلية ،
.البناء الضوئي ، تبعا لمنحدر التركيز

Qما اسم هذه الآلية  :

:أمامك إحدى آليات النقل عبر غشاء الخلية

Q اذكر مثالاً عن بعض المواد التي تنتقل عبر غشاء الخلية بهذه الآلية/ أعط:

Qتساوى تركيز تحرك الجزيئات عبر غشاء الخلية من منطقة ذات تركيز عال إلى منطقة ذات تركيز منخفض حتى ي
:الجزيئات على جانبي الغشاء

Oالأسموزية. Oالانتشار.
Oالنشطالنقل.Oالميسرالنقل.

Qتتحرك جزيئات المادة الذائبة مع منحدر تركيزها عبر غشاء الخلية بواسطة:

Oالنشطالنقل. Oالأسموزية.
Oالانتشار.Oصحيحسبقماجميع.

Qفي الانتشار تستمر حركة جزيئات المادة بالتحرك عبر الغشاء الخلوي حتى يصبح تركيزها:

O ًالغشاءجانبيعلىمتساويا. Oأعلىالخارجفي.
Oأعلىالداخلفي.Oصحيحسبقماجميع.

Qالتنفسعملیةأثناء للخلیةالداخلي والخارجي الوسطینبینالأكسجیننقل غاز آلیة:

Oالانتشار. Oالكبیرالنقل.
Oالأسموزیة.Oالمیسرالنقل.

:الصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الضوئيبناءالعمليةفيوالخارجيالداخليالوسطينبينالكربونأكسيدوثانيالأكسجينغازيتبادل
.النشطبالنقليتم

Q)(اربالانتشيتمناقلةجزيئاتاستخدامبدونتركيزهامنحدرمعالذائبةالمادةجزيئاتانتقال.
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:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qيعتبر الانتشار من آليات النقل السلبي.

بحسب منحدر عبر غشاء الخلية) من دون المواد الذائبة فيه(هي انتشار الماء 
إلى الجانب )الأقل تركيزاً للمواد الذائبة(الأعلى تركيزاً للماءتركيزه أي من الجانب 

).الأعلى تركيزاً للمواد الذائبة(الأقل تركيزاً للماء

عبر غشاء شبه منفذ بالأسموزيةتحرك الماء 

:الصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الانتشاربآليةيتمتركيزهمنحدرمعالخليةغشاءعبرالماءانتشار.
Q)(الخليةوإلىمنبالأسموزيةالماءيتحرك.

:ملاحظة

:"عكسيةعلاقة"الماءوتركيزالذائباتتركيزبينالعلاقة

يقل تركيز 
جزيئات الماء

إذا زاد تركيز 
محلول عالي التركيزالذائبات في المحلول   يسمى

يزيد تركيز 
جزيئات الماء

إذا قل تركيز 
محلول منخفض التركيزالذائبات في المحلول   يسمى

الأسموزية

ن الجانب انتشار الماء من دون المواد الذائبة فيه عبر غشاء الخلية بحسب منحدر تركيزه م
.الأعلى تركيزاً للماء إلى الجانب الأقل تركيزاً للماء

الأسموزية

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qالعلاقة عكسية بين تركيز الذائبات وجزيئات الماء في المحلول.

Q بالأسموزيةيتحرك الماء من وإلى الخلية.
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المادة الذائبةجزیئات

غشاء شبھ منفذ

:والمطلوب،السلبيالنقلآلیاتأحدیمثلالشكل

Q ؟الآلیةھذهما اسم

Q جزيئات الماء على الرسمسیرحدد اتجاه.

:الخليةوإلىمنالماءانتقالعلىالخارجيةالبيئةفيالمحاليلتركيزتأثير

.التركيزمختلفةملحيةبمحاليلالدمخلط:مثال

Qإذا وضعت خلية دم حمراء في محلول عالي التركيز نسبياً فإنها:

Oالحجمفيتزيد. Oالحجمفيتتغيرلا.
Oتنكمش.Oتنفجروقدتنتفخ.

.محلول تركيز الذائبات فيه قليل بالنسبة لتركيز الماء يزمحلول منخفض الترك

.محلول تركيز الذائبات فيه مساوي لتركيز الماء يزمحلول متساوي الترك

.محلول تركيز الذائبات فيه عالٍ بالنسبة لتركيز الماء محلول عالي التركيز

Qإذا وضعت خلية دم حمراء في محلول منخفض التركيز نسبياً فإن:

Oتنفجروقدحجمهايزيد. Oيتغيرلاحجمها.
Oتنكمش.Oحجمهايزيدثمتنكمش.

Qإذا وضعت خلية دم حمراء في محلول متساوي التركيز نسبياً فإن:

Oحجمهايزيد. Oيتغيرلاحجمها.
Oتنكمش.Oحجمهايزيدثمتنكمش.

:الصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(منهاالماءلفقدتنكمشفإنهاالتركيزعاليمحلولفيحمراءدمخليةوضعتإذا.

Q)(الأسموزيالتركيزمنخفضمحلولفيوضعھاعندالحیةالخلیةتنكمش.
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الدم الحمراء ، یاتكر على للمحالیلالمختلفة للتركیزاتالأسموزي التأثیریوضحالشكل المقابل 
:والمطلوب

Q أ(ما تركيز المحلول  :(

الخلية منكمشةةالخلية منتفخ

خلية دم حمراء عادية )ب()أ(

Q ب(ما تركيز المحلول:(

Q ب(ما سبب انكماش خلية الدم الحمراء في الحالة(:

:المطلوبعنجبأثم،التاليالشكلادرس
:الزمنمنلفترةوتركتالتركيزمختلفةمحاليلفيحمراءدمخلاياثلاثوضعت

:يحدثأنتتوقعماذا/خليةكلفيتحدثالتيالتغيراتاذكر

Q 1(الخلية رقم:(

Q 3,2(الخلية  :(

Q 4(الخلية رقم:(

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qانتفاخ خلية الدم الحمراء إذا وضعت في محلول منخفض التركيز.

Qتنكمش خلية الدم الحمراء إذا وضعت في محلول عالي التركيز.

:يحدثأنتتوقعماذا

Q الخلیةداخل منھاأعلى بتركیزعلى مواد ذائبة یحتويدم حمراء في محلول كریةعند وضع.

الأسموزيةالانتشاروجه المقارنة

المادة المنقولة/ مثال 

اتجاه انتقال المواد

الاحتياج لنواقل بروتينية

الاحتياج للطاقة
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الميسرالنقل

.هو انتقال جزيئات المواد عبر غشاء الخلية بواسطة ناقل أو حامل وسيط من بروتينات الغشاء نفسه

Q ؟بعض بروتينات الغشاء ) أهمية(ما وظيفة

.ATPانتقال الجلوكوز من الدم إلى خلايا الجسم كمصدر للطاقة ، أي لإنتاج مركب : مثال

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qتسمية النقل الميسر بهذا الاسم.

:مطلوبالشكل المقابل يوضح أحد آليات النقل عبر غشاء الخلية ، وال

Qما اسم هذه الآلية  :

Q يشير إلى) 1(الرقم  :

)1(

Qھيالنقل التي تستخدم في انتقال الجلوكوز من الدم إلى خلايا الجسم آلیة:

Oالكتليالنقل. Oالمُیسرالنقل.
Oالبلعمة.Oالنشطالنقل.

Qسهالغشاء نفبروتیناتمن وسیطالمواد عبر غشاء الخلیة بواسطة ناقل أو حامل جزیئاتانتقال آلیة:

Oسموزیةالأ. Oالكتليالنقل.
Oالمیسرالنقل.Oالانتشار.

:الصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(اتركيزهمنحدرمعالميسرالنقلفياتجاههانفسهوبالانتشارالذائبةالمادةجزيئاتاتجاه.

Q)(ناقلةوجزيئاتطاقةيتطلبالجسمخلاياإلىالدممنالجلوكوزانتقال.

Q)(بروتينيةناقلةلجزيئاتالميسرالنقلاحتياجفيالانتشارعنالميسرالنقليختلف.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qركيزتختلف آلية الانتشار عن آلية النقل الميسر رغم التشابه في حركة المواد الذائبة مع منحدر الت.

وتينات انتقال جزيئات المواد عبر غشاء الخلية بواسطة ناقل أو حامل وسيط من بر
.أن تبذل الخلية أي طاقة لنقلهاالغشاء نفسه دون

النقل الميسر
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اجزيئات الجلوكوز من الدم إلى الخلايجزيئات الماءوجه المقارنة

آليات النقل عبر غشاء الخلية

النقل الميسرالانتشاروجه المقارنة

المادة المنقولة

ةالاحتياج للبروتينات الناقل

الاحتياج للطاقة

:النشطالنقل:ثانياً 

ها عبر هو عملية انتقال الجزيئات الكبيرة أو الأيونات بعكس منحدر تركيزات
استخدام أي من الجانب الأقل تركيزاً إلى الجانب الأعلى تركيزاً ، بغشاء الخلية ،

).ATP(الطاقة 

ر غشاء عملية انتقال الجزيئات الكبيرة أو الأيونات بعكس منحدر تركيزها عب
.ام الطاقةالخلية أي من الجانب الأقل تركيزاً إلى الجانب الأعلى تركيزاً باستخد

النقل النشط

:عنديحدثأنتتوقعماذا

Q النقل النشطعملیةعدم استخدام الطاقة في أثناء.

وديوم الحيوانية بطرد الصتقوم الخلية : مثال
)𝑁𝑁𝑁𝑁+ ( إلى خارجها ، وسحب البوتاسيوم)𝐾𝐾+  (

إلى داخلها بعكس منحدر تركيز كل منهما

أهمية النقل النشط

ة يُمكنّ الجذور من امتصاص أيونات الأملاح المغذي
للنبات من التربة ، على الرغم من أن تركيز هذه 

تربةالأيونات في خلايا الجذر أعلى من تركيزها في ال

ية في الخلية النباتلاياالمحافظة على تركيز الأيونات داخل الخ
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:يليمماكلاً أهـميةما

Q للخلیّةالنقل النشط.

Qالتدرج في تركيز أيونات الصوديوم والبوتاسيوم على جانبي غشاء الخلية.

Qالنقل النشط بالنسبة لجذور النباتات.

:صحيحاً علمياً تعليلاً يأتيلماعلل

Qططرد أيونات الصوديوم لخارج الخلية وسحب أيونات البوتاسيوم لداخل الخلية يتم بالنقل النش.

:ملاحظة

.روتينيةالبالحواملاستخدامهمافيالميسرالنقلمعالنشطالنقليتشابه

النقل النشطالنقل الميسروجه المقارنة

اتجاه / اتجاه حركة الجزيئات 
انتقال المواد

استهلاك الطاقة

ةاستخدام الحوامل البروتيني

:الخليةغشاءعبرالنقلآلياتإحدىأمامك

Qما اسم هذه الآلية  :_______

Qكيف عرفت :___________________

Qعرّف هذه الآلية  :

Qتستخدم الخلية الطاقة مع النواقل أو الحوامل البروتينية في نقل الجزيئات بآلية:

Oالأسموزية. Oالنشطالنقل.
Oالميسرالنقل.Oالانتشار.
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Qانتقال الجزيئات الذائبة المشحونة كهربائياً بعكس منحدر تركيزها يتم بواسطة:

Oالنشطالنقل. Oالانتشار.
Oالأسموزية.Oالميسرالنقل.

Qيتشابه النقل النشط مع النقل الميسر في استخدامهما:

Oالبروتينيةوالحواملالطاقة. Oالطاقة.
Oالبروتينيةالحوامل.Oالدهنيةالحوامل.

Qتطرد الخلية الحيوانية أيونات الصوديوم لخارجها وتسحب أيونات البوتاسيوم لداخلها بآلية:

Oالنشطالنقل. Oالانتشار.
Oالميسرالنقل.Oالأسموزية.

Qتنقل خلايا الجذور أيونات الأملاح بعكس منحدر تركيزها من التربة لخلايا الجذر بآلية:

Oالأسموزية. Oالنشطالنقل.
Oالانتشار.Oالميسرالنقل.

:الصحيحةغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(البروتينيةالنواقلاستخدامهمافيالانتشارمعالنشطالنقليتشابه.

Q) (ية وانتقال يعتبر التدرج في تركيز أيونات الصوديوم والبوتاسيوم ضرورياً لانقباض الخلايا العضل
.النبضات العصبية

Q)(والأسموزيةالنشطالنقلبينالمنقولةالمادةاتجاهيختلف.

النقل النشطالنقل السلبيوجه المقارنة

اتجاه حركة الجزيئات

استهلاك الطاقة

:)الكبير(الكتليالنقل:ثالثاً 

.نقل جزيئات كبيرة نسبياً ، مثل جزيئات البروتينات أو فضـلات الخلية ، عبر الغشاء الخلوي

Qتم بآليةانتقال جزيئات كبيرة نسبياً مثل جزيئات البروتينات أو فضلات الخلية عبر الغشاء الخلوي ي:

Oالانتشار. Oالميسرالنقل.
Oالأسموزية.Oالكتليالنقل.

ل البروتينات مثأحد أنواع النقل الخلوي الذي يتم من خلاله نقل جزيئات كبيرة نسبياً 
.الخلية عبر غشاء الخليةأو فضلات

"يرالكب"النقل الكتلي 
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ليأنواع النقل الكت

الخلوي) الطرد(الإخراج 

الشرب الخلويالبلعمة

الإدخال الخلوي

:الخلوي)الطرد(الإخراج

.نقل جزيئات كبيرة نسبياً عبر الغشاء الخلوي من داخل الخلية إلى خارجها

Q ؟الخلوي " الطرد"كيف يحدث الإخراج

:الخليةفيالنقلآلياتأحديوضحالمقابلالشكل

Qما اسم هذه الآلية  :

Q ِاذكر مثال على مواد يتم نقلها بهذه الآلية/ أعط  :

Qنقل الجزيئات الكبيرة من داخل الخلية لخارجها يتم بآلية:

Oالنشطالنقل. Oالخلويالإدخال.Oالخلويالإخراج.Oالميسرالنقل.

Q التاليةالسيتوبلازميةالعضياتتتم عملية الإخراج الخلوي من خلال أحد:

Oجولجيجهاز. Oالليسوسوم.Oيةالأندوبلازمالشبكة.Oالرايبوسوم.

:الخلويالإدخال

.نقل جزيئات كبيرة نسبياً عبر الغشاء الخلوي من خارج الخلية إلى داخلها

Q ؟كيف يحدث الإدخال الخلوي

.نقل الجزيئات الكبيرة نسبياً من داخل الخلية إلى خارجها الخلوي" الطرد"الإخراج 
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:نوعانالخلويالإدخال

إدخال المواد الصلبة: البلعمة.
إدخال المواد السائلة: الشرب الخلوي.

Qمن خارج الخلية إلى داخلها يتم بآليةنسبياً نقل الجزيئات الكبيرة:

Oالميسرالنقل. Oالخلويالإدخال.Oالخلوي"الطرد"الإخراج.Oالنشطالنقل.

Qإذا انتقلت المادة الصلبة بعملية الإدخال الخلوي سميت العملية:

Oالبلعمة. Oالخلويالشرب.Oالنشطالنقل.Oالأسموزية.

Qإذا انتقلت المادة السائلة بعملية الإدخال الخلوي سميت العملية:

Oالميسرالنقل. Oالخلويالشرب.Oالبلعمة.Oالانتشار.

:ةالصحيحغيرالعبارةأمام)(Хوعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q)(الكتليبالنقلالمنقولةالمادةنوعيةفييتشابهانوالبلعمةالخلويالشرب.

Q)(المنقولةالأيوناتشحنةعلىيعتمدالخلويالإدخالأوالخلويبالطردالكتليالنقل.

Q)(تحويصلاشكلعلىجولجيجهازبواسطةالخلويالإدخالأوالخلويبالطردالمنقولةالموادتُعبأ.

.نقل الجزيئات الكبيرة نسبياً من خارج الخلية إلى داخلها الإدخال الخلوي

.نوع من الإدخال الخلوي یتم فیه إدخال المواد الصلبة إلى داخل الخلیة البلعمة

.نوع من الإدخال الخلوي یتم فیه إدخال المواد السائلة إلى داخل الخلیة الشرب الخلوي

:الخليةفيالنقلآلياتأحديوضحالمقابلالشكل

Qما اسم هذه الآلية  :

Q ِعلى مواد يتم نقلها بهذه الآليةمثالاً اذكر / أعط  :

Q؟ما نوع الإدخال الخلوي تبعًا لنوع المادة المنقولة
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وجه المقارنة
إدخال المواد الصلبة إلى

ةداخل سیتوبلازم الخلی

إدخال المواد السائلة إلى داخل 

الخلیةسیتوبلازم
لياسم العملیة لھذا النقل الكت

النقل الكتليالنقل الميسروجه المقارنة
ةاستخدام الحوامل البروتيني

مثال للمواد المنقولة

استهلاك الطاقة

النقل الكتليالنقل السلبيوجه المقارنة
أنواعه

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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